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Budapest, november 14.
Ez azután az igazi szemtelenség! Ti­

sza Kálmán és Szapáry Gyula megmutatták 
ma a kellő bt-ngáliai világításban, hogy 
micsoda erkölcsi elvek, és milyen hatalmi 
gyakorlat uralkodnak Magyarországban!

Egy minisztert, ki felől a közönségben 
a legsúlyosabb gyanú terjedt el, gyanú, 
melyet az ország legmagasabb érdekeinek 
sérelme nélkül tisztázatlanul hagyni nem 
lehet, az ország képviseletében teljesen az 
ildom határai között kérdőre vonnak. Mit 
csinál az a miniszter?

A miniszter, kinek szavahihető- 
ségén alapul az állam hitelének jó része, 
a képviseletben felel hamis adattal és 
határozott valótlansággal. Azután 
az a miniszter, ki országnak felelős kor­
mányzója, koronának tanácsosa, és törvé­
nyek alkotásában kezdeményező hivatással 
bir, párbajkihivást intéz az interpelláló kö­
telességét teljesített képviselőhöz, egyszerre 
megsérti az általános törvényt is, melyet 
az ország minden polgára közül neki kell 
leginkább megóvnia, vakmerő támadást is 
intéz az ország sarkalatos alkotmányos joga, 
a parlament tagjainak szabad vélemény­
nyilvánítása ellen.

És ha most akad ismét kötelességtel­
jesítő képviselő, ki ez uj, már teljesen vi­
lágos, az ország színe előtt elkövetett sé­
relmekért kérdést intéz a miniszterhez és 
az egész kormányhoz? A miniszter azt fe­
leli, hogy nem ad választ. A kormány feje 
azt válaszolja, hogy a dolog maradott, hol 
volt és nincs semmi mondani valója.

Világéletében ki hallott ilyen minisz­
teri okoskodást, ilyen parlamenti beszédet? 
Vagy talán most sem hallottuk ezt, talán 
csak képzeljük-e ez egész jelenetet ?

Nem szólunk az eredeti vádakról, me­
lyek az ügynek kútfejét képezik. Nem tart­
juk a vádakat még bebizonyítottaknak, a 
legnagyobb óvatossággal szólottánk is ró­
luk. De nincs e valóban bebizonyítva, hogy 
a miniszter a parlament előtt hivatalos 
válaszában valótlanságot mondott! 
Nem-e bizonyos az, hogy a miniszter az 
interpelláló képviselőt, ki becsületét nem is 
érintette párbajra hivtaki? Hát talán már 
az követ el szemtelenséget, ki ilyenekért a 
kormány magas urait még kérdezni is 
meri? Talán az a háznak természetes sze­
repe, hogy tudomásul véve a miniszterek 
válaszait, szó nélkül tudomásul vegye azt 
is, hogy ezek a válaszok merő hazugsá­
gok.“ — Bizonynyal igy kell lenni! A 
magyar képviselőház tudomásul vette Tisza 
Kálmán és Szapáry Gyula válaszait, mi 
pedig tudomásul vesszük a tudomásul vé­
telt. Igen, Magyarország ez a te természe­
tes erkölcsi légköröd, ilyenek elfogadott 
kormányzati elveid ! Sohasem szemtelenek 
a miniszterek, sem bűnben, sem botrány­
ban: szemtelenek csak azok, kik a bűnt 
es botrányt kifogásolni merészük.

A tisztesség, becsület és jog nemcsak 
nem léteznek a kormányzók gyakorlatában, 
de nevetséges dolog ellenükben ezekre hi 
vatkozni is. A miniszterek nemcsak eltipor­
hatják az ország törvényeit a kormány feje

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.

nemcsak absolut ura az országnak, de tel­
jesen átengedhetik magukat bűnös ösztö­
nöknek, az emberi természet oly aljassá­
gainak , melyeket a történelem tanúsága 
szerint korlát nélküli hatalom és a felelős­
ségnek teljes hiánya nemzetek uraiban ki­
fejleszteni szokott. A mai időkben nem 
láthatjuk már a trónokon a Tiberiusokat és 
Caligulákat, orosz Ivánokat, franczia Lajo­
sokat és olasz Borgiákat, kiket vágyaik 
szabad kielégithetése és a milliók szolgai 
hódalata őrjöngő vadállatokká változtatott, 
hanem láthatunk helyettök souverain mi­
nisztereket, kik hatalmi fenségök tudatában 
és határtalanul szolgai parlamenti többsé­
gek birtokában a becsülettel és tisztességgel 
gúnyt űznek, a hazugságokkal nyíltan kér­
kednek, az ország erkölcsi é-t anyagi ja­
vait önös érdekükre merész cynismussal 
kizsákmányolhatják. Igen, Magyarország, 
ezek a te természetes viszonyaid, minden 
írott törvényed és szentesített jogod .fölött 
a leginkább szentesített jog, a legjobban 
megállapított törvény!

Valóban mi úgy érezzük, hogy ilyen 
dolgokat nekünk is csak csendes n kellene 
tudomásul vennünk, és mindezekhez nincs 
semmi mondani valónk. Mikor egy nemzet 
erkölcsi hanyatlása oly fokot ért, hogy mi­
niszterei már semmi szemérmet nem szük­
ségeinek, a legbotrányosabb ügyek a nap fé­
nyes világánál megtörténhetnek, az a ki 
eilenök küzd csak hamis helyzetbe jut hol 
mentői erősebben hivatkozik az örök er­
kölcsre és az eredeti jogra, annál inkább 
lesz neveiség tárgya. Egy teljesen légüres 
térben mire használhatjuk tüdőinket, ha 
csak szánalmas kínlódás látványát nem 
akarjuk a világnak nyújtani? Oly áramlat­
tal szemben, minő jelenleg hazánk politikai 
életében uralkodik, a kortávsnak Ítélete 
mindig védtelen. Az erkölcsi elítélés fel­
adata egészen az utókorra megyen át, mely 
a történelemnek lapjain hidegen és nyu­
godtan jegyzi föl a korok romlottságának 
legrettentőbb nyilvánulásait. A történelem hi­
degen Ítél a múlt bűnei fölött, mert tanúságot 
tesz ró la,hogy az erkölcsök teljes megromlása, 
után következnie kell a teljes megtisztulás­
nak. Mi azonban mit tehetünk egyebet, 
mint ismételni a nagy római történetiró­
nak felkiáltását, kit a zsarnokhatalom ke­
gyelem utján kibocsátott börtönéből. Vi­
gyetek vissza, hogy ne lássam ezt a Bómát.

Budapest, nov. 14.
Az or ss. függetlenségi kör folyó hó lóén d. e. 

10 órákor értekezletet tart.

A „szegény jog“ kölcsönös biztosítása 
Francziaországgal kötött szerződésről 

szóló törvényjavaslatnak indokolásából közöljük a 
következő sorokat: A franczia perjognak azon 
szabálya, hogy minden külföldi, ki Francziaország- 
ban valamely franczia honpolgárt be akar perelni, 
több rendbeli, a per költségeinek biztosítására szol­
gáló biztosíték letételere köteleztetik, igen nyo­
masztólag hat azon szegényebb sorsú külföldiekre, 
kiknek Francziaországbau franczia honpolgárok 
ellen békés utón be nem hajtható követeléseik 
vannak, sőt ezeknek gyakran jogaik érvényesítését 
lehetetleníti. A külföldieknek ezen hátrányos hely­
zete már több kormányt arra indított, hogy sze­

gény alattvalóik részére Francziaországbau a fel­
peresi biztosítók alóli felmenthetóst szerződésileg 
biztosítsák. Ily szerződések már fenállanak Bel­
gium, Bajorország, Olaszország és Luxemburg kö­
zött egyrészről és Francziaország között másrész­
ről. Áz osztrák-magyar monarchia külügyi mi­
nisztériuma figyelmeztetvén a monarchia mindkét 
részének kormányát az osztrák és magyar hono­
soknak ez irányban fenálló hátrányos helyzetére, 
indítványozta, hogy a monarchia részéről is az 
említett szerződésekhez hasonló szerződés köttes­
sék Francziaországgal, s ez által úgy az osztrák, 
mint a magyar honosoknak igazolt szegénységük 
esetére, a mentesség mindennemű biztosíték leté­
tele tárgyában, szerződésileg köttessék ki. Úgy az 
osztrák, mint a magyar kormány ezen indítványt 
elfogadta. A tárgyalások a franczia köztársaság 
kormányával folyamaiba tétettek és hosszabb alku­
dozások után a franczia kormány végre hajlandó­
nak nyilatkozott, viszonosság mellett, az osztrák 
és magyar honosokat saját hazájuk hatóságai által 
kiállított szegénységi bizonyítvány alapján felmen­
teni a biztosítók adástól, vagy bármely elnevezés 
alatti oly letéteményezéstöl, mely a belföldi ellen 
perelő külfölditől azon bíróság törvényei szerint, 
hol a kereset indittatik — követelhető. (Assistance 
judiciaire.) Magyarország részéről a viszonosság a 
biztosíték letételére való mentesség tekintetében 
annyival inkább volt megígérhető, mert a magyar 
törvények ily biztosíték letételét egyátaléban nem 
követelik.

Bécsi tudósitónktól a következő leve­
let vettük. Nem vagyunk azon helyzetben, 
hogy érvelésének valódi értéke fölötti Íté­
letet mondhatnánk, de azért a levél köz­
lését czélszerünek véltük. A közel jövő tán 
világot dérit arra, hogy bécsi tudósítónk­
nak van-e igaza merész kombináczióiban 
vagy pedig a német-osztrák-magyar vi­
szony bensőségéről elterjedt általános fel­
fogásnak. A levél a következő:

Bécs, nov. 13.
Ezelőtt pár héttel ismételve figyelmeztettem 

önöket arra, hogy az itteni jól értesült körök egyike 
és másika minő véleményt táplált annak idején 
Bismarck bécsi látogatásáról s az osztrák-ma- 
gyar-német egyezmény megkötéséről vagyis inkább 
meg nem kötéséről. Sőt figyelmeztettem 
azon külső jelenségekre is, melyek annak, hogy 
ily egyezmény megköttetett volna, hangosan ellene 
mondanak. Akkori közleményeim igazolása-ugy lát­
szik gyorsan föd bekövetkezni.

Vájjon vél&tien-e, puszta vóletlenség-e, hogy 
az orosz trónörökös épen most tesz látoga­
tást Bécsben, s hogy kíséretét a dán király és 
a cumberlandi herczeg képezik? Vájjon mit 
jelent a három fejedelmi egyéniségnek együtt való 
jelenléte ott, a hol az európai államok hatalmi vi­
szonyáról, a keleti kérdés jelenlegi stádiumáról s a 
német hatalmi tultengésrŐl lehet szó ? S vájjon 
nem teljes lenne-e e társaság, ha szintén véletle­
nül például Grévy ur is most talált volnaBécsbe 
jönni ?

A kérdések ilyenforma feltevését ne tartsuk 
komolynak, vagy legalább ne tartsuk közelállónak 
Annyi bizonyos, hogy Németország ellen 
irányzott szövetségről mai napon szó sem 
lehet, miután ilyen szövetségnek csakis a dán ki­
rályra s a cumberlandi herczegre nézve lenne ak­
tuális éitéke, a kiünek azonban egy ily szövetség 
kötésénél sem érdekük, sem hatalmuk nem tekin­
tetnék döntő befolyásúnak, sőt irányadónak sem. 
Be nem is erről van szó, hanem igen is arról, 
hogy Bis mark gyámkodása alól mind 
az orosz, mind az osztrák politika

megmentessék. Hogy erről igen is szó van, 
sőt sokkal több, mint puszta szó: a fölött it- 
teniirányadó körök ugyan semmit 
semkételkednek.

Legutóbbi közleményemben azt állítottam, 
hogy Bismarcknak az osztrák-magyav-német 
szövetséget megkötni ugyan nem1 sikerült, de igenis 
sikerült a két udvar közti viszonyt bensőbbé tenni s az 
orosz szövetségi velleitásokat bizonytalan időre el­
odázni. Ha Salisbury marquis szövetségről beszél, 
midőn korteskedik, s ha Tisza Kálmán 
miniszterelnök az orosz udvarral való viszony meg- 
hidegüléséről beszél, midőn a magyar par­
lamentben tart szónoklatot: ez mind 
nem jelent egyebet, minthogy az oro z udvarral 
konkrét kérdésekre vonatkozó s mindkét irányban 
teljesen kifejlődött benső viszony nem áll ugyan 
fenn, bizonyára ennek ellenkezője sem.

Nem állott fenn eddig, de hogy miként ala­
kulnak a viszonyok a közel jövőben : már arra 
biztosan felelni ma még lehetetlen. Annyi bizo­
nyos, hogy Bismarck nem üres kézzel jött ide 
a minap, és ha önök a Németországgal fennálló 
vám és kereskedelmi viszonynál rövid időn igen 
messzemenő engedményekről nem 
hallanak: az esetben az orosz trónörökösnek s kí­
séretének mai bécsi látogatása eredménytelen 
nem marad. Sőt még az esetben sen marad, 
mert neki s a dán királynak és a cumberlandi 
herczegnek már most is mindenesetre sike­
rül elérni azt, hogy az orosz udvarral való viszony 
legalább is alakul oly bensővé, mint a minő a né­
met udvarral fennáll.

De hát ismét a háromcsászár-szövet­
ségben volnánk? Igen is abban vagyunk, abban 
leszünk. Európa államainak viszonos helyzete s 
kölcsönös hatalmi viszonya négy év óta nem vál­
tozott, Oroszországnak és Ausztriának keleti ér­
deke és törekvése szintén nem változott, ha tehát 
uj vállalatról van szó, például Törökországnak kéz­
nél fekvő második feldarabolásáról: az esetben 
ugyanazon tényezők ugyanazon három császárszö- 
vetséget fogják eredményezni. Előbb vagy utóbb jön-e 
annak működése napvilágra: ez más kérdés. Va­
lamint az is: vájjon Ausztriának mit kelljen tar­
tani az olasz kabinet magatartásáról s ezzel együt­
tesen a három balkáni délszláv állam véd- és daez- 
szövetségéröl, melyhez hogy negyediknek Kelet- 
Bumélia is oda csatlakozik s hogy ezzel párhuza­
mosan bizonyos olasz-görög-albáu egyetértés is létre­
jön vagy létrejött már: erre ugyan eUg csalhallan 
jelenség merült fel az utóbbi napokban. Lehet, hogy 
mindez nem egjób, mint azon egyensúly, melyet 
Oroszország egy benső szövetségi viszonyért vi- 
szonengedményképen elejteni hajlandó egyelőre, 
de bármiként álljon a dolog, ma az orosz udvarral 
fennálló jó viszony, melyet Bismarck különben 
sem renditett meg, teljesen bizonyos, akár fog ez 
jó vért csinálni Berlinben, akár nem. így látják 
itt Bécsben az orosz trónörökös látogatásának , 
lentóségét, noha arra is készen vannak, hogy a 
bécsi félhivatalos lapok a német szövetség be­
cséről, a budapesti félhivatalos lapok pedig 
Oroszország meghunyá'zkodásáról fognak írni jó 
darabig, mert az osztrákoknak és a magyaroknak 
ez a hang tetszik a legjobban. #

Budapest, november 14.
A konstantinápolyi „Vakít“ és a „Terdzsi- 

mani Kakikét“ lapok Liyard nagykövet fellépését 
a szultán ellen nem csak rósz néven veszik, de fe­

nyegetéseit a hadi hsjóvajjal még nevetséges­
nek is tartják. Azt kérdik, miért jönne a hajóraja 
Bosporusba. Hogy fenyegetést iuek azzal, bogy a 
fővárost bombaztatná, súlyt adjon vagy nem. Ha 
nem, akkor az egész világ előtt nevetségessé teszi 
migát. Ha pedig igen, akkor azzal, hogy nehány 
várost össze lövet, a reformokat még mindig nem 
létesítette és nagy kérdés, az első ágyú elsütésé­
nél közönyösen venné e ezt a többi hatalmassá i. 
És mit fogna Anglia tehetni, ha Törökország Kis- 
Ázsiában más európaiakat alkalmazna a köz- 
igazgatásnál, a törvényszékeknél, a katonaságnál 
és rendőrségnél s a pénzügynél ? Ezek ép oly jól 
kezelhetnék ezen ügyeket, mint az angolok.

Lob an o ti berczeg mint ezt a „Perseve- 
ranza“ állítja, azt javasolta a szultánnak, 
álljon mindenre, mit ez követel, ez által az ango­
lokat a törökök előtt annyira gyűlöletesekké fogja 
tenni, hogy fel fognak eilenök lázadni. Olasz és 
Francziaország is engedékenységet taná­
csolt a szultánnak, utóbb Ausztria-Magyar- 
ország is. Egyedül Németország maradt 
elzárkózott.

A „Times“ azt Írja, hogy ha Francziaország 
Bécsben más képviselővel bírna, mint 
Teisseranc de Bort, akkor Bismarck her­
czegnek alig sikerült volna szövetséget kötni Ausz­
triával, mely, akár mint igyekezzenek is azt tagadni 
a német és osztrák lapok, nem egyedül Muszka- 
ország, hanem bizonyos eshetőségek eió'fordultával 
Francziaország ellen is irányul. Bismarck hg a bécsi 
franczia követet csak azért látogatta meg, hogy őt 
eláltassa. Az tlóbbí bécsi franczia nagykövettel 
V o g u é v a 1 lehetetlen lett volna ezt tenni. W a d- 
d i n g t o n sejtette ugyan, hogy Bismarck csak 
Vogué távozására várakozik, hogy Andtássy- 
val Francziaország ellen össze fog esküdni, és 
maga idejében mindent elkövetett Vogué ottmara 
dására, de ezt a franczia radikálisok gyanúsításai 
és hergeltsei annyira bosrantották, hogy állását 
ott hagyta s igy F ra n c z i a o rs z ág na k nagy 
kárt okozott.

A „Frangais“ azt allitja, hogy a muszka 
trónörökös, a dán király és a cumber­
landi herczeg együttes odaérkezése Béoibe 
és Berlinbe oda czéloz, hogy Bismarck her­
czeg állását megingassák, de azt teszi hozzá, hogy 
ez aligha fog sikerülni.

C a i r o 1 i olasz miniszterelnök C i a 1 d i n i 
volt párisi olasz nigy követet egy más nagy ko- 
vetségi állással kínálta meg, s hogy Cialdini nőni 
idegen annak elfogadásától. De még nagyon bi­
zonytalan, minő helyre küldjék őt, mivél Mena- 
b r e a t Londonból, N i g r a t Péter vári ól, Ke­
hilla n t o t Becsből, és De Launiyt Ber­
linből nem 'akarják vissza hívni, igy tehát más 
állás nem volna, mint a konstantinápolyi vagy a 
madiidi, mind a kettő egyformán fontos e percz- 
ben Olaszországra nézve. Párisba az elébbi kamara 
elnök F a r i n i van nagykövetnek kijelölve.

Dolgorukoff herczeget a muszka kor­
mány vissza akarja hívni Közép-Ázsiából és Ber­
linbe szándékozik őt küldeni miül ka'onai 
attachét.

Az írországi agrárius mozgalmak miud- 
iukább elmérgesednek. Az Írországi katho- 
likus püspökök az angol kormánynak azt ii- 
vasoliák, hogy hívja ba minél hamarább a parla­
mentet lanácskozás végett, mint 1--hessen az ottani 
bajokon segíteni, vagy kezdessen nagy földinun-

A szép himlőhelyes.
BOUVIEB ELfiiK BEGÉNYE.
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A kedves, a nS és a férj.
V.

Boltéi Ellse kisasszony jövője elhatároztatlk,

(Folytatóé)

Azon órában, midőn mi az olvasót Taillies 
Maié ur elfogadó termébe vezetjük, a nap vidám 
sugarakat lövelt a régi bútorzatra. A ház ura hát­
tal az ablak felé, egy támlányon tilt, és egy hölgy­
gyei beszélt, ki egy karszéken foglalt helyet, az 
elnök székén, melyet ez fölajánlott volt. A hölgy 
úgy ült. hogy a napsugarai elárasztotok arczát: 
térdeik összeértek, és Taillies Máté ur bizalmasan 
fogta a látogatónő kezét. Mi jól ismerjük az elnök 
vendégét, ez Marby asszony volt. Miért jött ide ? 
Hallgassak meg, és tudni tagjuk.

— Kedves jó barátném, szólt Taillies Máté 
nr, mind ezt a vizsgálati jelentésekből tudtam 
meg . .. kívánságát rögtön teljesítettem . . . ebből 
Lthatja , hogy az idő mit sem változtatott régi 
barátságunkon.

— Nagyon köszönöm uram ... de ma is­
mét rettegek, ez okból írtam önnek e találkozást 
kérve.

— Ön láthatja, hogy azonnal feleltem, és 
rögtön elfogadtam önt.

— Igen, de ön nem hallgat meg, ön szün­
telenül a történtekről beszél.

— Ezt azért teszem, mert ön nem szól e 
tárgyról velem.

— Ellenkezőleg, esküszöm, ön csalódik. . .
Midőn a nap sugarai a színes ablak üvege­

ken át betörve elárasztották a hölgy arczát, Tail- 
lies Máté ur mosolyogva tekintett reá: csodálta 
őt, gyöngéden megsimogatta kezét és igy szólt:

—T— Ön valóban im&dapdó szép Aurelia.
— Hallgasson, beszéljünk komolyan._______

— Ily szemek hatalma alatt, ez nehéz fel­
adatú

— Kérem hallgasson meg.
És szinleg el akarta vonni kezét.
Az elnök ezt ajkaihoz emelé, ezután hangot 

változtatva igy szóit:
— V nem, hagyd kezedet az enyémben, és 

szólj. . .
— Ám legyen; a levelek, melyek engem 

bajba keverhetnének, folytonosan gyötörnek.
— De kedves kis barátném, figyeljen reám. 

Férje ma teljesen meg van győződve, hogy de 
Farge ur csupán nővére miatt akart önökhöz be­
hatolni, ön csak az imént beszélte nekem, hogy 
midőn megtudta, miszerint a fiatal ember 
örököse sógornéja, véleményében még inkább 
megerősi ttetet. Mitől taith >t ön ? On ha­
ragban van húgával, de az majd kiegyenlítődik, 
ezenfelül ön jól tudja, hogy ő az utolso lény ki 
ártani akarna önnek.

— Ó nem, sőt ellenkezőleg. Ezen baleset óta 
én sokat elmélkedtem és azon kérdést intéztem 
önmagamhoz, valljon nem jövend e idő amidőn nő­
vérem e leveleket fel fogja használni.

— De mi czélból?
— Hallgasson meg Máté . . . bocsánat Má-

r_ Csak mondd igy, veté oda Máté ur, kezét

ajkához véve. , .,
— Legyünk komqlyak ! . . . szándékom volt 

hazudni, de úgy látom, hogy a helyzetet testve, 
részben még is igazat szólottám,

— Hogy-hogv ?
— Én azt állítottam, hogy Aristide nőverem 

kedvese volt, és hogy azon szerencsétlen éjjel 6 
hozzá jött. Ezzel, hogy hozzá jött, hazudtam, mi­
után elbeszéltem Önnek, Logy alva ágyamban 
halt meg, de részben, hogy Eíise kedvese volt, 
nem hazudtam.

— Mit mond ön ?
— Figyeljen reám, ma azt hiszem, hogy 

Aristide szerette Eliset; engem csupán határozott 
felszólításomra látogatott meg; én bíztamEliseben, 
és ha vásárolni ment, elküldöttem hozzá; gyakran 
sokáig maradt el. Végre e halálesetnél illetlen 
fájdalmat tanúsított; Ő jajgatott, sirt, és gyűlö­
leté irántunk onnan1 eréd, hogy ini a fiatal

ember iránt nem látszottunk érdeklődni, állításom 
valódiságát még inkább bizonyítja a tény, hogy ő 
az általános örökösné ... én meg vagyok győ­
ződve, hogy kedvese volt.

— Félek kedves Aureliám, hogy féltékeny­
sége tévútra vezeti önt. . .

— Óh, én nem vagyok féltékeny. Én Aristi- 
det nem szerettem jobban mint bár ki mást. Ha 
másként mentem volna férjhez, talán egyáltalában 
nem jut eszembe valakit szeretni.

Hosszú szünet következett, mialatt Tall ies 
Máté ur ismét gyengéden simogatta Aurelia ke­
zét, előrebajtá fejét, és merően szeme közé nézett, 
mintha ebből akarná kiolvasni gondolatait.

Ezután szelid hangon, egy kissé halkan 
szólva, igy szólt hozzá:

— Kedves gyermekem, meglehet, hogy iga­
zat szólott, az ön házassága hiba volt. De miután 
már erről szól, — mondja meg, nem látta többé 
Amilt?

— Emilt. .. veié oda Aurélia hirtelen föl­
emelve fejét.

— Igen, Aublet Emilt.
— Ó ne beszéljen róla . . .
— Sőt ellenkezőleg . . .
— Már kitöltötte idejét ?
— Ó! már régebben ... 

férje e dolgot?
— Soha ... veté oda a fiatal asszony le- 

csüggesztett fővel, nem mert a szólóra tekinteni, 
és nagy zavarban látszott lenni a beszélgetés "fo­
lyama miatt.

— Sohasem irt önnek?
— Soha.
— Annál jobb!
— Ugyvan .,. de kérem Máté, ne beszél­

jünk róla . . .
— Jól van .. , térjünk vissza kérésére . .. 

ön azt mondá, hogy nővérét vetélytársnőjéhek tart­
ja . . .

Aurelia nem felelt, mióta az elnök Aublet 
Emilről szólott, nagy zavarban volt. . . Taillies ur 
folytatá *

— Feltéve, hogy úgy van, mitől tart ön ?
— ó Istenem! veté oda élénken a 'nő, ezt 

röviden megfejthetem. Eliset Aristide kedvesének, 
és halála okának tekintik, E'i-e na rií&r nett

sohasem sejtette

onnan    —______ _______ ,.~—m------- ----------- g—
Lapunk iitoiliei egy It

ugyan azon fiatal leány, ki tizennégy nap előtt, 
nálunk volt, egészen megváltozott. 0 gyűlöli férje­
met engem megvet, ha holnap akadna valaki, ki 
kész lenne őt nőül venni, a leány állítása el­
lenében, e fiatal ember minden esetre hal­
lani fog a történtekről, hogy e vádat 
ellensúlyozza, majd felhasználja a leveleket . . . 
ma midőn haragban van velem, e leveleket nem 
fogja kiadni ... és én azért jöttem, hogy felkér­
jen önt adassa ki nekem.

— Ez egyedül tőle függ ... és a komoly 
veszély daczára, mely öut fenyegeti kénytelen 
vagyok?, bevallani hogy e részben nem tehetek 
semmit.

Aurelia, egy kissé közelebb jött az elnökhöz, 
megfogta kezét, és igy szólt:

— Ha akarja Máté, ön mindent megtehet..;, 
ezt súlyosabb körülmények közt, már kétszer bebi- 
zonj i tóttá;, ön megleheti Máté.

— Én önért többet tettem, mint bár ki 
másért Aurelia, — de itt hatalmam megszűnik.

— ön tehát megtagadja ?
Aurelia felkelt, keblére hajolt, és fejét vál­

lára tette.
— Lássuk gyermekem, figyeljen reám, szólt 

Taillies Máté nagyon nyugodtan; átölelte derekát 
és térdére ültette.

— Aurelia, ön jól tudja mily vonzalommal 
viseltettem mindig ön iránt, a mig lehetséges volt, 
minden szeszélyét kielégítettem.

— És most megtagadja kérésemet?
— Nem kedves ézepém, én semmit sem ta­

gadok meg. Én az ön kedvéért még egyszer meg­
kísértem a lehetetlent is; de nem tudom tög-e 
sikerülni.

— Ha akarja, ön mindent kivihet.
— Ha ez úgy volna, azt kívánnám, hogy 

még egyszer az legyek, kivel a rakparton találkoz­
tál: emlékszel-e?

Aurelia mosolygott, és igy felelt:
— Igen, igen, emlékszem, — én alig voltam 

tizenhat éves, az üzletből jöttem, és Istenem, az 
ön arcza jó és egyszerű volt. . .

— Nemde? tété oda Taillies Máté hangosan 
kaczagva.

— Én nem is sejtettem, hogy mi rejlik e 
külszin alaH. “ “ . . .

— Utóbb még szemrehányásokat fogsz nekem
tenni.

— Nem; jól tudom, hogy későbbi szeren­
csétlenségemet magamnak köszönhetem,

— Tanácsom ellenére, msgad akartad e há­
zasságot, kedves szépem: téged a vagyon, a jó 
hangzású név kecsegtetett. . .

— Igen, én becsülettel mentem férjhez. Érez­
tem, hogy el vagyok ragadtatva.

— Te a házasságot ellátásnak tekintetted?
— Fájddom, igen! mily csalódás!
— Lásd, szép Anréliám, — mm kell ily 

szigorúnak lenned, midőn megegyeztél egy feifl 
nejévé lenni, ki kétszer oly koros, mint te, ezen­
felül több sebbel... azaz hiányokkal bir — igen 
jól tudtad, hogy mit teszesz.

— Nem; én azért mentem férjhez, mert ott­
hon sz erkölcsös és nyomomsigos élet untatott; 
én férjhez mentem, hogy szabad legyek. Marby ur 
alyám szomszédja volt, és mi tudtuk, hogy némi 
vagyonnal bir. Takarékos katonai életet élt; sze­
génységünk láttára, azon gondolatra jött, h-igy 
csekély kamatja és - nyugdija valódi vagyont ké­
peznek oly emberek szemében, kik úgy élnek mint 
mi. Ezen nap óta gazdagnak hiresztelték, ő nem 
tagadta, és én elhittem. Képzelje csak, egész ellá­
tásom az üzletben nem került többe mint húsz 
sousba. Ezenfelül ő hajdani katona, nemes volt és 
jé hangzású nevet viselt. .. Ha tudná, mily sze­
rencsétlen természetem vau. Mi szombaton a fize­
tés napján is, nagyon szegények Voltunk, szóval 
otthon csak nyomort láttam. Hogy ebből kijussak, 
nőül kellett mennemMarbj úrhoz; társnőim mind­
nyájan irigykedtek reám. Nevetve bárónénak, h r- 
ezegnének csúfoltak. . . Ezenkívül éreztem, hogy 
ereimben forróbb vér pezseg:* Ön szédített el en­
gem, már végem volt, e lejtőn kellett lefelé halad­
nom. Amit itt mondok, nehéz lenne megmagya­
rázni. Ifjú leány voltam, forró vágyak gyötörtek, 
mint nő akartam élni, és még sem kívántam ba­
rátnőim példáját követni, kik folytonosan változ­
tatják kedveseikét, és élelmüket a szerelem árából 
fedétók.

— És még is, te szeretni ... és szerettetni 
vágytál? - 1

• ' — Ohigea!
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kákát és ópitessen nj vasúti vonalakat, hogy a 
népnek légyen elfoglaltatása és kereshessen valamit.

A spanyol kamarákban R am i r o Robledo 
és a konzervatív párt ellenz:k a néger-emanczipa- 
czió rögtön behozatalát, miat nagyon radikális 
rendszabályt, Sagas ta pedig^a szabadelvűekkel 
együtt azt nem tartja kielégítőnek.

Madridból jelentik, hogy a kortes teg­
napi ülésében C a r v a j a 1 képviselő kérdést intézett 
a kormányhoz az iránt, vájjon a király házassága 
ajkaimul szolgal-e egy spanyo’-osztrák szövetség lét- 
reiöveteláre. Szónok k.jeleuti, miszerint nagyobb 
erdekü volna Spanyolországra nézve egy szövetség 
Franeziaországgal, mint Ausztriával. 
A külügyminiszter holnap fog ezen interpelláczióra 
telelni.

A német hajórajból több hadi hajó 
el fog indulni a china-japáni vizekbe, ezen 
két birodalom közt kitört viszály következtében, 
hogy az ott állomásozó német hadi hajórajt erő­
sítse.

Iwangorod körül a Visztula környé­
kén 6 uj elő erőd építése rendeltetett el a musz­
ka kormány által. Ezen erődök az iwangorodi fő 
erődtől iy2 werstnyi távolságra lesznek.

a muszka kormány uj rendszabályokat ho­
zott a dorpati egyetemi tanulókra 
nézve, kiknek eddigi kiváltságaik ezen rendszabály 
áltál tetemesen korlátoltatnak.

Jellemző a több lap által hangoztatott musz­
ka békülékenysógi hírekre az, hogy Musz­
kaországban most a hadsereg újra szervezésén 
tűzzel vassal dolgoznak. Mindenekelőtt a tüzér­
ség legnagyobb mérvű reformokon megy át, a 
gyalogságnál pedig minden ember két fegy­
vert kap, az egyiket tartalékul, vegre a lovas­
ságnál is nevezetes újítások hozatnak be. Azon­
kívül pedig a muszka katonai intézetekben és is­
kolákban Ausztria-Magyarország í öl dl s mere te 
megtanulására legnagyobb gond fordittatik. Ezért 
tanulnak az osztrák katonai intézőkben muszkául.

2P „EGYETÉRTÉS”™
November hó 16-tól kezdve uj előfizetést 

nyitunk.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra — 
Két hóra — 
Három hóra —

1 Irt 80 kr. 
3 frt 60 kr, 
5 frt — kr.

Lapunk minden nap, lekAt hétfőn 
és ünnepek utAn következő napokon Is 
megjelen.

0^* Az előfizetési pénzek és poétái utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 14.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : A külföldi szakértők jelentésű a hazai 
folyókon végrehajtott szabályozási munkálatok­
ról. Országgyűlés. Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Borongós, szeles. 
Hőmérő állása este 0 B°.

— Személyi hirek. A király és a 
királyné a jövő héten, miután a bécsi ünnepek 
véget érnek, visszatérnek Gödöllőre. — A ki­
rály n ó t január végére várják Irlandba, hol a 
a Phönix-parkban és környékén fog vadászni. — 
Majláth György és Szlávy József ma reggel 
Bécsbe utaztak.

— A nemzeti kaszinó köreiben nagy 
izgalmat keltett a „Neue Fr. Presse“ bpesti levele­
zőjének a S z a p á r y-P á z m á n d y ügyben tett 
leleplezései, melyek arról szóltak, hogy Pázmándy 
megretirálására a kaszinó presszójának mily befo­
lyása volt, melyeket lapunk múlt számában közöl­
tünk. Eleinte meg akarták czáfoltatni e faireket, 
több lap szerkesztőségében már meg is volt írva a 
kaszinó s a parlament egy kiváló tagja által su­
galmazott czáfolat. mely egyszerűen valótlanoknak 
mondja a bécsi lap leleplezéseit. Később azonban 
meggondolták, hogy a „N. Fr, Presse“ budapesti 
levelezője általánosan szavahihető, megbízható tu­
dósítónak van elismerve s igy az ő állításával 
szemben a puszta tagadás kevés hite're találna s 
igy az esti órákban, azon őszinte indokolással, hogy

„mégis van a dologban valami“; vissza­
vonták a czáfolatot.

— Széchényi Béla gróf khinai uta­
zásáról a „Pol. (J.“ Pekingből aug. 29-ről követ­
kező levelet vesz: Széchenyi Béla grófnak aug. 
10-ről Siningfuból Pekingbe jött levele szerint a 
gróf a Kia-yu-kuan szoroson át Auzi-Fanba és Tung- 
har-hienbe s innen nehány kirándulás után tovább 
Siningfuba ment, hová jul. 24-én érkezett; onnan 
kirándulásokat tett északra Sing-Chüenbe és Fa- 
tung-Hienbe, valamint az altini és chobzoni láma­
kolostorokba, azután délre egész Kumbumig és 
Kwei-Teig a Huang-Ho jobb partján, végül nyu­
gatra Tonkerrbe és a Kukunortóhoz. Széchenyi 
gróf nagyon elismerőleg szól a khinai tisztviselők 
nagy szívélyességéről, kik vele és kísérőivel meg­
osztották ama keveset, a mijök volt. Az ut fára­
dalmait igen nagyoknak rajzolja, főleg a forró ho­
mok és kavics sivatagokon, hol a lovak is csaknem 
felmondták a szolgálatot. A saját, valamint kísérői 
állapota különben kielégítő. További terveiről a 
gróf semmit sem ir, de levelének egy nyilatkoza­
tából következtetve, úgy látszik, hogy Szechuanon 
át akar Tibetbe jutni.

— Újházi Farkas, hazánk egyik legna­
gyobb és legjelesebb emberének, Újházi Lászlónak 
fia, városunkban időz. Vasárnap utazik Koblentzbe, 
hogy nejét s kis lányát magával hazájába vissza 
hozza, honnét 30 éve óta távol volt. Mint százados 
Buda vára bevételével sülj osan megsebesült és aty­
jával az Egyesült-Államokba vándorolt ki s ott 
Texasban telepedett le. Atyját, ki egy ideig észak- 
amerikai konzul volt Ancouában, oda kisérte s múlt 
október hóban ő hozta atyja és anyja tetemeit Ma­
gyarországba, a budaméri c-aládi sírboltba.

— Pestmegye közgyűlése tegnap és 
ma folytattatott. Az előfordult említésre méltóbb 
ügyek közül kiemeljük a következőket: Tahy jegyző 
jelenti, hogy a lótenyésztési bizottságban néhány 
hely üres lévén, erre elnök ajánlotta Majthényi 
Istvánt, Karpelesz Vilmo.-t, Farkas Eleket és 
Kubinyi Gézát, kik meg is választattak. — Az 
1880 ik évre a közmunka és közlekedési minisz­
ternek a közmunkaügyi szabályrendelete értelmé­
ben az állammórnöki hivatal venné ezentúl kezébe 
az utak rendezését. A megyében levő, már rende­
zett utak évenkénti 6-szori megvizsgálására a köz­
gyűlés 400 frt átlagot szavazott meg, a megye 
egyéb helyein netalán szükséges szabályozások 
vagy javítások esetén az alispán belátása szerint fog 
a költség- és vizsgálati dij utalványoztatni. Az áta- 
lános építkezési szabályok most lóvén munkálat alatt, 
a közgyűlést kéri: halasztaná ennek alapos letárgyal- 
hatása végette fontos tárgyat a jövő közgyűlésre. — 
Felolvastatott a rékási plébános kérvénye kapcsán 
Békás községnek kérvénye, melyben a bekövetkez­
hető árvízveszélytől leendő megóvása tekintetéből 
intézkedést kér. Némi segély későbbi visszatérítés 
feltétele alatt, — mint már más községeknek is 
— fog adatni s pedig közmunkakölcsön czime 
alatt 1000 forint. — A községi jegyzői vizsgáló 
bizottságba Kalicza János lemondása folytán Be- 
niczky Antal jelöltetett ki. — Félegyháza város 
polgármestere jelenti, hogy a város kataszteri 
költségekre fölvenni szándékozik egy kölcsönt, 
mely harminczötezer forintra rúgna. A köz­
gyűlés engedélyezi. Uj-Kécske választott jegy­
zőjét nem akarja nyugdijképessó tenni. Az ügyet 
az alispánra bízta a közgyűlés, hogy a szükséges 
intézkedéseket megtehesse. Csővár jkörséggó szán­
dékolt átalakítása tárgyában a közgyűlés elhatá­
rozta az ügyet a minisztériumhoz felterjeszteni, de 
az áta'akitást nem javasolja. A mai ülésen 11 key 
főjegyző előterjesztő a rákospalotai biróválasztás 
ellen beadott panaszt, melyet Varga Lőrincz és 
Juhász István nyújtottak be. Az e tárgyban be­
küldött szolgabirói jelentésből kitümk, hogy pa­
naszlók érdekeltek, sőt panaszuk több téves és 
rósz akaratunak látszik lenni. A közgyűlés azt 
mint alaptalant elvetette s igy a megtámadott vá­
lasztást jóváhagyta. A fóti köz=égi jegyző válasz­
tása ellen kérvény adatván be, a választás hosszas 
vita után megsemmisittetett. A határozat szavazás 
utján hozatott. Szintúgy megsemmisítette a gyűlés 
az abonyi bor és húsfogyasztás adónak a község 
által történt kibérlését is. A Nagy-Kőrös városa 
által benyújtott szabályrendeletet a közgyűlés a 
tiszti-ügyész véleménye alapján elvetette. A gyűlés 
még délután 4 órakor is összeült, s ekkor be is 
fejeztetett. A délutáni ülésen fölemlitésre méltó 
tárgy már nem igen fordult elő, legfölebb az, 
hogy a f. évben elhunyt bizottsági tagok helyei­
nek betöltése végett decz. 14-re pótválasztás tűze­
tett ki.

— A Dessewffyek családi hagyo­
mányára vonatkozólag még a következőket Ír­
ják nekünk: Az a Dessewffy, kitől az említett 
végrendelet ered, Dessewffy Tamás volt; ugyan az, 
ki a romhányi csata után Rákóczyval és Bercsé­
nyivel Lengyelországba menekült, s ott Krakkóban 
meg is halt. A végrendelet, miután benne a me­
nekült szabadságharezos minden ingó és ingatlan

Pillanatnyi csend következett, és Aurelia 
néni zavarral így folytató:

— Midőn férjhez mentem, első sorban a 
szabadságra vágytam.

— Sajátságos mód azt megszerezni.
— Oh; én ügyességemre számítottam ... 

ön jól érthet engem Máté, miután látta örömömet, 
azon pillanatban, midőn ön az első aranyokat adta 
nekem ... ön ellátott pénzzel, ezt kénytelen vol­
tam elrejteni, hogy otthon senki se gyanítsa, mi­
szerint aranyaim vannak . . .

— De Aublet Emilt, már házasságod előtt 
ismerted . . .

— O nem, nem ; eszküszöm önnek, hogy há­
zasságom előtt egyedül önt imertem . . . ó! Mató, 
én nem teszek szemrehányásokat, de ön más irányt 
adott életemnek; ön vezetett el Berardnéhoz és ott 
ruhákat kölcsönzött ki számomra, hogy elvihessen 
Enghienbe, ön ol.v élethez szoktatott, mely reám 
nézve fényűzés volt; gondoljon vissza az ebédekre 
Montmorencyban és jusson eszébe mily kényelmes 
fogaton hajtattunk oda. O! ha tuduá mily változást 
és mily vágyakat idézett ez elő bennem . . .

— Igen emlékezem . . .
— Egy nap emlékszik ön Máté — életem 

függött ettől — ön nem jött el a légyottra, már 
megunta volt a kis munkásnét. Legalább én azt 
hittem, ön külömböző Ígéreteket tett nekem . . . 
es ón panaszkodni akartam__emlékszik még ?

— Te akkor kevésbé voltál szép, mint ma 
szólt nevetve Taillies Máté.

(Folytató*» következik.)

Népszínház.
(„Favar tn é“ operetté 3 felvonásban, zenéjét ezerzé Of­
fenbach ; szövegét Írták Duru és Chivot, fordították Evva 

Lajos és Fáy J. Béla. Először került színre nov. l«-én.)
Offenbach!ól, kinek operett-ei még egy év­

tized előtt annyira uralkodtak a színpadon, a nép­
színház játékrendjén — melyben pedig operetté 
van elég — nincs semmi. Most Lecocq uralkodik, 
s az öreg Offenbach újabb müvei elbuktak Lecocq 
mellett. Hosszú idők után végre „M a d a m e F a- 
v art“ határozott sikert aratott Párisban. Offen­
bach kiszáradtnak vélt dalforrásai ebben ismét fel- 
bngyogtak. A régi Offenbach jelent meg njra a 

ózőneég előtt, játszi, fülben csengő dallamokkal,

nem kiméivé a pikáns zenei fűszert, s olykor ve­
gyítve egy keveset a régibb eszencziákból is. Még 
mindig van elég kedélye és ötlete. Nem hizelgi be 
magát annyira a fülbe, mint hajdanában, mikor 
Offenbach majd minden operettejéból népszerű lett 
valami, gyakran pedig egyetlenegyből egész dal- 
lam-fűzór pergett ki a közönség közé, mint pél­
dául (nem is említve a kis operetteket), a „Szép 
Helena“, „Orpheus“, „Dunanan“, melyeket szerte­
szét hordták a zongorák, verklik, a dudolók és 
lütyörészók. Hanem a .Madame Favart“-nak is 
meg van az a kiváló tulajdonsága, hogy nem ter­
heli meg a halló szerveket, kellemes hallgatni akár­
melyik részét. A közönség egy része már úgy is 
komolynak kezdte találni Lecocq-ot. A közönség az 
operettekben csengés-tongást, zenei tarkaságot, 
hazavihető apróságot keres. Épen ilyen a népszín­
ház újdonsága: „Fa var né.“

A szövege azonban nagyon különbözik Of­
fenbach korábbi operettjeinek szövegeitől, nem a 
legrégebbektől, (melyek szolid kis történetek vol­
tak, diserét keretei a daloknak), hanem azoktól, 
melyek legnagyobb színpadi elterjedésre jutottak. 
Burleszk szövegek és paródiák azok, kíméletlenek 
a mythologiai és souverain nagyságok iránt. Áz 
Olymp és az udvar: ezek ugyan semmi köszönet­
tel nem tartoznak Offenbachnak. A második csá­
szárság alatt Páris és egész Francziaország az is­
teni nagyságok kigúnyolásán és ostoba fejedelmek 
hóbortos fólszegségei fölött mulatott, Offenbach ze­
néje mellett.

.Madame Favart“ története se nem paródia, 
se nem burleszk. Duru Alfréd és Chivot 
Henri olyan nemű szöveget készítettek, minőhöz 
Lecocq szokott irqi zenét, s mely az újabb datumu 
színpadi Ízlésnek felel meg. Csinos vígjátékot írtak, 
komikus fordulatokkal, elmés szővevénynyel. Jobb 
szöveget, mely mulattasson, s a zenei részek elhe­
lyezéséhez annyi alkalmat adjon, kívánni sem 
lehet.

a XIV. Lajos korában történik. Hőse Fa- 
vartné asszony színésznő, a ki kortársa volt Kam- 
margónak. Mint színpadi csillag, nem kerülhette 
ki Móricz szász herczeg figyelmét, de visszautasí­
totta azt. A megboszankodott herczeg igyekezett 
hatalmát, éreztetni vele, üldözte és sikerült is a 
színésznőt egy párisi apácza kolostorba záratni.

javairól rendelkezik, ilyen formán van befejezve: 
„Gyermekeiteket kereszteltessétek Jóbnak, hogy 
tanulják tűrni az élet nyomorúságát, — és ki - 
Teszteltessétek Tamásnak, hogy ne bigyenek a 
németnek soha, mert gaz volt az, és gaz marad, 
most és mindörökké. Amen.“

— Bibornok és pápa. Midőn e napok­
ban a dunamelléki vasúti küldöttség Haynald ér­
sek vezetése alatt a miniszterelnöknél járt, a kül­
döttség tagjai közül többen megütköztek azon, 
hogy a miniszterelnök nemcsak hogy üléssel nem 
kínálta meg a küldöttség vezetőjét, Haynald L - 
jóst, de a bibornok-érseknek még kezet sem nyúj­
tott. Egy d-putatus, mint a Baja Írja, ez iránt 
kérdést intézett egyik collegájához, a következő 
választ nyerte: „Ezen nem is kell csodálkoznod, 
barátom ; mert igaz, Haynald Lajos katholikus 
bibornok, de Tisza Kálmán a ká'omista pápa!“

— Buday Sándor miniszteri tanácsosról, 
kikek elhunytát a na; okban említettük a P. J. 
följegjzi a következő adatot. Buday a szabad-ág- 
harcz idején mint kormánybiztos működött. Er­
délyben, küzdve Urbán tábornok ellen. Életét 
csakis annak a körülménynek köszönhette, hogy 
későn, már 1849. év végén fedezte fel az árulás, 
mert ha 1849. október 10-ke előtt kerül a hadi­
törvényszék elé, bizonyára a halál fia. így 18 évi 
várfogságra Ítélte s töltött is nehány évet There­
sienstadt ban. A haditörvényszék nem is annyira 
erélyét, mint azon „vakmerőségét“ vet'e lösz né­
ven, hogy Urbán tábornok Fjére 10 forintot tűzött 
ki, holott utonállók fejére is nagyobb dijat szok­
tak szánni.

— Magyar utazó Afrikában. Csorna 
József abatijmegyei születésű hazánkfia e hó 9-ón 
indult el rég tervezett afrikai útjára. Csorna mint­
egy fél évet szándékozik a feketék világrészében 
tölteni. Óhajtjuk, hogy útja szerencsésebb legyen, 
mint nagynevű névrokonáé, ki a dardsilingi s rban 
aluszsza örök álmát.

— Difteritisz Szeged k ö r n y 
k ó n. A szatymazi tanyákon a neszürjhegyi iskola 
környékén dffteritisz-esefek fölmerülóséről tétetett 
jelentés. A dolog megvizsgálására kiküldött tiszti 
orvos* konstatálta a vészes ragály je'entkezését, 
melyben már az említett környékben 3 gyermek 
elhalt, kettő pedig a vizsgálat alkalmával betegen 
találtatott. A kóresetek két háznál merültek föl s 
az egyiknél a fölmerült három eset mindenike ha­
lállal végződött Midőn a szü'ék az első halottat 
temetés végett Szegedre bevitték, hazamenve már 
a másik két gyermeket is betegen találták, s rö­
vid idő múlva mindkettőt bevitték — temetni.

— Játékpénzek és a s z e r e t e t h áz. Egy 
jótékonyságáról általánosan ismert férfiútól a kővetkező so­
rok közlésére kérettünk föl. Boldogult dr. Kovács Sebestyén 
András házában a télen át rendesen minden szerdán whistet 
játszottak, a nyeremény azonban egy elzárt szelenczébe gyüj- 
tettek s a tavaszszal, midőn a pártiek véget értek, valamely 
jótékony czélu intézetnek adományoztatok Elvül szo’gált 
ugyanis, hogy a játék nem a nyeremény kedvéért űzetik, ha­
nem csak kellemes időtöltés miatt, s ha ez megtörtént, jól 
esik a mulatós gyümölcseit jótékony czélra fordítani. E szép 
s utánzásra méltó példa a múlt télen egy helybeli polgári 
családnál is követtetett, hol minden vasárnap este szólaltat­
ták a csöndest s jóllehet csak */4 krba játszo'ták pártiját, ta­
vaszra mégis több mint húsz forintot adtak át a fővárosi sze- 
ratfctháznak. Ugyanezen eljárás fog a családnál e télen is 
követtetni. Mily szép, nemes s jövedelmező volna, ha vala­
mennyi játszótársaság e példát követné, ha a nyeremények 
mind jótékony czélra fordittatnának. Ha főrendü s polgári 
családainkban, easinók, clubbok, körök stb. helyeken, hol 
majdnem naponta s sokat játszanak, egy ily jóltevő eljárás 
szabálylyá emeltetnék, s ha nem is az egész nyeremény, ha­
nem annak csak egy részé pl. 50%, s ha csak egy estén is 
hetenként nemes c-zélokra fordittatnék, mely czélra e sorok 
beküldője a „szeretetházat“ legjobban ajánlja, sokkal na­
gyobb összeg gyűlne ennek pénztárába.

— Megszökött íöldesur. Jobbaházi 
Dőry Géza volt teveli (Tolnamegye) földbirtokos — 
mint egy kőnyomain lap Írja — btr^i zártörésből 
eredő sikkasztás miatt vád alá fogatott s ennek 
neszét vévén megszökött. A belüg'v miniszteri um 
országszertei körözését elrendelte.

— Petőfi nem halt meg Segesvárt. Ez 
állítást koczkáztatja a „Keletiben bizonyos Lepaesák János 
szászrégeni orvos, mondván, hogy Petőfivel a dévai vár fel­
robbanása alkalmával (aug. 14-én) beszélt, sőt midőn Dévá­
nál letették a fegyvert s menvkültek (aug. 18-án), Petőfit 
még Lúgoson is látta a táborkari törzskarnál. Valóban leg­
alább is különös dolog, jegyzi meg a Hon, hogy Petőfi a 
segesvári csata után mintegy három hétig még folyvást Bem 
hadtestével együtt volt s erről eddig senki sem tudott volna. 
Mi valószínűbbnek tartjuk, hogy Lepaeseknek rósz emlékező 
tehetsége van.

— A rabszolgatartó. Kailivoda Gáspár 
csehországi születésű ezipész és nővére Kailivoda 
Josefin, a mellett, hogy a ezipész mesterséget űz­
ték, még hárfa tanításai is foglalkoztak. Kailivoda 
Csehországból verbuválta a leányokat, s mihelyt a 
bárfát pengetni tudiák, azonnal a vendéglőkbe 
küldte őket, azzal a kötelezettséggel, hogy a na­
gyobbak 1 frt 50 krt, a kisebbek egy irtot hozza­
nak haza esténként- Ha a szegény leányok ennyit 
összekeresni képtelenek voltak, irgalmatlanul ösz- 
szeverte őket, s koplaltatta, a szomszédok hajme­
resztő dolgot b szélnek ez ember kegyetlenségéről. 
Az egyik leáuy Hlavati Anna valahogy megszö­
kött tőle, s mint hajléktalan letartóztat!atván, kije­
lentette, hogy inkább a Dunába ugrik semhogy 
visszamenjeu Kallivodáboz. A Kallivodánál maradt

leányok, nóvszerint Nagel Franciska 18 éves, Na­
gel Katalin 17 éves, Gyityes Mari 20 évt>s,_ .Tehe­
nek Franciska 15 éves, Andresz Alojzia 15 éves, 
Paulowa Mari 14 éves, egyhangúlag megerősítik 
Hlavati Anna állításait. Killivvdát letartóztatták, a 
lám okát pedig egyelőre a kér. elöljáróság gondvi­
selése alá adták. .

— Halálozás. A budapesti kereskedelmi akadé­
miát nagy veszteség érte. Tanári karának egyik legjeleseb­
bje Fendler József, a physika tanára hosszas betegeske­
dés után f. hó 13-án elhunyt Lesinában, Dalmácziabau, 
hova nehány héttel ezelőtt üdülést keresni ment. Az elhunyt 
egyike volt a legképzettebb tanférfiaknak; az irodalomban is 
fellépett nehánv alapos dolgozattal, s Büchner egy munkáját 
is fordította. Másfél éve, hogy sorvasztó torokbaj támad;a 
meg; a tudomány, légváltoztatás, övéinek gondozása nem 
menthették meg. 32 évet élt, s vele egy kitűnő szellemi mun­
kaerő szállott korai sirba. Nyugodjék békében!

— Azok az asszonyok! Egy falusi 
ember nem rég megállt egy fényképész kirakata 
előtt s nagyon megbámulja ott a Rtuch-féle „h á- 
rom gráezia“ fotográfiáját, melyen tudvalevő­
leg semmi sincs, a mi a szépség csodálását aka­
dályozná. „Oh ezek az asszonyok! kiáltá fel végre 
az atyafi. Oh ezek az asszonyok ! íme nincs péu- 
zök ruhát venni, hanem ezért fotográfiára telik.“

— A Singer Lőrincz haláláról szóló fair 
téves értesülés folytán jutóit lapunkban. Singer ur 
ól és mint alább közlött nyilatkozata mutatja, a 
legjobb egészségnek örvend. A halálhír úgy támad­
hatott, hogy a múlt héten egy fiatal ember a jog- 
ludori szigorlaton csakugyan elájult, s úgy kellett 
fellocsolni. A nagyszájú fáma ebből a balesetből 
kovácsolta ki a lapunkba is becsúszott halálhírt.

— Betörés. Bövid idő óta már a második betörés 
történt a budai főntezában. Ez utóbbi az éjjel ment 
végbe Kurz Ignácz füszerkereskedésében 205. sz. alatt. Az 
ismeretlen tettelek álkulcsesal kinyitották a bolt ajtaját s a 
pénzes fiókot feltörték, abból 25 frtnyi aprópénzt magukkal 
vittek, de az ugyan abban összegöngyölgetett 55 forintnyi 
papírpénzt nem vették észre. De ennél még komikusabb az, 
hogy a bolttal szemben rendőri és éjjeli őri állomás van. _

— A vasúti hivatalnokok takarék­
os hitelegyletének ügye előbb mintsem gondoltuk 
elintóztetett. A revisorok ugyanis megelégedtek az­
zal, hogy az intézetnek ktinnlevő aktivált kinyo­
mozták, s eddig összesen 2000 frt erejéig jelent­
keztek adósok. Az egylet tagjai kéznek nyilatkoz­
tak a 4000 frtra becsült kamatnyereményről le­
mondani, ellenben az egyletnek 10000 Líra rugó 
elsikkasztott alaptőkéje levonva ebből az említett 
2000 frtnyi követelést, tehát összesen 8000 forint 
azon tisztviselők által lesz egyetemlegesen fedezendő, 
kik 1874 óta — ezen időpontra vezettetik ugyanis 
vissza a sikkasztás genesise — az egylet élén 
állottak.

— Népesedési mozgalom a fővárosban. 
A f. é. november 2-ától november 8-áig terjedő negyvenötö­
dik bélen élve született 223 gyermek, elhalt 177 személy ; 
a születések tehát 46-tal múlják felöl a halálozásokat. — 
Az élve szülöttek közt volt 158 törvényes, 65 törvénytelen ; 
nemre nézve 116 fin, 107 leány. Halva született 10 gyer­
mek, köztük 9 törvényes. 1 törvénytelen, a halottak közt 
volt 96 férfi, 81 nő, egv éven aluli gyermek 60. Az elhal­
tak közül egy éven alul tartózkodott Budapesten 9. Az év 
45 hetében élve született 11302 gyermek, elhalt 10774 egyén, 
a születések többlete tehát 528. Születés-k arányszáma 1000 
lakosra 35-8. Halálozások arányszáma 1900 lakosra általában 
28'4, az egy éven felüli lakosságnál 19 3, az öt éven felüli 
lakosságnál 17-3. Elhaltak kora: 0—1 éves 60, (köztük 43 
törvényes és 17 törvénytelen) 5 évig 19, 20 évig 11. 30 évig 
16, 40 évig 19, 60 évig 33, 80 évig 17, 80,on túl 2.

Rövid híreit. Szerencsétlenség. Balog 
terézvárosi alkapitánysági rendőr tisztviselő, ma 
reggel fiatal nejével együtt reggelizett. A férj már 
hivatalba készült, midőn neje egyet sikolt va ösz- 
szerogyott és meghalt. A halál közvetlen okát még 
nem tudják. — — Jeruzsálem! magyar nemes 
időz most Budapesten. Nev,egyén a következő fel­
irat olvasható: „Muréne rav Itter bar Eljukum 
Gábei Kadisa de Jerusálim Ges v. Indulfy.“ Az 
illető a jeruzsálemi Khevra Kadisa ügynöke s Ma­
gyarországon a negyvenes évek elején kapta a 
nemességet. — Mécs Zsigmond ismert fiatal iró 
súlyos betegen fekszik ipánálFiumében. Mint a „Bajai 
Közlöny“ irja, már a halotti szentségekkel is ellátták. 
— A karlóczai kongresszus a múlt csütörtökön 
tartott titkos ülésében állítólag elhatározta, bogy 
Miletics ügyében küldöttséget küld a királyhoz. — 
Bankóhamisitás miatt fogtak el egy nyergest Tor­
dán. Az illető 10 frtosokat gyártott s azokat egy 
czigánynyal hozatta forgalom1 an. A czigány azon­
ban rajta vesztett a mesterségen s elárulta ,prin- 
czipálisát. — Elfogott vállalkozó. Miineh Ádám 
János mérnök s a tiszaszabályozásnál működött 
épi’észeti vállalkozó a slrassburgi kir. főügyészség 
megkeresése folytán elfogatott. Münch okmányha- 
misitást követett el hazájában s Magyarországba jött,

A hivatalos lapból Kinevezés. A N.-Kikindán 
székelő szegedi kir. pénzügy igazgatóság Drasnyáky 
Gusztáv szegedi kir. Vl-od oszt. adótisztet, a nagybeeskereki 
kir. adóhivatalhoz IV-ed oszt. adótisztté nevezte ki.

Névváltoztatás. Friedmann Samu fővárosi la­
kos, vezetéknevének „Fe ren c z i“-re kért átváltoztatása 
megengedte tett.

Házalás betiltása. Sopron szab. kir. város kö­
zönsége, f. évi február hó 5-én 58. sz. a. kelt közgyűlési ha­
tározatával, a házalókereskedés gyakorlását a város területén 
megtiltotta ; — mely határozat, a földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m kir. miniszter által jóváhagyatott.

— Nyilatkozat. Mindazon rokonaim, barátaim és is­
merőseimnek, kik a mai lapokban közölt halálom hírére 
megdöbbenték, vagy talán részvetkönnyeket is hullattak, há­
lás köszöcetemet kitejezve kinyilatkoztatom egyszersmind,

hogy a legjobb egészségnek örvendek és ma sikerrel tévén le 
á harmadik szigorlatot meg lekevésbé sincs kedvem Abrabam. 
keblébe megtérni "

a „Gyorsfutai“ kőnyomain lapnak pedig, mely rólam 
ezen bírt legelőször terjesztette, addig is, míg ez ügy illeté­
kes helyen tisztázva lesz, azt a tanácsot adom, hogy meggon­
dolatlan és alaptalan közleményeiv. 1 máskor a közönséget fel 
ne ültesse. Singer Lőrincz.

Fejedelmi vendégek Béeeben-
Bécsmk és az osztrák uralkodó háznak elő­

kelő vendégei vannak jelenleg. Mint távirataink js- 
lentitték, Síndor orosz trónöiökös nejével Mária 
Feodorovna herczegnővel tegnap este Bécsbe ét­
kezett. áz orosz föherczeggel jött ipa és napa: IX. 
kervszlély dán király és Lujza királyné. A vendé­
gek a nyugati vasúton jöttek melynek pá!yaudvaráu 
nagy fónynyel fogadták őket. Jelen voltak az érkezés­
nél a kirendelt osztrák tábornokok« n és polgáu 
iotisztvise'őkön kívül az orosz nsg.követ és az 
egész kövdségi személyzet, szintúgy a dán követ­
ség! személyzet is. Ott volt továbbá Vilmos Sehles- 
wig-Hoístein-G.ücksburgi herczeg, ki tegnapelőtt 
é kezett Bécsbe Hamburgból.

Az osztrák uralkodó Mondel és Mertens 
szárnysegédek kíséretében egynegyed 5 órakor ér­
kezett meg a pályaudvarra. Orosz tábornoki egyen­
ruhát viselt, mellén az andrás-rend keresztjével. 
Az osztrák főherczegek közül egyik sem jelent 
meg. A fogadtatásra kigyülekezett főurak türelmet­
lenül várták a vonat érkezését, mivel a csípős hi­
deg a vékony díszruhákban nagjon is érezhető 
volt. A vonat pontban fél 5.kor robogott be a 
pályaudvarba. Egy odarendelt katonabanrla erre a 
dán nemzeti bymnust zendité rá, s a kiállított 
diszszázad tisztelgett fegyverével.

A csávái oda lépett a salon-kocsi ajtajához, 
mriyet a vasúti tiszt akkorra fölnyitott. Legelőször 
a dán királyné lett látható, kit a császár hiemelv: n 
a kocsiból kezet csókolt neki. Ugyanily mód. n 
fogadta Mária Feodorovna nsgyherczegnét is. Ke- 
resztély dán királyt, ki dán tábornoki egyenruhát 
viselt, a császár barátságos ké szorítással, a czáre- 
vicset öleléssel és csókkal üdvözölte.

Az általános érdeklődés ez utóbbi fölé fordult. 
Sándor nagjherczeg erős virágzó kinézésű 34 év«s 
férfi, haja és szakálla szőke, termete a közepesnél 
valamivel nagyobb s imponáló megjelenésű. Fele­
sége, ki mint anyja a dán királyné sötét bundába 
volt'burkolva, kicsiny szenvedőnek látszó alak. A dán 
királyi pár arczán és magatartásán nem igen lehet 
megismerni, hogy a 60-at már átugrottá*. Külö­
nösen a királyné csaknem fiatalnak tetszik.

A császár örömét fejezte ki a királyné előtt, 
hogy oly bosszú idő múltán ismét láthatja, s az­
tán a cumberlandi herezeget (a dán király másik 
vejét) üdvözölte és Frigyes Vilmos h sseni hereze­
get, a ki ugyané vonattal érkezett.

Miután a fejedelmi vendégek előtt a diszszá­
zad elvonult, megtörtént a kísérők bemutatása. A 
császár ezután a dán királynénak, a dán király a 
nagyherczegnónek nyújtotta karját. A pályaudvar 
előtt nagyszámú udvari kocsi várakozott a vendé­
gekre, melyek az udvari várba szállították őket.

A dán király és neje a vár egyik nem lég 
restaurált részének első emeletén szálltak meg. az 
orosz trónörökös és neje közvetlen a császár lak­
osztálya mell tti termekbe vonultak. Tegnap este 
6 és fél ólakor nagy udvari ebéd tartatott, melyre 
60 személy volt hivatalos.

A vendégek este jelen voltak az udvari ope­
rai előadáson.

A mai nap látogatásokkal telt el. Vilmos oszt­
rák főherezeg délelőtt 10 órakor meglátogatta a 
dán királyi párt s azután az orosz trónörököst és 
nejét. Déleiéit még Bylandt-Reidt hadügyminiszter 
tisztelgett az öreg főherezegnél. Ezután csakhamar 
a cumberlandi herczeg és Frigyes Vilmos bessern 
herczeg érkeztek meg az udvari várba, a vendé­
geket meglátogatni. Délben 12 órakor mind a négy 
vendég kikocsizott a várból s meglátogatták a 
császári csal d Bécabeu időző tagjait. Délután 2 
és 3 óra közt sétát teltek a Ringen. Ma este 5 
órakor szintén udvari ebéd volt; szombaton az ope­
rában díszelőadás lesz.

Az orosz nagyherczeg vasárnap, a dán ki­
rályi pár hétfőn távozik el Bécsből.

Kristina föherciegnő lemondftsa.
A bécsi udvari vár titkos tanácstermében ho’- 

uap délben 12-kor törtemk^rneg Krisztina főhercegnő, 
a leendő spanyol királyné lemondása. A szertar­
táson mint tanuk jelen lesznek a monarchia két 
felének miniszterei, a törvényhozások elnökei, a 
titkos tanácsosok és több főrangú katona.

A leendő spanyol királyné dofötiójára vo­
natkozó akták Madridból ma reggel érkeztek meg 
Bécsbe; ez akták formális elintézése, melynek a 
lemondást meg kell előzni, még ma megtörténik. 
A főherczegnő lemondását Habsburg ház családi 
törvénye követeli, mely szerint minden osztrák fő- 
herczegnő, ki külföldre megy férjhez, köteles a 
lemondó okmányt aláírni. A főherczegnő kijelenti, 
hogy sem maga, sem mindkét nembeli utódja 
számára nem emel igényeket a netáni trónörök- 
lósre, vagy a családi alapokból foljó dotatiókbau 
való részesülésre, vagy az ab intestato (azaz tör­
vényes öröklés esetében) jövő örökségekre. A családi

Férjét, Favart szinmőirót is üldözte, Isinek adósságai 
voltak, s kire az adósok börtöne várt. Favart 
megszökött Párisból, s Arrasban, egy korcsmánk­
nál talál menedéket, ki őt a pinezében rejti el, 
egyszersmind a kolostorban levő nőt tudósitji 
férje hol létéről. A darob a „Biscotin csapszékében 
kezdődik, a hol legelőször is megismerkedünk 
Cotignae őrnagygyal és leányával Sussnne-nal és 
Boispréau Hector nevű fiatal emberrel, a ki szereti 
Susannet, s a ki azért jött Árrasba, hogy a kor­
mányzóhoz folyamodjék a douai-i rendőrlőnöki 
állomás elnyelése végett. De Cotignae ugyanezt 
akarja elnyerői unokaócse számára, a kit Susanne 
férjéül szánt, de azt is kijelenti Hectornak, hogy 
ha netalán ő nyerné meg a rendőrfőnöki állomást, 
akkor hozzá adja leánya1. Most Favartné jelenik 
meg, ki megszökött a kolostorból, s férjét keresi. 
Hogy föl ne ismerjék, korcsmái énekesnőnek öl­
tözött. Nem sokára kiderül, hory férjét üldözik a 
katonák, s a korcsmát akarják miatta felkutatni. 
Favartné azonban leitatja a katonákat. De az is 
kiderül, hogy milyen jó lenne, ha Hector 
kapná ^ meg (kit Favartné Párisból ismer) 
a rendőri állomást, mert akkor ő is, férje is meg­
menekülne ; Hectorra is szintoly kívánatos ez, hogy 
Susanne az övé legyen. D-j van egy nagy bök­
kenő, ami Cotignae vágyait már tönkre lelte. Azöreg 
Pontsablé marquis, á kormányzó, csak úgy oszto­
gat hivatalokat, ha szép fohamodók járnak közbe. 
Ha például Hectorrra csinos felesége lenne, ak­
kor megkaphatná a rendőrfőnök! állást és azzal 
együtt Susannet. „De nem vehetlek nőül — kiált 
föl elkeseredve — mert nőtlen vagyok.“ Madame 
Favart azonbau nem hiába ügyes színésznő. Elha­
tározza, tehát, hogy — játszik. Ez lesz az 6 juta­
lomjátéka. Favartné elmegy Pontsablé marquis- 
hoz, s nemsokára visszatér a H< ctor kinevezésé­
nek hírével, Cotignae ekkor oda adja Hectornak 
leányát is. Hector pedig a Favart-párt magával 
viszi mint inast és szobaleányt. A felvonás egy 
vidám és dübörgő utazó indulóval ér véget.

A második felvonásban Favartnénak folytatni 
fell a játékot, mint szobalánynak. Hector már nőül 
vette Susannet, s épen hivatalában való beigtatását 
ünnepli, mikor megjelenik Pontsablé marquis, a 

nem felejtette el az uj rendőrfőnök nejénekki
szép szemeit, illetőleg Favartnét. Nagy a zavar,

mert Hectonak azóta igazi felesége van. Favartné 
azonban nem sokat haboz, felöltözik s mint házi 
asszony fogadja a vén maiquist, mig az igazi házi 
asszony, Susanne, szobalánynak mutatja be magát. 
A marquis nagyon szeretné szive érzelmeit kitárni 
a kaczér házi asszony előtt, s mikor egyedül ma­
rad vele, az inast állítja őrnek, nehogy háborgas­
sák, s, meghagyja, hogy ha a férj közelednék csön­
getéssel adjon jelt. De az inas maga Favart, a ki 
azután mindannyiszor csenget, valahányszor a vén 
marquis tüzetesebb nyilatkozatokat tesz. A csen­
getésre a házbeli cselédség is mindannyiszor elő­
rohan, azt gondolva, hogy nekik szól./ Ez a jele­
net elmésen van kigondolva, s általános de­
rültség közt nézi a közönség. A marquis íel- 
boszaukodik, mert sejti, hogy a házi asszony 
rászedte, s ekkor megmondja annak, hogy férje 
nem érdemli meg a hűséget, mert bizonyosan 
tudja, hogy itt rejtegeti szeretőjét, Favartnét, a 
kinek befogására jött épen ide. Ezt a titkot az 
öreg Montgriffon grófnő leveléből tudja, a ki eleget 
látta Favartnét Parisban, s a ki rá ismert az ál- 
szobaleányban a kolostorból megszökött színésznőre. 
Favartné ájnldozást tettet e hírre, mely férje hűt­
lenségéről értesítette; azonban a vén grófaő fela­
dásának következményeit is siet elhárítani. Egyszer­
re a vén Montgriffon grófnő alakjában jelenik 
meg, s arról értesíti a marquist, hogy a komédiás- 
nő már elszökött a háztól. A marquis azonnal ül­
dözésére siet, hanem a kapunál találkozik az igazi 
Montgriffon grófnővel, s tőle megtudja, hogy — 
rászedték. Dühösen tér vissza, és mert a grófnő 
bizonyosan állította, hogy a szobalány nem más 
mint Favartné, tehát elfogatja a szobalányt, a ki 
pedig most Susanne. Favart ekkor előlép az inas 
szerepből, hogy ellenszegüljön, fölvilágositást is ád 
kilétéről, s most már a marquis őt is befogat1 a, 
Susanne-val együtt, mig a valódi Favartné most is 
megmenekül.

A harmadik felvonás a szász herezeg táborá­
ban Fontenoy mellett foly le. Ide hozta a mar­
quis a foglyokat. A táborba várják a királyt is, s 
a fogadásra nagy előkészületeket tesznek, még szín­
házat is emelnek, s mivel itt van a hires Favart­
né, ő is fel fog lépni a király előtt, mig Favartra 
üdvözlő hymnusz Írása van bízva. Susanne két­
ségbe van esve, hogyan lépjen 6 fel Favartné

helyett. Hiába mondja a marquisn-k, hogy ö 
nem Favartné. a maiquis nem hiszi, csak mo­
solyog, hogy őt nem lehet rászedni. Az igazi 
ezalatt sem nyugszik. Heetorral együtt eljön Dou- 
ai-ből, tirol házalóknak öltözve mindketten, s a 
táborban portékákat árulnak és jódlereznek. Amim 
a Favartné meglátja a tábori satrakra föSragasztott 
szinlapot, me'y az ő tölléptót hirdeti, akkor mar 
nem bír magával, elmegy a királyhoz, térdei elé 
borul, s elmond neki mindent. E jelenet nem a 
színpadon foly le, hanem Favartné énekelve adja 
elő. a király kegyesen fogadta, s Favartné föllép 
a tábori színpadon, diadalt arat a király előtt, s a 
vén marquis, a kt mindig felsül, egyszer csak egy 
királyi levelet kap, mely kormányzói méltósága1 ol 
„saját kérelmére“ elbocsátja. Hector tehát megma­
radhat rendőrfőnöknek, a nélkül, hogy féleségét 
rejtegetni kellene, a Favart-pár viszontagságai is 
megszűnnek, és a közönség is elégülten távozik 
haza.

A szövegírók nem éltek erősen ható fűsze­
rekkel ; drasztikus elem nincs a darabban és a 
hatás nem nyilvánul iránta hahótázva. De a de­
rültség általános. A zenében Offenbach is igyeke­
zett mérsékelni magát, csak a felvonások záradé­
kánál keresi feltünőleg a hatást. Azonban bizo­
nyos, hogy Offenbach nem képei úgy hatni, mint 
Lecocq. Neki meg volt a maga ideje és tárg ». 
Most már nem könnyű — újat kezdenie. A bé­
csiek elítélték Offenbach ez uj operettjét eg^s: 
ellenszenvvel és elfogultsággal.

Nálunk tetszett; azonban nálunk sem volt 
teljes bizalom iránta, meg talán az előadás liánt 
sem, melyből hiányzik Blahánó. Nagy közönség 
jelent meg ma estére, de több is elférhetett volna.

Az előadásnak gyakori szerencsés összetalál­
kozásai voltak a népszínház közreműködőinek ké­
pességével. De a főszerepre E r d 6 s i Eugénia k. 
a. kezdő, a kinél beszéd és ábrázolás folyton szt 
mutatja, hogy ez csak betanultság; nem olvad a 
szerep lényéhez. Hangja élességét is megpróbálja 
egy-egy nagy szerep. Küzdött tehát mindvégig a 
sokrétegű c/.imszereppel, s a kiejtéssel, mely kivá't 
akkor idegenszerü, mikor énekel. De épen Favartné 
szerepének sokoldalúsága nyújtott neki alkalmat, 
több és kisebb sikerűit részlethez, az ily külsősé­
gekben változatos szerepek nem foszlanak el oly
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glspck (patrimonisl-fonds) alapítása Mária TherézD 
idejéből ered; a családi vagyonból akkor tetemes részt 
hasítottak ki e ezim alatt.hogy a császári család egyes 
tagjainak rendkívüli esetekben rendelkezésre állja­
nak. így pl- a toscanai nagyherczeg most e for­
rásból kap bizonyos összeget udvartartása számára 
„elvet a czivillistából nem lehetett fedezni. 1864 ig 
,-sak főberczegnók férjhezmenése alkalmával km 
téritek lemondások. 1864-ben azonban, midőn 
Miksa elhatározta magát a mexikói császárságra 
pályázni, fölmerült az a- kérdés, hogy vájjon a lii- 
berczegek szintén tartoznak-e magukat az emliutf 
törvénynek alávetni. Az akkor Bécsben tartott 
családi tanacs a renuncziácziónak a férfi tagok n 
való kiterjesztését is elhatározta s Miksa a lemondó 
oknm!.yt 1864. április 9 én alá is irta.

Krisztina föherczegnőnél tekintve a távoli 
trón igényeket, a lemondás indkább csak formális 
természetű. A szertartás ez alkalommal a követ­
ező lesz: A császár állva rövid beszédet intéz az 
egybegyűltekhez, kiket felszólít a végrehajtandó 
tény tanúiul. Ezután a császári ház minisztere 
Hai merle báró felolvassa a lemondó okmányt. 
Krisztina főherczegnő erre mélyen meghajlik a 
császár előtt, egy asztalkához lép jobb ke­
zének két ujját a Kutschker érsek által tar­
tott evangéliumra teszi, az eskü mintát bal­
kezébe fogja s felolvassa. Miután az megtörtént 
a főherczegnő egy másik asztalhoz megy s ott 
aláírja a lemondó okmányt. A spanyol király ne­
vében Conte spanyol követ Írja alá. Azután az ez 
adu<ra kinevezett állami jegyző az aláírások mellé 
oda úti a pecsétet. Végül aláírja az okmányt né­
hány külön tanú is, azonban külön papírra, mely 
a föokmányhoz mellékletül esatoltatik. A lemondás 
szertartás» ezzel véget ér.
A Therézlanum felirata Alfonz királyhoz.

Alfonz spanyol király tudvalevőleg a bécsi 
katona akadémia növendéke volt. Ez intézet hall­
gatói rrost a lakodalom alkalmából a következő 
feliratot intézik hozzá :

Felség! Egy mélyen tisztelt herezegnő hagyja 
el e császárság minden népeinek benső buesuüd- 
vözlése közt, őseinek kastélyát, a Duna bájos part­
jait. azon helyeket, melyeket jelenléte diszitett. 
Fenséges anyja karjára támaszkodva, intézi lépteit 
ama távol partok felé, melyek a lovagiasság böl­
csői voltak, hol egy nemes király, kinek ő drága 
eletpárja leend, s egy példabeszédszerü értékére 
büszke nép várja, melynek védangyala lesz.

Spanyolország és Ausztria, melyeket egykor 
emlekezetes tettek egyesítettek, oly tettek, melyek 
a történelem legszebb lapjaira tartoznak, uj kö­
telék által fog egyes ttetni ismét, melyet áldjon 
meg az isten. Ha a nagy Maria Terézia csás .árnő 
előre látta volna, hogy egy évszázad lefohása után 
az általa létesített intézet leghíresebb növendéke 
T. Károly trónjai a az ő utódai egyik legkfdves- 
bikének oldalán tilend! A Terézianum, mely 3 
évig felséged mély bölesí-ségének tanúja tot, e 
szerencsés eseményt arany betűkkel fogja felírni 
évkönyveibe, s nevében van szerencsénk felséged­
nek legmélyebb hódolatunk és legforróbb szeren- 
csekivanatunk kifejezőiét küldeni. Isten védje fel­
ségedet, isten védje a királynét.

Színház és miit eszel.
— A tudomány- és műegyetemi dalegye­

sület holnap (uov. lö.) tartja hangversenyét, melyre közre 
működöknek : Kohl Irén, Csillag Teréz urholgyeket és Fektér 
ferencz urat sikerült megnyerni, a hangverseny többi szá­
mát az ének- es zenekar tölti be.

— Bolond Istók i 11 us t r á Ív a. Petőfi 
Bolond Istók czimü költeményéhez Or lay S ma 
ismert festőnk 12 cartont készített, melyet egy 
külön albumban fog kiadni.

— Losonczone hó. 10-én egy alkalmi 
vígjátékot adtak elő „az elcserélt kabát“ czim 
alatt. Szerz je Kish aim y Ferencz, tehetséges 
losonczi ügyvéd. A vígjáték, habár az első kísérlet 
hibáitól nem ment és párbeszédeiben nélkülözi a 
könnyed folytonosságot és kellő élénsóget, elég 
szellemmel ostorozza a kisvárosi élet ferdeségeit és 
kiemelkedőbb mozzanataiban áh alános jó hatást 
gyakorolt, úgy, hogy a színészet barátai a fiatal 
szerzőt további kísérletekre ösztönzik. A darabban 
Hubayné és Simándyné, továbbá Hubay, Borsos és 
Hegyi mulattatták a közönségét. A színház a folyó 
idényben most lelt meg először. Hubay társulata 
knh nben jól van szervezve és nagyobb pártolásra 
méltó, mint a melyben részesül.

T a n fi g y.
— A budapesti egyetem jogi 

kara tegnap délután tartott értekezletén — mint 
az E-r írja, — abban állapodott meg, hogy a 
szigorlatok nagy számát tekintve a szigorlatokat 
párhuzamosan tartja, úgy mint az orvosi karban 
régóta szokásos. A szigorlatuk annyira megszapo­
rodtak^ hogy ezen expedient nélkül alig lehetne 
meggyőzni a szigorlatokat. A parallel szigorlatokon 
M elnöklő d-kán és egy vizsgáló tanár váltakozik, 
három - három biztos pedig félbeszakítás nélkül 
jelen van.

nyomtalanul a színpadon, mint mikor a mélyebb 
ábrázoló rónáink helyett csak könnyen törlődő 
színeket kapunk. Egy-egy jelenetét, mozzanatát, 
Halat élénkebb figyelemmel kísérték s megtapsol- 
fe S^1 Jobb Ízben ismételnie is kellett dalokat, — 
Mikor kilépett, egy bokrétát nyújtottak fői neki a 
^enefearból; később ismét kapott egyet. Jóakaratu 
uzditás átalában nem hiányzott, s ehez szüksége 

is van ily nehéz szerepben.
. Sziklai Emttia k. a. debutje szerencsés, 

mint Susanne. Az énekrészek hozzá illenek nem 
Bagy terjedelmű hangjához s kellemes megjelenése 
'woszeDvessé teszi — a mint kell is — Susanne 
arakját. Az első felvonásban, a midőn kérleli apját, 
nemcsak megtapsolták, hanem a kérlelő dalt is- 
me eltették. — Solymosinak főszerep jutotta 
Ten Pontsáblé marquis áltál. Ez a darab komikus 
•zerepe és Solymosinak, ki szeret vastagon szí­
nezni, most több alkalma van rá, mint egyébkor. 
-- ven marquisra sok ráfér és Solymosi el is látja 
gagyogó haughoi dózissal, roskadozó járással es 
’zgo-mozgó nyugtalansággal. — Vidor (Favart) 
f °perettek könnyűségéből hova-tovább többet 

leginkább a mi az éneket illeti, mert 
v i meg-megfesziil. mint mikor a szűr vagy 
oLvv doln?ány elöl fohászkodik vagy fenye- 
peozik. Mai szerepe egy részét különben is 
In u ?8rasz* snhancz > inas és kukta tölti el.

,8f!!on Hangja az utóbbi időkben sokat nyert 
l/' “'ekenységben. A eonpleteket (mint a máso- 
... , nnásban a fánkról szólót) simán, folyéko-

n es, •ürge poiatozással adta elő. — Együd 
MnC- ,<lt^nac őrnagy szerepét, csak az első és 
i so felvonásban jön elő, akkor sem helyezkedik 

az főtérbe. Együd szabatosan kijuttatja 
hatn ? mi ,me8Hleli. Balogh Árpád jól hasznáil- 
láiti.J8®118* tűnik föl. A tenor-szerepben (Hector) 
ham»«ma e8te’ de Ehetett hallani is, mert Coinos 
:ólti Vva“; 5 Helyét igyekezettel és hanggal be- 
iato;otuk b5Zerepel,et és Komáromi

hereof"2 el6adásnak lehát van több jó oldala és 
Dedi/ Je’.a fő kifogd azonban a főszerepet illeti, 
PiemiérVti^ legkövetel6bb a közönség, kivált a

Egyletek, társulatok.
A földrajzi társaság tegnapi 

ülésén, melyen H u n f a 1 v y János elnökölt 
Brózik Károly olvasta föl T é g 1 á s Gábor tanul- 
mányát a brassó-predeáli hegyi vasútról. Ezután 
L I o d y Béla értekezett a nemzetközi afrikai ex- 
peditió ha>avánjairó. s azok szervezetéről. Az ér­
dekes ülés, fájdalom, csekély számú tag és közön­
ség jeleni- lében folyt le.
,, . — A soproni egyetemi hallgatók f ho
í» ?P (szombaton) esti 7 órakor az „arany sas“-féle ven­
déglő külön termében estélyt tartanak 

, , ' ® e 1 angverseny. A Kuseevies ezred ze­
nekarinak sela-hansverseiiíe a fővárosi vigadó nagyterűié- 
•en Lehár lerenez újonnan szerződött ka'mester személtei 

vezetese mellett vasarnap, november hó 16-4n fog megtartat­
ni, mely alkalommal a legkiválóbb zenedarabok adatnak elő.

, ~ A Kemény Zsimond-társaság 
e bo 9-én tartotta közgyűlését Maros-Vásárhelyt. 
A felolvasott titkári jelentésből kié r éljük a követ­
kező adatokat: A társaságnak van eddig 78 rendes, 
30 alapitó és 100-nál több pártoló lagja, az alap­
tőke ^3000 forint. A felolvasások közül megemlí­
tendő Szilágyi Sándor értekezése: „Az első alkot­
mányos kobzás Erdélyben 1604-ben;“ továbbá 
Hegedűs István költeménye „A puszta-kamarás! 
sir.“ A közgyűlés után lakoma volt a Transsylvá- 
nia dísztermében.

Fővárosi ügyek,
— A fő v. népszámlálási bizottság leg- 

napi ülésén állapította meg folytatólagosan a kü­
szöbön levő népösszeirás ágasbogas apparátusát. — 
Minap már elvégezte a területi felosztást, tegnap 
a központi népszámlálási bizottság teendőit irta kö­
rül, meghatározta a kerületek szerinti lakosság fel­
vétel mikéntjét, a népszámlálási kerületi elnökök 
ügykörét, mely utóbbiakat a belügyminiszter ne­
vezi ki: továbbá meghatározta a kér. elnökök ol­
dala melle állítandó népszámlási vezetők teen­
dőit. — Ezeket szintén a miniszter nevezi 
ki, de a főváros statisztikai igazgató tanítja be. 
A tiz népszámlálási kerület 130 járásának Elvéte­
lét ugyanannyi népszámlálási alelnők eszközli. Ezek 
fele részben Jkir. esküdtekből, fele részben pedig 
kér. póttagoi és bizalmi férfiak sorából fognak ki­
kerülni. Az alelnökök alatt a népszámlálási bizto­
sok állnak. Ilyenek keUenek vagy 360-an s felve­
szik a népszáml. szakaszokat. Ezen biztosok meg­
lehetősen dijaztatnak, s minthogy a qnalifikaezió 
csak annyiban lett megállapítva, hogy az illető 20 
éves legyen, s végzett legyen valamely algymiiasium- 
b*n, reáliskolában, po'gáriban vagy keresk. aka­
démián két osztályt s tudjon magyarul, németül, 
hihető, hogy főleg egyet-mí böiecészet és joghall­
gatók szívesen vál.alkoznak ezer, öt napi műkö­
désre. A jelentkezés iránt hirdetmény fog kibo- 
Coáttatui, tesznek a hiányzók pótlására tartalék- 
biztosok is, szám szerint 40-en. Azon biztosok, 
kik kiváló basznavehelőséget tanúsítottak, kivá- 
natia elismerési okmányt is kapnak és ha a jövő 
nagy nép-zámlálá-.hoz állomásra pályáz.nak az 
ajánló létéiül szolgál. A jövő ülére (hétfőn d u) 
marad', a kültelki ö-szeiiás keresztül vitelének, a 
biztosok számára adandó u'asitásnak msgállapitása, 
va amint döntés azon kérdés fölött: mikép iras- 
sék össze a katonai lólekszám és a fővárosból 
ideiglenesen távollevők.

Törvényszéki csarnok.
— Keusche Frigyes hírlapi ró ki­

szolgál; atási ügye ma végelintézést nyert. Keuschét 
ugyanis a zágrábi k’i\ ügyészség sajióvétség miatt 
üldözte s a budapesti kir. törvényszékét kereste meg 
letartóztatása s kiszolgáltatása miatt, mit e törvény­
szék teljesített is, s egy a múlt hóban tartott ülé­
sén Keusche kiszolgáltatását elrendelte s egyúttal 
az összes iratokat az igazságügyminiszterhez tudo- 
másvéte! végett felterjesztette. A miniszternek a ki­
szolgáltatás iránt semmi kifogása nem lévén, Keu­
sche holnap Horváth fogháifelügyelő kíséretében 
Zágrábba fog szá.littatm.

7- W inkier Lipót, az a bécsi szabómes­
ter, ki szeretőjét Hensel Leopoldioát megmérgezte, 
s kit a bécsi esküdtszék kötél általi halálra ítélt, 
a császártól k e gy e 1 m et kapott; büntetése 
élethosziglan tartó börtön lesz.

TÁVIRATOK.
Szöged, nov. 14. (0. É.) Szeged három év 

alatti rekonstrukeziójának költségvetési tervezete, 
főbb vonásaiban és tételeiben kész, részletesen 
azonban csak akkor lesz kidolgozható, mikor Ha- 
láesy főmérnök a város területének fölmérését tel­
jesen befejezte és ekkor fog a minisztertanács elé 
terjesztetni megvitatás és jóváhagyás végetl.

Tisza királyi biztos régebben foglalkozik és 
gyűjti az adatokat, egy Szeged részére kieszköz- 
lendő építkezési kölcsön ügyében.

A közlekedési minisztérium, a külföldi szak­
értők véleményének több példányát a térképmel­
lékletekkel leküldte a királyi biztossághoz, a pél­
dányok a biztosi tanács tagjai közt osztatnak szét.

A város pénzügyi bizottsága tegnapi értekez­
letén, melyben Horváth Gyula biztosi tanácsos 
6s .K ál ley Albert a biz. városi ügyosztály veze­
tője is resztvettek, nagy többséggel elfogadta a 
behozatali vámok létesítését czélzó királyi biztosi 
javaslatot.

Becs nov. 14. Az orosz trónörökös és a dán 
királyi pár ma delben meglátogatták a császári ház 
ittenHdőző tagjait. A’z orosz trónörökös ezután fogadta 
Novikoff orosz nagykövetet és a dán királyi pár 
Falbe dán követet. Délután a dán király az árze- 
nálba kocsizott. — A dán királynő és sz oro^z 
trónörökös nejével a körútra (Ringstrasse) kocsiz­
tak. Később látogatást tettek Frigyes Vilmos 
hesszeni fejedelemnél és a nápolyi király- és ki­
rálynőnél visszahagyták névjegyeiket. Holnap az 
udvarnál diszebéd lesz 90 terítékkel.

Bécs, nov. 14. A „Polit. Corr.“ je­
lenti Konstantinápolyból: Sir Layard an­
gol nagykövet tegnap a reformkérdés 
ügyében kihallgatáson volt a szultánnál, — 
Mondják, hogy a szultán egy hosszabb idő 
tartam kitűzésének szükségességére utalt, 
melyet a reformok foganatosítására, — mi­
hez ő és kormánya el vannak határozva — 
igényel.

A görög-török kérdés elintézésére ki­
küldött bizottság november 17-én ülést 
tart, hogy megvizsgálja a határvonalak kü­
lönféle tráeejait.

Hir szerint a porta egy 300,000 font- 
nyi kölcsönelőleg felvételén fáradozik.

Bécs, nov. 14. Az urak háza mai ülésében 
elnök tudatja, hogy 6 felsége kegyesen tudomásul 
venni méltóztatott a feliratot. Elnök felhatalmazta- 
tik, hogy a királyné ő felsége névnapja alkalmából 
és Mária Chrisztina főherczegnőnek, egybekelés! 
ünnepélyéhez kifejezze a ház szerencse kivánatait. 
Az államadósság ellenőrzési bizottságba Felder, az 
állsmtörvényszók tagjává Streit választatott.

Bécs, nov. Í4. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Deutsche Ztg.“ a „Daily T.“- 
nak Ozmán pasa livádiai útjára 
vonatkozó jelentésére nézve egy leghitelesb 
helyről vett tudósítás folytán azt úja: hogy

a „Daily Tel.“ Ozmán pasa livádiai 
utjának hire nem egyéb szenzaczionális 
kacsánál, mely Konstantinápolyból eredt. 
Ellenben kétséget nem szenved, hogy 
mig a poria Londonba engedékeny­
ség é n e k nyilatkozatait küldi, az alatt 
oly dolgok történnek, melyek egy muszka 
török szövetség kötésének némi való­
színűséget kölcsönöznek. Bár mint 
igyekszenek is sokan L o b a n o ff livádiai 
útját egészen jelentéktelennek mondani, 
mégis konstantinápolyi diplomacziai kö­
rökben bizonyosnak tekintik, hogy a szul­
tán Lobanoffnak Ozmán pasa által, oly 
nyilatkozatokat tett, melyekre csak még a 
muszka czár beleegyezése szükséges, hogy a 
török-muszka szövetség tökéletes legyen.Bizo- 
nyos az is, hogy ezen nyilatkozatok azon 
kihallgatás előtt tétettek, melyben L a- 
y a r d a szultánra nyomást gyakorolt, hogy 
Lobanoff herczeg meggyőződjék, vájjon 
Ozmán pasa nem lépett-e túl megbí­
zásán, a szultán személyesen megkérdezte, 
szabad-e azt, mit a musir szájából hal­
lott, úgy tekinteni, mint a szultán 
személyes szándékát. A szul­
tán által adott választ tekintik Loba­
noff livádiai siettetett útja va­
lódi okának. Hogy a mérvadó muszka kö­
rök a jelen perczet nem tartják alkalmas­
nak a szultán külön követe fogadására 
Livádiában, mint ezt Ozmán pasára 
bízták volna, az igen természetes, dehogy 
ezen missziónak alapul szolgáló eszme a 
czár udvaránál is már megpendittetett, ez 
oly tény, melynek következései még vá- 
randók.

Bécs, nov. 14. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A föderalista párt két vezérének Hohen- 
warthnak és Clam Martinitznak kitüntetése 
az első osztályú vaskorona renddel a német alkot- 
mányhüek között igen rósz benyomást keltett. A 
megváltozott idők komoly jelének tekintik ezt s 
politikai eseménynek tartják. — Falkenhayn 
gróf, ki azonban felirati vita alkalmával az urak háza 
kisebbségének előadója volt, a vaskorona rend nagy 
keresztjét kapja.

Bécs, november 14. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Erzsébet és Chris­
tina főherczegnők jövő hétfőn este S e e I o v i t z 
grófnők név alatt innen elutaznak.
,., Bécs, nov. 14. (Az „Egyetértés“ tudósí­

tójának távirata.) 0 felsége a cseh küldöttséget, 
mely a memorandumot átnyújtja, hétfőn fogja fo­
gadni.

x®«C8’ nov' (^z ..Egyetértés“ táv- 
nata.) Az autonomista párt sürgetésére a tarto- 
manygyűlések január havára össze fognak hivatni, 
körülbelül 3 heti ülésszakra. A reicbsrath ezaLtt 
meg fogja szakítani üléseit.

Bécs, nov. 14. A képviselőház mai ülésében 
a kereskedelmi miniszter válaszolSchwáb 
es társai által hozzá intézett interpelláczióra, egy 
vám és kereskedelmi értekezlet összehívása és a 
Németországgal kötendő szerződés következtében 
szükségessé vált egyenlő alap előkészítése és köz­
vetítése valamint a monarchia szakférfiaiuak ezen 
értekezletbe való meghívása iránt. A miniszter ki­
jelenti, bogy még eddig alkalom nem kínálkozott 
ei venyesiteni a szakfórfiaknak meghívására vonat- 
kozo jogot, mert mostanáig a vám és kereske­
delmi értekezletek alatt még nem foglalkoztak oly 
gyakran és oly behatólag azon részletekkel, me­
lyek iránt a szíkférfiak véleménye szükséges lett 
u ?a ’ azonH8n a jelenlegi időpont alatt a kormány 
halandó az ipar és forgalmi körök, főleg a ke­
reskedelmi kamrák kebeléből választandó szakfór- 
fiakat a tanácskozásba való részvételre meghívni, 
valamint késznek is nyilatkozik, adandó alkalom­
mal az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi szö­
vetség értelmének megfelelőleg cselekedni. — 
Továbbá válaszol a kereskedelmi miniszter 
leuschl és társai által intézett interpelláczióra, 
mely a magyar kormány állal szubven- 
czionalt a Fi ume-A ngolország közötti köz­
lekedésre szolgáló angol gőzhajó társulatokra és a 
trieszti kikötőnek azzal kapcsolatban álló túlszár­
nyalására vonatkozik. A miniszter kijelenti, hogy 
a magyar kormány forgalmi vállalatokat nem ré­
szesít olyan kedvezményekben, melyek ellenkeznek 
a ''am es kereskedelmi szövetség határozataival 
bárha, daczára az ilyen kedvezményeknek a Trieszt­
ből, az angol kikötőkbe induló hajók, úgy számra, 
mint tonna-tartalomra, sokkal nagyobb számot mu­
tatnak fel, mind a fiumei kikötőből kiinduló hajók.

Ép oly kevéssé kerülte ki a kormány figyel­
mét azon körülmény, hogy egy jelentékeny része 
a liszt- és gabnakivitelnek, mely eddig kizárólag 
Trieszten át vette tengeri útját, most már a fiu­
mei kikötőben lesz elrakmányozva, nem csupán az 
olcsóbb tengeri vitelbér, hanem a magyar kormány 
által a fiiumei helyi költségek leszállítása iránt 
tett intézkedések következtében. A kormány te­
hát, hogy a trieszti kereskedősóget hasonló 
kedvező helyzetbe juttassa, Julius havában 
az ottani kereskedelmi kamarának a déli 
vaspálya-igazgatóság beleegyezésével — áten­
gedte egy részét a trieszti kikötőben emelt uj 
épületeknek, melyekbe kereskedelmi ezégek, fek- 
bér alóli felmentés mellett gabnanemüeket berak- 
tározhatuak. A kormány továbbá egyezséget kötött 
még augusztus havában a trieszti községgel és a 
kereskedelmi kamarával egy, a tengerparton és a 
rakmáuyozásra nézve a legkedvezőbben fekvő 
raktár felépítése iráfürllelesül liszt, gabnanemüek 
és hasonló termények számára, kikötvén, hogy 
ezen áruk tizennégy napig fekbór alól felmentve 
legyenek. A raktár legrövidebb idő alatt fel lesz 
építve és a forgalomnak átadva. A fekbér alóli fel­
mentésének kiterjeszt' se egyéb árukra is egy a 
kereskedelmi minisztérium és a raktárkezelési igaz­
gatóság között külön kötendő egyezmény tár­
gyát fogja képezni. A nevezett raktár 4200 
nógyszögmóterre terjed és ötször nagyobb mint 
a hasonló czélra épült fiumei raktár. Azután 
épül még öt más raktár, két hangár, mely 21,000 
négyszögmétert foglal magában. Mindezek 
a beíejezésóhez közeledő uj kikötőben lesznek 
emelve. — A kormány tehát azt hiszi, hogy mi­
nekutána hasonló nagymérvű építések Fáiméban 
még jó hosszú időt fognak igénybe venni, még 
arra nincs szükség, hogy a Trieszt és Angolország 
között fennálló forgalmak a gőzhajótársaságot sub- 
venczionálása által támogassa, a mint hasonló mó­
don a magyar kormány cselekedett.

Párfs, nov. 14. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Bep. fr.“ a török álla­
potokat tarthatlanoknak nyilvá­
nítja, ezeken csak úgy segíthetni, ha a 
szultán hatalma korlátol­
ta t i k.

A „ Journ. d. Deb.“ Layardnak a

szultánnáli audiencziájáról tesz jelentést, 
melyben az utóbbi kijelenté, hogy a ba­
rátságos Anglia tovább terjedő követelé­
seket tesz mint Muszkaország. A porta 
F r a n c z i a o r s z á g támogatását kérte 
ki, de a franczia kormány erre kilcröleg 
válaszolt. Csak Olaszország bátorítja 
Törökországot ellentállásra.

Prága, nov. 14. (az „Egyetértés“ táv­
irati.) A „Národny Listy“ Bécsböl értesül, hogy 
a cseh klub tagjai megfogják szavazni a véd­
erő törvényt, de nem nagy kedvvel, mert még 
nem nyertek meg semmit. „Megsértetett ugyan 
nekünk kívánságainknak teljesítése az alkot­
mány keretén belül s a német érdekek sér­
tése nélkül , de csak miután § mindent tel­
jesítettünk, a mit a kormány akar. „A jelen 
ülésszakban a cseh kérdésről többé 
nem lesz szó, az összes cseh kívánalmak a legkö­
zelebbi ülésszakra ha'asztattak, még csak egy m- 
terpellácziót se fog lehetni tenni. Hochenwarth, 
Grocholski és Clam Martiuitz e közben mosolyogva 
járnak-kelnek s a cseh képviselők egyébről nem 
értesülhetnek tőlük, mint arról, hogy „a helyzet 
kedvező“.

London, nov. 14.^Á „Reuter’s Office“ 
jelenti Konstantinápolyból: A porta felvilá­
gosítást kért, az angol hajórajnak újólag 
adott indulási parancs végett. A kihallga­
tásnál a szultán kijelentette Sir Layard 
angol nagykövetnek, hogy a porta ő neki 
a reformok rögtöni foganatosítását taná­
csolta ; azonban au toritását nagyon 
gyengítené azon körülmény, hogy ha 
ő Angolország nyomása követ­
keztében cselekedni látszanék.

Prága, nov. 14. (az „Kgy e tér tó s“ táv­
irata.) A P öli i ik a következő közleményt tar­
talmazza : A legutóbbi választások indokából Au­
ersperg Kariös herczegnek azt a szemrehányást 
tették, hogy a kompromissum elfogadása által a 
német többséget elijesztette. Auersperguek igy kel­
lett eljárni, mivel a kormány ellenében nem bol­
dogulhatott volna s nem hagyták őt kétségben, 
hogy a kompromisszumot el kell fogadnia, vagy 
magával szemben fogja találni a kormányt. A li­
berális párt bizottság egyhangúlag helyeselte 
Auersperg lépését, mivel különben 10—20 szava­
zattal kisebbségben maradtak volna s nem hoztak 
volna be a reichsrathba 13 alkotmányhüt. A cseh 
nagybirtokosság majoiitása ma még a kormány 
kezében van.

Konstantinápoly, nov. 14. (Az 
„Egyetértés“ távirata). A franczia 
levantei hadi hajóraj a szalonikii 
kikötőben horgonyt vetett. A porta ezen 
hajórajnak török vizekbeni megérkezése 
oxára nézve felvilágosítást kívánt.

Belgrád, nov. 14. A skuptschina mai 
ülésében Bistic koholmánynak nyilvánítja 
azon hirt, hogy Szerbia, Bulgária és Mon­
tenegro között állítólag véd- és dacz-szö- 
vetség jött volna létre. Sem alkudozásnak, 
sem egyezségnek nem volt helye.

Kopenhága. nov. 14. Ohlenschläger költő 
százéves születési napjának tiszteletére ma nagy 
ünnepély tartatott. A város lobogókkal volt ftldi 
szitve, az üzletek zárva voltak

London, nov. 14. (Az „Egye t- 
értés“ tudósítójának távirata) Salis­
bury interpellálta Musurus pasát az 
orosz-török szövetség állítólagos 
megkötése ügyében. Musurus kinyilatkoz­
tatta, hogy neki erről hivatalos 
tudomása nincsen.

Belgrád, nov. 14. (Az „Egyetér­
tés“ távirata ) A kormány a vasutak épí­
tése ügyében az engedélyezési rendszert 
elvben elfogadta, de ugylátszik, hogy ha­
tározott ellenszenv uralkodik az építkezé­
seknek külföldi társaságoknak leendő kon- 
cessiója ellen, mely ellenszenv a skuptsi- 
nában előreláthatólag még határozottabb 
alakban fog mutatkozni.

Paris, nov. 14. Orloff orosz nagykö­
vet holnap Baden-Badenbe utazik, hogy 
Gorcsakoff herczeget meglátogassa. Párisba 
való visszatérte után a nagykövet Grenfbe 
és Cannes-ba utazik.

Londoni táviratok megczáfolják azon 
nyugtalanító híreket, melyek után a párisi 
tőzsdén teljes baisse állott be. A Malta 
szigeténél állomásozó angol hajóraj felől 
újabb hir nem érkezett

Madrid, nov. 14. A kortesek mai ülésé­
ben a külügyminiszter kijelentette, hogy Spa­
nyolország külügyi politikájának feladata: fen- 
tartani a jó viszonyokat az összes hatalmakkal 
azok jelentőségének tekintetbe vétele nélkül; 
fejleszteni Spanyolország érdekeit, dolgozni 
az ország teljes felépülésén és kerülni 
minden kalandos politikát.

London, nov. 14. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A helyzet rendkívüli ko­
molysága a kormány-közlönyök hang­
jából tűnik ki. A „Times“ azt bizonyítja, 
miszerint Törökország gyorsan halad 
szétbomlása felé, a portának tanácsot 
adni, anynyi mint egy kőnek megtiltani, 
hogy a földre ne hulljon. Ha a szultán 
még tovább makacskodik, akkor csak 
siettetni fogja az időt, melyben Töröior- 
szág elébbi barátai, ezen birodalom fenn­
tartását reménytelennek mondják és 
róla lemondanak, Anglia jelenlegi 
fellépését nem szabad félre érteni. A 
berlini szerződést teljesíteni kell. 
Ez biztosítja Angliának más államok ro­
kon szenvét és közreműködését, hogy a szul­
tánt roformok behozatalára bírják. Meg­
lehet, hogy Törökország inkább szö­
vetkezik Muszkaországgal, mint 
hogy reformokat hozna be. A Times nem 
hiszi, hogy Muszkaország ily fondorlatokba 
egyezzék, de ha ez történnék, akkor a 
porta illusiója csak rövid ideig tartana, 
mert ha Anglia maga utján indulna, csak 
saját érdekét venné tekintetbe az első 
lépése lenne minden kötelezettségeitől 
a szultán és a porta iránt kibonta­
kozni. A „Daily Tel.“ hangja még sok­

kal erősebb. Azt mondja: A szakadatlan 
muszka ármánykodások okai a brit 
szemességnek. Semmiféle ozivilizált hatalom 
nem támaszkodhatik Muszkaország nemzet­
közi ígéreteire. Muszkaország rendesen 
azért kötött szerződéseket, hogy azokat 
megszegje. A „Standard“ is ugyaniiyféle- 
kép szól.

Legújabb.
A hor vát-magy ar regnikoláris bi­

zottság ma a. u. 4 órakor tartott ülésében a 
két fél pontozott javaslatai vé*ettek tárgyalás alá, 
azonban közeledés még nem jött létre. A hosszú 
vita folytán felmerült azon kérdés, mikóp jutottak 
be az 1873-iki számlákba a katonai határőrvidóki 
indirekt adók. E kérdésnek az 1878-iki okmányok­
ból kiderítésére egy albizottság küldetett, ki, mely­
nek tagjai magyar részről It á n h i d y Béla báró, 
Fáik Miksa, Eber Nándor, Márkus István; 
borsát részről V o n c i n a ívűn, Mihajlovies 
Károly, Kussevies Szvelozár és Miskato- 
vics József. A kormány részéről jelen voltak 
Tisza Kálmán miniszterelnök, Szapáry Gyula 
gr. és B e d e k o v i c h Kálmán miniszterek és a 
horvát bán._________

Páris, nov. 14. (Tőzsde.) Panique azon hir 
folytán, hogy az angol hajóraj parancsot kapott a 
Fekete tengerbe vitorlázni.

IWesi tőzsde.
Bécs, nov. 14. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsde követte a frankfurti 
esti tőzsde lanyha árfolyamait, az irány lanyha 
maradt és nem is javult az egész előtőzsde alatt. 
A forgalom a rendes koulissa papírokra volt szo­
rítkozva és ezen kivitt Lloyd-részvónyek is forga­
lomba jöttek. Valuták valamivel szilárdabbak.

A déli tőzsde csendben nyílt meg. Az 
irány tartósan lanyha, vasúti papírok kináltattak 
és árfolyamaik gyengébbek. Befektetési papírok ke­
veset válioztak. Váltók és valuták szilárdak.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 267.70, angol-osztrák 134.60, unió-bank
92.50, magy. bitelrészv. 252.59, bank-egylet 130.75,
bankrészv. 827, államvasut 263.50, Károly-Lajoé 
vasút 239,25, lombard —.—, alföldi vasút 137.—, 
Erzsébet vasút 175.25, Ferenez-József v. 151.—, 
kassa-oderbergi vasút erdélyi vasat
osztrák észak-nyugativasut 136.75, Rudolf vasút 
141.25, tiszai vasút —, magy. észak-keleti 
vasút —, Tramway 200 25, gőzhajó részv. 
583.—, Lloyd-reszv. 613.—, papir-rente 68.15—, 
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 80.20—, 
magyar arany rente 94.40—, Páris —, bir. 
márka 57.621/2,20 frankos 9.30—, 1864-ki sorsjegy 
—, 1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —, London —.—. 
csendes.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, nov. 14 Hitelrész vény 267.40. Lombard 79.50 

Arany járadék 8020, London 116.35. Ezüst —Hiteleora- 
jegy 17025. Porosz pénzutalvány 57.60. Arany 5.56—. Török- 
eorejegv 18.50. Angol-oszirák 134 30. Allamvásut 264 Na­
poleondor 9.30—.Kente 68.17.— Galioziai 238.75. 1864-es 
161 75. 1860-as, 127.25 Frankfurt 56.95. Ezüst rents 70 80 
Bankrészvény 836.— esendes.

Bécs, nov. 14. M. ídldteherm. kötv, 89 50 Salgé- 
Tarján —. Magyar záloglevél 101.50. Erdély 107.—, Magy. 
kel. vasút 77.—. Magyar sorsjegy 104.25. Magyar földMtel 
—. Kinest. utalvány 1873. 16350. Magyar vas. kölesön 
112.75 Magyar hitel 252.25 Alföld 156.76. Magyar éjszak­
kel. vasút 129 25 Keleti vasút elséb. kötv. 73.70 .Tiszai vasal 
203.—. Kinest. utalv. 163.50. Arany járadék 94.30. 69.50— 
85.—.

Bécs, nov. 14 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 264.70, 
magyar hitel 251.—, lombard 79.50, magyar jár, 
93.35, járadék 67.55, angol-osztrák 132.50, állam­
vasut 261.75. Napoleondor 9.34—, Galicziai 237.25 
osztr. ar. járadék 80.30, csendes.

Frankfurt, nov. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák 
aranyjáradék 68.18 osztrák hitelr. 227.—, osztr. 
álLmv." részv. 225 75, lombard 67.—, ezüst-járadék 
60.75, magy. arany-járadék 80.43, galicziai204.—. 
nyomott.

Párls.november 14. (Zárlati árfolyamok.) 3%-og 
évjáradék 80.35, 5%-os évjáradék 114 —, törlesz­
tési évjáradék 81.95, osztr. államvasut 570, lombard 
170, török sorsjegy 37.25, magyar aranyjáradék
81.95, osztrák aranyj. 68 25 csendes. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok ÍOO frank névérték szerint veendők.

Berlin, november 14. (Tőzsde.) A „Times“ 
sürgönye lehangolta a tőzsdét. Hitelrószvónyek el- 
lenmivelet folytán n> omoltak. Vasutak, bankok 
kissé gyengültek, bányák szilárdak. Orosz értékek 
engednek. Papirj. —.—, magyar arany járadék
81.50, 10 milliós kölcsön 63.40 magyar hitel- 
részvények 463.—, lombard 136.—, kassa-oderbergi 
vasút 48 80 orosz papir-pónz 212.15, Ezüst jára­
dék —, magy. kines.utalv. —.— keleti vasúti 
elscbfcn. köcvény 73.80, államv. 457.—, Galicziai 
103.60, Romániai 43.—, váltó-árfolyam Bécsié
172.50, 463.50-457.50.

Frankfurt, november 14. (Zárlati árfolyamok.), 
Papirjáradók 59 Vs» oszlr- aranyjáradék 69.68. 
osztr. hitelrószvóny 230.50, osztr. államvasut 227.25, 
lombard 68.—. magy. galicziai vasút 95.75, váltó- 
Bécsre 173.45, ezüstjáradók 6131, osztr.-magyar­
bank 723.—, magvar arany járadék 81.2/s, gaii- 
cziai 205.75, Erzsébet vasút 151.50, tiszai vasúti el­
sőbbség 82.43. Nyomott. 230.—.—.

Berlin,nov. 14. Búza novemb.—deczemberre 
225.50 apr.—májusra 236.50 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 157.—, október—novemberre 157.—, 
uov.—deczemberre 165.75, apr.—májusra 165.50, 
márka 1000 kilóként; zab októberre 134.50, no­
vember—deczemberre 145.50 márka 1000 kiló­
ként ; repezeolaj loco 55.80,október—deczem­
berre 55.60, november—deczemberre 57.20 márka, 
szesz loco 59.20, október—deczemberre 58.60; 
novemberre 60.60, deczemberre 60.80.

Bécs nov. 14. (Az „Egyetértés“ távirata) 
(Gabona üzlet.) Búza őszre —.—-—.— 
tavaszra 14.85—14.95 rozs magyar 10.55— 
10.90, z-ab őszre. —.,-----„ ; tavaszra 7.91) -
7.95, k e r e s k e ü é 1 m i "z a b 7.25—7.45, t e n-
g e r i novemberre —------.—, május—júniusra
9.05—9.10, azonnal szállítva 7.80—.8, repeze­
olaj 31.75—32.—, november—deczemberre 32.25 
—32.50, szesz 32.50—33.—, november—de­
czemberre 36.------36.25.

Páris, nov. 14. Búza folyó hóra 33.—, októ­
berre 33.-I-, november-decemberre 33.75, a jövő év 
első négy hónapjára 33.75, liszt folyó hóra 71.75, 
októberre 71.75, nov.-deczemberre 72.50, a jövő 
év első négy hónapjára 72.75, repezeolaj a 
folyó hóra 80.50, novemberre 80.75, november— 
deczemberre 82.50, a jövő év első négy hónapjára 
—, szesz a folyó hóra 68.50, novemberre
68.50, november—deczemberre 69.—, a jövő év első 
hónapjára ‘69.—. Búzaliszt tartva, olaj csendes, 
szesz hausse. Idő szép.

Stettin, novemb. 14. B u z a novemberre 224.— 
— márka, április—májusra 232.— mrk; rozs loco
153.------márka, nov.—deczemberre 158.— márka;
repezeolaj november—deczemberre 56.50 ja­
nuárra 57.50, apr.—májusra 57.80; márka,szesz 
loco 57.20, november—deczembene —, april— 
május 59.60.
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Belg» királyi lovarda.
Váczl-kfirut és alkotmány-utcza sarkán.

M* szombaton, 1879. november 15-én e^te 7 órakor
Különös díszelőadás

Magas uraságok kérelmére
Elbedawy a maga# Iskolában lovagolva 
Renz E. igazgató által. — All ritka szépségű 
fehér csődör szabadon idomítva es elővezetve Benz ü.
igazé, által. . ,, ,

A világhírű amerikai teatgyakorlonő

Miss Leona Dare

fellépte. Qhan YU_sing ur az óriás eh inai 
(9 láb bécsi mérték) és hitvese fellépte.

Az abyssiniai királynő
nagy kiállítású darab rendezve és színre alkalmazva 
Benz E. igazgató által.

Holnap vasárnap 2 előadás, délután 4 órakor „A 
ebinai óriás fellépte.“ — Egy afrikai vadászat. — Ez n 
előadáshoz minden látogatónak jogában áll az altala vál­
tott jegyre 2 gyér a; eket ingyen magával hozni. Este 7 
órakor, „A chinai óriás fellépte.“ — Miss Leona Bare 
szereplése. — Abyssinia! királynő. — Kedden, no­
vember 35»én okvetlenül az utolsó előadás 
fog megtartatni. Tisztelettel

8 25©nz EL
igazgató.

(Utánnyomáé nem dijgetatik.)___________ _

n ..
serfoződék,

ezukor-gyárak,
maláta-gyárak

es

Figyelemre méltó!
Ágynedvesités.

° J (Éjjeli vlzellée.)
Bátorkodom a t. közönségnek tudomására 

adni, hogy sok évi tapasztalataimnál fogva csakis 
igen egyszerű házi gyógymódom szerint, gyerme­
keknél ép úgy, mint felnőtteknél az

é.g^rned.'vesltést 
14 nap alatt, legfölebb pedig 4 hét alatt, megha­
gyásomnak alkalmazása után, jótállás mellett meg­
szüntetem. Hivatkozhatom máig is, helybeli polgá­
roknak számtalan dicsérő okirataira, melyeket 
előmutatni akármikor kész vagyok, s kik egyszerű 
házi gyógymódomnak tökéletes gyógyulásukat kö­
szönhetik. Ezen betegséget a téli időben május 
végéig akarom gyógyítani, mert ekkor erősebb es 
tflrhetlenebb, mint nyáron.

Kívánatra kész vagyok ily bajban szenvedő­
ket hozzám gyógyítás végett elfogadni. Levélben 
megrendeléseknél levéljegy melléklését kérem.

jLánez Vlucze. 
volt főelemi tanító.

Budapesten, kis-kereszt-uteza 43. sz,

épit, mint különlegességeket

görnb- 
- társulat ^
ilzban. ^

SmSE&o
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f. C01ÍP. MW-YOBK.

a mié LEeüevoBB muter cííra.
Az eredeti Singer varrógépek

fölülmulhatlanok ; jóságuk, ezélszerü alkalmazbatásuk és tartósságuk által, 
s ezen előnyeiknél fogva a más fajta és utánzót" gépeknél kedveltebbek, 
— mint az évenként emelkedő mennyiség is mutatja, mely most több min 

felét teszi ki az összes amerikai gyártmánynak.

Az eredeti Singer varrógépek
legtöbb sokoldalúsággal bírnak, s a legtökéletesebb sege^eszulekkei 
látvák el s a legkülönlegesebb czólokra rendezvek be. családi haszná 
latul kéz’ vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar minden szakának, u. m. 
szabók ezipészek-, kárpitosok-, könyvkötők-, kalapgyarosoknak stb. meg­

felelnek.

’ * 0 ->\"

Az eredeti Singer varrógépek
az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s könnyen megtanulható sz-r- 
Lettel bimak, melyről nemcsak a számos kiemelt legnagyobb kiállítás, 

K/j&tQW dijak tanúskodnak, hanem azon körülmény is hogy azok majd minden 
vgV r J varrógép gyárosnak mintaképül szolgainak.

Az eredeti Singer varrógépek

ét írt
f áf áelés Sn “íkíl A á (üt isSadatnakZeL hogftz
havonkénti lefizetés, és @ ( IFI által a .vagyo"

,. _ • ^ m nos osztálynak is meg-
1)6 könnyiltessék egy ilyen kereseti forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

AZ EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
M„k w 1, „ iU látható gyári Jegyet, „mm. «gépkara ^^*3? C°" ** ‘ &

tot“ igaiofvninynyal (jótállási iv) ellátván ; tökéletes jótállás mellett adatnak el s kaphatok kizaróla0 eey •
NEIDLINGrERG-. Budapest, váczi-utcza 26. szám, (a vastuskohoz).

5,

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok

I 2 írttól 10 frtig.
Férfi-ing (ehif- 

I fon, creton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 írt 25 
krtól 10 frtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
frtig párja.

Fiald, flummi- 
esőköpeny, úri- s 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyóbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15. szám alatt.

laafflcml
egy jó családból való. 13— 
14 éves fiú azonnal felvéte­
tik Szabó Károly vas* 
és füszerlccreshedé- 
sében Nagy-Körösön; a 
feltételek iránti bővebb ér­
tesítések levél által nevezett­
nél megtudhatók.

és halhólya­
got valódi pá­
risi utánv étel 
és titoktartás 
mellett tuezat- 

Iját 1—4 forintjával, valamint min­
den éle gummi különségeket szét­

küld
Leopold Feitel gummigyára

Becs
I. veri. KSrtnerstrasseG 3.

Egy bécsi ezég, melylyel évekkel ezelőtt üzleti 
összeköttetésben voltunk a
Friedland mütelepünkön készült sza­

bályozható töltőkályhák
némely nemeit niónozzftk s azokat saját gyárjegyünk
alatt ajánlja. ...........

Mintán reánk nézve nem lehet közönyös, hogy a t. ez. 
közönség csalódjon és gyártmányaink jó hírneve mások ál­
tal csorbítva látnok, vagy ha t. ez. vevőinkben azon hit to­
rnád, hogy a fenti ezégnek gyártmányaink eladasat olcsóbb 
árak által könnyebbítjük, bátrak vagyunk ezennel kinyilat­
koztatni, hogy szabályozó töltő kályháink a „Friedland 
sryiriecysYel ellátva vannak és csak azon kályhákért kéz- 
kedünk, a melyen a „FRIEDLAND“ felirat látható. 

Friedland, 1879 október havában.
A herezeg érs bánya ős kohd- 

mtttelep Igazgatósága. 
Raktárak: Budapesten Schopper J. G. Becsben: 

Osers Ignácz I. Hegelgasse 6. és Till E. Brünból csomago­
lási raktárában, a Till Ed. és Helder A. drótszög raktaraban 
VI. Windmühlgatse 14. Prága: Bondy L. G. fiai.

1© frt,
egy őszi öltözék, egy felöltő 10 frt, egy téli ka­
bát 15 frt, egy fi-öltözet 5 frt, egy téli kabát 6 
frt, egyéb úri és fiú öltözékek a legolcsó árakban 
ajánl.

Haas Adolf L.,
Budapest, kigyó-uteza 1. szám alatt, 

a régi városház közelében.

Újonnan szabadalmazott
szabályozható .

chamotte betéttel
ellátott fvitő

kályhákat,
(a párisi nemzetközi jury által 

kitüntetve)
szállít

SCHLlCK-íéle
vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság

Budapesten.
A kályhák négyféle nagy- 

’ sagban kaphatók.

ití’i
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Gyógyeredményében
eddig feliilmiilhatlan

gége, nyak- és tüdőbetegeknél

Az isteni gondviselésen kívül az ön Hoff-féle ma­
láták ivvonatu egésísóg-sörének köszönöm eleiem 

megmentését!
Több kigyógyultak tulajdon szavai.

Tüdő és gyomorbajok
gyógyítása.

Hoff János urnák cs. k. udv. nialata-keozitmeuy- 
gyártón-k, cs. k. tanácsosnak és a legtöbb európai 
uralkodók udv. szállítójának, a koronás arany er- 
demkereszt birtoklójának, több magas porosz es 
német rend lovagjának, Bécsben, Graben, Biäu- 

nerstrasse 8.

belégzési gyégyeljárása,
mely minden belsőleg használandó gyógyszer nélkül, csak 
balzsamos, növényi, ásványi készítmények belélegzése hasznal- 
tatik, és évek óta a lélegzési-szervezetek betegségem net biz­
tos gyógyszernek bizonyult, u. m.: Tildökatarus,ludo- 
tágulás, tildbsorradás, tüdöüszök, rerkbhöges, 
mellgörcs, légcsbgörcs, fégcsblob, tcgcsötágulat, 
gégehurut, gégeloh, hökhurut, nátha, rekedt seg, 
hangtalanság. — Görcscsilbp tó hatása miatt a gyeirne- 
kek "köhhurutánál sikerrel alkalmazható.

Közelebbi utasítást ezen belégzési módszerről Itr. 
Czuherka C. légzőszervek különleges orvosának füzete 
nyújt. Rendelő órák 11-től 2 óráig, Becs, Wohtmarkt 
lyr. 0. fit kr.
Arak: Egy belégzési készülék (javítva) ..... 3 50 

balzsamos-növénvi készítmények ) 10 kettős be- ( l — 
ásványi készítmények ) légzéshez ( 1 —
Füzet (harmadik kiadás) o '
yer* Szétküldések postautalvány vagy utánvét mel­

lett, beleértve 50 kr csomagolási költséget, a központi laktar 
KoltscliHrezch Frigyes gy<í43 ^.eré-z Állal 
BéCS-lJjhelylten a legpontosabban teljesittetnek.

Tekintetes ur!
Miután szere használata által, úgy mint ezelőtt, most 

is sikert arattam, kérem ismét 3 balzsam nöyépykészitmeny, 
3 ásviny-készitmény utánvét melletti; beküldését.j

tisztelettel
Piaehetskjf Ferencz, s. k.

jószágorvos.
Rozinkavár 1879. ang. 22.
Raktárak Magyarországon: Török József gyógy­

szerész urnái Budapesten és Heurici Frigyes urnái Po­
zsonyban.

A StOFF-féle
maláta-egészségi sör

legfelsőbb helyekről af-szer lett kitüntetve^
Maiátacsokoládéésmalátaczukorkák.---- -------- - —^-zjaczfiiX I.■.■ •nJ- ■ ■•i«"'*'.

Titkos betegségeket 8 KRZYWON LAJOS
bármily nemneket, és s

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbé bőrbajokat, viselési nehézségeket, hugvesö- 
esüküléeeket, friss és idült nyákfolyést, nőknél u 
úgynevezett lehéríolyást, a bujakórok fekélyeit ée 
másodrendű bajakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az ön/ertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárla- 
tok nyomán az évek hossza során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, k.valóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyors* p » alaposan gyógyít 

(íjon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialhsta WEISS 7.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni ez. k. ka­
tonai főkérkázben volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, áe több kittre tetéz tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korons-her- 

e*eg-(nrl)-uteza 8. szám, bemenet ■ lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, tf. n. 1-4-1« este 7-8-lg 

gy Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol 
tátik, é a gvógyezerek megküldetnek.

Budapest,
kalap-uteza 4. szám,

ajánlja minden földmivelés- és piu- 
cze-szükséglethez hasznaiható czik- 

keket.

Petroleum
viharlámpák
ipar, földmivelés és ház'artási használatra.
T“ égetővel, négyszögü szekrény­

nyel darabja 3 frt ÍO kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztossággal léghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek.
giy Ezen viharlámpák jeles és czélsze- 

rüségük miatt minden házban nélkü- 
lözhetlenek.

■endelések 1-től 4 darabig pos- 
illel eszközöltetnek.

Gyógytudósitás Ausztriából,
1879. május 1-ről.

Mélyen tisztelt cs. kir. tanácsos ur, és a legtöbb 
európai uralkodók udv. szállítója! (

Alkalmat veszek magamnak, ön irányában legme- 
lyebb köszönetéül kitejezésére azon segedeltnert, 
melyet nékem kitűnő malátasöre es c7ukorkai okoz- 
tak. Múlt őszben már oly rövid lélekzettel bírtam, 
hogy nem voltam többé képes szolgálatomat tel­

jesíteni.
5 láda malátasör és több zacskó ezukorka 

felhasználása folytán ismét egészségesnek és meg­
erősödve érzem magamat, lélek zetern ismét könnyű 
ó, a mellfájások eltűntek, mit mintái) már 59 éves 
vagyok már nem is reméltem. — És mindezt az 
isteni gondviselés mellett önnek mélyen tisztelt 
ur, köszönhetem, s ezt nyíltan bizonyítani kész­
nek nyilatkozom.

Mély tisztelettel haladatos
Neunkirchenben. Schoppen, Wächter.

ggjgP’*' Árak:
Mftlstta-klToniitiJ egéeüsógt-Rlir Ipniwk 6(VrAÜ 

psl.fi irt, pal. 15 frt.68 pai. 30 frt Ma áta-CRofeoládé 
I tilt, 2 írt 40 Kr 7, k‘lo 51.30, k'lo í'J kr_ ti. 
kiló i fi{) !: tiio 90 h, ■/, 5') kr, ül. 7, fellő 1 frt, 
kilo SO Kr 85 kt Msláta-ezakorháh \ zacskó bt), 30 
és 15 kion. —■■ Gyermek-tápnwlÁtaUsife ‘ frt-_ — Mrl- 
tett »lalttL hifénat t üvegcse IJrt. v. 80 kr is. - Egy 
kész maiát«-fart* *í kt. - M#mi#-M»p-ps« £
40 4* 5íu kroD, Nagyobb nnegrendelóseknel megfelelő en­
gedmény, A «j6omhgvltisébban szamiUauk.

Figyelmeztetés.
Csak valódi Hoff János-féle maláta-készitmé- 

uyeket kell követelni, ólakat, melyeket a cs. kir. 
kereskedelmi törvényszék által Osztrák-Magyaror- 
tizávra nézve védjegygyei a feltaláló arczképpel el­
látva vannak. — Mások hamisított készítményeiben 
hiányzik a gyöngy növény-anyag és a Hoff János- 
féle malátagyártmányok készitésmódja, s orvosok 
bizonyítása szerint azok ártalmasak is lehelnek. 
A valódi Hoff János féle maláta- mellczukorkák kék 
papírba burkolvák. — Két forinton alul nem 
küldetik semmi.

Hoff János fióküzlete Budapesten,
zsibárus-uteza 7. sz.

Török Jdzsef ur gyógyszertárában is kapható.

g8F~ Megre 
tautánvétell

Budapest, koronaherczeg (úri) utcza 8. sz.
(Haris-bazár udvarában 11. sz. bolt) 

kaphatók
a legfinomabb és legolcsóbb

TEA és RUM-nemek,

Cs. kir. szab.
szűrő-készülék

30, *5, 80, 15 írtért
borok, likőrök, 
sör és pálinka 
részére, legjobb 
s legolcsóbb mi­
nőségben szállít

a

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

i a d ó hivatalban
fbimzó-utcza 1. sz. a.)

z&tSL
gépgyára

Bées, Währing,
Herrengasse 74.

Árjegyzék ingyen és bérmentve

Legfinomabb minőségű

n sn in i
vagy

hal hólyag óvszer
tuezatja 2 6 forintig,

valamint
különlegességük

nők részére

Politer Móricz,
sérvkötő-készitö

Mindenféle pi ágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
B U 1) A P E S T,
Beák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

Fontos, távol; rövid- és gyengelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczl-utcza 12. szám.

f0f- Legnagyobb választéka a párisi vil -gkiállitáson 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.)

ygT Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

I w

Egy gyors és biztos
hatású szer mellszorulás el 
len, mely orvosok által ki­
próbálva és biztos halá 
sémák ajánltatott, 2 forint 
50 kr, vagy 5 Mark bérmen­
tes beküldésé un llett szétküld

j Krasovetz A.
i gyógyszerész Gleichen
• berg ben (Stájerország.)

pilepsiát

E
(eskórt) gyógyít levéli- 

leg Dr. Killisch külön­
leges orvos Dresdáhan 
(Neustadt.)

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.0U0- 

nél több egyént gyógyított.Für Mloaer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 

I Briefmarken: General-Agent Bu- 
Jatti R. in JSürnbcrg.

a t. ez. orvos urak és sórvbajhan 
szenvedők számára.

A es. és tsmgy. kir. szabadalmazott

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyűnkkel nem bírnak. , „

A ruganyos-sórvkötőink előnyösebb minden gyártmánynál, mert ercztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medeneze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvköto szükségeitetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötő ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötö ára 10 frt.

Schottola Ernő és Neoschil vSüm
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötö feltalálója és gyárnoka.

Ü

Olcsó és dixzatos színes
MT MOSOUHAMHOK. fK
Egy doboz 50 angol levélpapír 1

és .'>0 le élboriték . . . . . 1 fit 25 ki (koronával 20 
Egy doboz 50 levélpajiirszínes si- (kraldrágább

ma vagy bordás és 50 levélboriték 1 frt 80 kr ] 
monogrammal együtt.

Arany monogrammal 50 krral drágább.
Kanitz C. ^

papír keresltedén monogramul és látoyatőjeyyygara 
Budapest, V. ifeorottya-uteza 13.

Poudre de Serail»
Blaha Louiza miivésznő kedveuez arezpora.
Ezen arezpor vegytanilag tökéletesítve minden ártalmas szerektől mentes és oly ki­

tűnő tulajdonságokat központosít, hogy minden eddig a kül- és belföldön készített porokat 
sokszorosan lelülmulja; nagymérvű féderje az arezot az időjárás kellemetlen befolyásától meg­
óvja, az arcznak és a testszinnek ifjú és természetes sziuezetet kölcsönöz, úgy hogy a legéle­
sebb szem sem képes a port rajta észrevenni, mely kitűnő hatásaiért Blaha Louiza asszonyság 
következő sorokkal tüntette ki.
Tiszt. Müller J. /.., VadAsz Ferencz özv. utóda, illatszerész urnák Budápesten

a Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitűnő és nemében páratlan-
inért nemcsak az arezon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes használatnál ártalmat­
lansága által az arezra oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig semmileie 
arezpornál nem tapasztaltam, mely kiváló tulajdonságáért jövőben mint kedyencz arezporoina^ 
kizárólag fogom használni és meg vagyok győződve, hogy felülmúlhatatlan jóságáért altalano. 
elismerésnek fog örvendeni. Tisztelettel

Blaha
Minden doboz POUDRE DE SERAIL a mellékelt bejegyzett vedjegygyel 
van ellátva 60 kr As 1 frt dobozokban, valódi minőségben csupán a teiwia- 
lónál VADASÉ FERENC* őzt. ntddai-nái illatszerész a .'traf 
királynéhoz" Budapest, korouaherczeg-ntcza 8. sz. kapnak

-fVjRFARB/^

Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és természetes vízmentes

takaró .ip.o y v » ^ » *
nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- ős repeze-ponyvákat

legfinomabb fehér, hfih és särga elsőmlnőségü kocsikenőt, továbbá kül- és belföldi gépolajt, kátrány- és szurkát ajánlok jótállás melletti 
legjobb minőségben gazdáéz, nagy fuvaros es szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.

1

Budapéstén, I. magy, kocsikenőcs és vízmentes )onyvák-gyára, külső v&czí-ut 5. sz.
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buiEpeei, nyomaton tionieeiager és Woäiauer toiyvnyomfiájabae, Károly-kaswny* (rostüf-attss *, J
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jegyzett védje­

mert ércztoll 
éjjel minden

Ideneze körzete

lötö ára 10 frt.
Iapjest,
Ifvza 27. sz. 
lyarnoka.

[gurít

nentes es oly fel*
xészitett porokat
efolyaSíitol meg 

y hogy a le gélé 
Louiza asszonyság

rzett védjegy gyei 
csupán a féltél»- 
tszerész a „Virág 
i g. BZ. kapható.

r méhen páratlan«
iiálatnál ártalmat- 
I Kidig semmiféle 
h encz arezporomat 

óságáért altalános

buiza,
Igyzett 
Fn
liatszerész

A külföldi szakértők jele ütése a 
hazai folyókon végrehajtott szabályo­

zási munkálatokról.
A kormány által meghívott külföldi 

szakéi tők jelentéséből lapunk múlt számá­
ban közöltük Szeged városának újra föl­
építéséről és az árvíz elleni megvédéséről 
szóló részt. Ma pedig közöljük a Tisza és 
mellék lolyóinak szabályozásáról szóló részt, 
szószerint, a mint alább következik:
A Tisza és mellék folytf inak szabályozósa. 
J. Fejezet. A Tisza vízrendszeréneli általános 

leírása.
A bizottság, mely a Tisza vízrendszerének 

megtekintésére felsiolittatott, e vizsgálatban ezen 
folyó azon részére szorítkozott, mely T.-Uj'.aktól, 
vagyis onnan, hol a síkságba lép, egész a Du­
nába való szakadásáig terjed. T.-Újlak fölött he­
gyes vidéken vonul keresztül, melyben valóságos 
hegyi patakot képez, s mely vidéken nincs semmi 
változtatásra szükség. Alul ellenben régóta szük­
ségesnek mutatkoztak a szabáljozási munkálatok 
úgy a tíz lefolyásának megkönnyítésére, mint azon 
nagy lapályok ármentesitésére, melyeken a folyó 
medre keresztülvonul.

A Tisza természete hirtelen megváltozik, a 
mint a hegyes vidéket elhagyja; a völgy már itt 
csekély eséssel bir, mely a Duna felé mindinkább 
gyengül. A szabályozási munkálatok végrehajtása 
elölt, melyek megkezdése óta mintegy negyven év 
folyt le, a folyó végnélkül kanyargóit, úgy annyira, 
hogy hossza majd 1200 kilométernyi volt egy 600 
kilométernél rövidebb völgyben. Azonkívül az is­
mert folyók közül a Tisza egyike azoknak, melyek 
a leggyöngébb eséssel bírnak, mert ez kilométe­
ren kint egynéhány centiméternyi, sőt Szegedtől a 
torkolatig csak 2 vagy 3 centiméter.

A Tisza ezer hosszú folyása alatt több mel­
lékfolyót fogad magába, melyek némelyike víztö­
megét jelentékenyen szaporítja. Itt csak azokat 
fogjuk felemlíteni, melyek az árvizek magasságára 
é-zrevehető befolyással bírnak. A jobb parton To­
kajnál ömlik a Tiszába a Bodrog, mely nagyságá­
nál fogva részben hajózható, és a Sajó, mely sok­
kal kisebb, a balparton egymásután következnek a 
Szamos, melynek torkolata Naménv mellett van, a 
Kőrös, mely Csongrád a'att szakad a Tiszába, s 
mely bárom főágból áll; medóuezéje nagy széles­
séggel bir, de nem hatol be mélyen a Kárpátok 
töm gébé. — Ezután következik a Maros, vala­
mennyi közt a legtekintélyesebb, mely Szegeden 
egyesül a Tiszával. — Ezen mellékfolyók között 
nem tartottuk felemlitendőnek a Begát, melynek 
torkolata Tilellel szemközt van, egyrészt azért, 
mert árvize már nem bir főfo'yóéra befolyással, 
másrészt ped g, mert, mint az a Temes és Bogára 
vonatkozó fejezetben fel Esz említve, ez utóbbi ha­
józási csatornának tekinthető, és mert nagy vi­
zei igen czélszerüen össze vannnak kötve a 
Temessel, melyen át közvetlen a Dunába foly­
nak le.

Világos, hogy a Tisza vízrendszerének nagy 
kiterjedése és igen csekély esése folytán árvizei 
igen magasra emelk dnek. T.-Ujlakon, hol a fel­
említett mellékfolyók egyikével sem egyesült még, 
az árvizszin már majd 7 méterrel magasabb a kis 
víznél; Tokajnál, hol a Bodrog torkolata vau és 
Csongrád alatt a Kőrös toroknál már 8 métert meg­
hal duak és Szegeden a Maros a torkolatnál az 
1879- ik évi nagy árvíz 8 06 méter magasságot ért 
el a vízmérőié sempontja felett, a mi a legalacso­
nyabb ismert vízállás felett 960 méter ma­
gasságnak felel meg. — Ezen magasságban a viz 
a két parton többé-kevésbé tulemelkedik és a töl­
tések építése előtt a sikságon szabadon szétterült. 
Az árvizek nagy tömege és csekély sebessége 
folytán ezek nagyon hosszú ideig tartottak, sőt 
némely mélyebb helyen, kivált az esős idő­
szak alatt, az óv nagy részén keresztül áll­
va maradtak, mocsárokat képezve, melyek ter­
jedelmük és egészségtelen vidékük által váltak 
híressé.

Feltéve, hogy a Tisza és mellékfolyói által 
hasított nagy lapály azelőtt tenger volt, melynek 
feneke lassankint emelkedett a folyók által évszá­
zadokon keresztül oda hordott lerakodások által, 
meg kell vallanunk, hogy a völgy talajának minő­
sége nagyon megfelel egy ilyen származásnak. Ezen 
talaj igen finom homokon nyugvó több méter vas­
tag agyagos rétegből áll, melyet egy többé-kevésbé 
va-tag, növényrészekből alakult földréteg borit; ez 
utóbbiban nincsen sem kő, sem legkisebb törme­
lék azon hegyekből, hol a folyó ered. A Tisza 
partjai e szerint semmi ellenállási képességgel nem 
bírnak, kivád a völgy felső részében; a viz hatá­
sának annyira num képesek ellenszegülni, hogy ár­
vízkor nagy tömegekben dűlnek a folyóba, mely 
igen nagy mennyiségű iszapot hord magával, mi­
nél fogva nagyon iszapot is. Az iszap helyi t öl­
töztél, vagy a domború partokon, vagy a mederen 
kívül, a völgy mélyebb részeiben lerakodik, úgy, 
hogy a Dunába minél kevesebb ér el belőle. Mind­
azonáltal a torkolattól körülbelül száz kilométer­
nyire árvízkor még történik iszapolás, különösen 
Szegeden, hol még a Tisza medrében is észlelhe­
tők nagymérvű lerakodások, melyek azonban itt 
főképen a Maros hordalékjából származnak.

Körülbelül ezen század közepéig a Tisza és 
mellékfolyóinak áradásai óvenkint rendesen elborí­
tották a folyó völgyének nagy részét még távolabbra 
eső helyeken is, s így ezen nagy terjedelmű és igen 
termékeny földek rendszeres művelését lehetetlenné 
tették. Ez időben megkisértettók e helyzeten a folyó 
szabály ozása és töltések építése által javitni. A sza­
bályozás czélja az volt, hogy a folyó számtalan ká­
nyára egyenesebb vonalak által pótoltassák, két oly 
pontot kötvén össze, melyek között a folyó túlsá­
gos hosszal birt. A folyó terjedelmének ilyeténké- 
I eni megrövidítése által reményiették annak esé­
sét és sebességét növelni, s eszerint a viz lefolyá­
sát könnyíteni. Az ármentesitési munkálatok pe­
dig oda irányultak, hogy a két part hosszában, az 
árvizek tömege által meghatározott távolban emelt 
töltések által a lapályok az elöntetés ellen megvé­
dessenek és egy a legnagyobb árvizeknek megfe­
lelő ármeder teremtessék. A folyó kiegyenesitései, 
melyek átmetszéseknek neveztetnek, igen czólszerü 
javításoknak tekinthetők s még inkább a töltése­
tek, melyek nélkül a folyó szabályozása csak igen 
tökéletlen mü lett volna.

Az akkor megkezdett munkálatok most már 
“agyon előre haladtak. Sok átmetszés van kiemelve 
nemcsak a Tisza mentén, de a mellékfolyókon is, 
eä nagy hosszaságban fel vannak építve a tölté­
sek. Ez roppant munka, mit a bizottság kész be­
ismerni. Ha ma fontos érdekek szenvednek is, a 
bizottság ^ azon meggyőződésben van, hogy már 
Közel jövőben vissza fogják nyerni elveszett gaz­
dagságukat azon vidékek, melyeket az utóbbi 
evekben, kivált 1879-ben oly nagy csapások suj- 
tottak, s hogy a még hátralevő erőfeszítések után 
be fog következni azon perez, melyben a lakosság 
gyümölcsét fogja élvezhetni az általa hosszú éve­

ken át csudálatra méltó állhatatossággal és önmeg­
tagadással tűrt áldozatoknak.

A bizottság nem tartotta czélszerünek a vég­
rehajtott munkálatok részleteibe bocsátkozni akkor, 
midőn véleményét adta azon javítások összegéről’ 
melynek meghirálására hivatott meg, mert^ezen 
részletek folytán szem elől lehelne téveszteni ész­
revételeink lényegét, s azok azonkívül különben 
is a statisztika a'á tartozván, eléggé ismeretesek 
és nem nagy érdekkel bírnának. Miután a bizott­
ság Szeged megvédését külön tárgyal-a, serről kü­
lön véleményt is adott volna, feladatul tűzi ki ma­
gának a következő fejezetekben vz átmetszést és 
lóltésezési munkálatokról táplált véleményét meg­
ismertetni, megvizsgálni az általuk szült ered­
ményeket és keresni, hogy mikép lehetne kija­
vítani azon hiányokat, melyek bennök még mu­
tatkoznak.

II. Fejezet. Az átmetszések.
A midőn a Tisza szabályozása megkezdői ett, 

önként rá lehetett jönni átmetszések kiemelésére. 
Tekintve a folyó roppant kanyargó folyását, mely 
annak hosszát annyira növelte, hogy a meder több 
mint kétszer oly hosszú volt, mint a völgy hosz- 
sza; látva azt, hogy a folyó szeszélyes alakú ka­
nyarok után ismét visszakerül azon pontok köze­
lébe, melyeknél a kanyar indul: közel állott azon 
eszme,_ hogy a viz lefolyása nagy mérvben meg- 
k önnyittetnék utjának megröviditése, s e szerint 
a z esés és sebesség növelése által. Nem lehet 
azonban ily munkát végbevinni a nélkül, hogy a 
folyón levő sebességek és esések elosztását kisebb- 
nagyobb mértékben meg ne zavarjuk. A Tiszán 
az esés nagy hosszúságokban rendesen igen keve­
set változik, s ha a folyó oly részében, mely kö­
rülbelül egyenletes eséssel bir, némelykor busz ki­
lomét rné[ hosszabb kanyarok elvágatnak, a folyó 
törekedni lóg az esés egyenletességét ismét 
helyreállítani, akár fenekének megváltoztatása, 
akár pedig régi irányához való kisebb - na­
gyobb közlekedése által. Ez magyarázza meg 
azon erélyes hatást, mely az uj partokra gya­
koroltató, a mint azt a bizottság a folyó völgyé­
nek felső részében, több átmetszésnél észrevette, 
hol a föld kevésbé áll el'en a megtámad'atásnak, 
s hol nem lehet remónyleni, hogy a Tisza part- 
védmüvek nélkül meg fog maradni a neki adott 
uj irányban. Ezen hatás azonban csak lassankint 
fog nyilvánulni, és a szükséges partvédelmi mun­
kálatokra valószínűleg csak távol jövőben fogunk 
rászorulni. Meg kell azonban figyelni egy más kö­
rülményt, ha oly kiterjedésben alkalmazunk átmet­
széseket, a miut az történt, hogy tudomásunk le­
gyen a zavarról, mely ezek állal a folyó vízviszo­
nyaiban előidézhetik.

Paleocapa a Tiszáról irt emlékiratában csak 
egynéhány átmetszést hozott javaslatba, melyeket 
azon szakaszokban jelelt ki, hol a viz lefolyását 
leginkább kellett elősegíteni az esés, a folyó me­
der i llapott és a mellékfolyók szomszédsága miatt. 
1878 b n, a bizottság rendelkezésére bocsátott ada­
tok szerint 107 átmetszés volt kiemelve, t. i. :

T Újlaktól Csapig......................2>
Csaptól Tokaj-g........................... 33
Tokajtól Tisza-Füredig ... 14 
Tisza-Füredtől Csongrádig . .. 16 
C-ongradtól Szegedig .... 8
Szegedtől a Dunáig .... 11 

összesen . . . 107.
Ezen átmetszések összes hossza 129 kilomé­

ter, s az elvágott kanyarok hossza 607 kilométer, 
miből kifolyólag a folyó hossza 478 kilométerrel 
megrövidült, a munkálatok megkezdése előtt a Ti­
sza folyó hossza 1025 kilométer volt, mely igy 
728 kilométerre szállíttatott le, vagyis megrövidült 
eredeti hosszának körülbelül két ötödével.

Nem mind a 107 átmetszés vezetett kielégítő 
eredményre. így a 96 közül, mely Szeged felett 
emelitett ki, c-ak 38 fejlődött ki annyira, hogy az 
anyameder általuk elvágott ré zét jól pótolják; 17 
még képződésben van, 27 pedig csak nagyon las­
san fejlődik, úgy, bogy ha csak a viz természetes 
hatására számítunk, még nagyon soká fog tartani, 
míg teljesen ki lesznek képződve. Végre 6 egy­
általán nem sikerült, akár rósz irányuknál, akár pe­
dig az általuk átszelt talaj természeténél fogva.

Szeged alatt az átmetszések még jobban el van­
nak maradva, mert a 11 közül, mely ezen 182 
kilométernyi szakaszban ki emeltetett, egyetlenegy 
működik czóljának megfelelően. A többi tiz töké­
letlen, kiváltkópen a legfontosabb, a Szeged alatti 
nagy átmetszés, úgy hogy épen azon szakaszban, a 
hol a viz lefolyásánakjmegkönnyitésére czólzó munká­
latoknak leghatályosabbaknak kellett volna lenniök, 
a kívánt eredménytől legtávolabb állunk.

az átmetszések a folyó megröviditése s egy­
szersmind az esés és a sebesség növelése által 
bírtak befolyással az árvizek haladására s igy ezek 
magasságára is. Ezen hatásnak okvetlen nyilvánul­
nia kellett, s ha csekélyebb volt is a töltésekénél, 
létele azért nem kevésbbé bizonyos. E tekin­
tetben a Tiszt szibályozási munkálatai ezen ré­
szének vögrehajtásában követett rend nem lát­
szik czélszerünek. Alul kellett volna kezdeni, 
s fölfelé haladni, hogy az árvizeknek annál köny- 
nyebb lefolyást biztosítsunk, minél gyorsab­
ban vezetjük őket a völgy alsó részébe, hogy 
gyorsabb lefolyás által egyenlítsük ki gyorsabb 
megérkezésükből származó magasságnövekedesüket. 
A bizottság szükségesnek látja, lehető leghamarabb 
segíteni ezen kedvetőílen helyzeten az által, hogy 
a Szeged alatt levő átmetszések, melyek egynek 
kivételével nem kielégítők, mielőbb a szükséges 
mértékben kiszélesiitessenek. Minden átmetszés, 
mig nincs kiképződve, azon hátránynyal bir, hogy 
addig a mig végleges nagyságát eléri, elősegíti az 
anyameder beiszapoltatását, mielőtt az árvizek meg­
szűnnének annak irányát követni, s hogy igy a viz 
lefolyását hátráltatják. így nem is elegendő csak 
a Szeged alatti átmetszéseket kitágítani, hanem 
ezen műveletet, alulról fölfelé haladva, ki kell ter­
jeszteni a többi átmetszésekre is, melyek még nin­
csenek teljesen kiképződve, azoa hatás miatt, me­
lyet mindegyik a fölötte levő vizszin magasságára 
gyakorol, s azon veszély miatt, mely ebből a szom­
széd töltésekre háramlik.

Látva egyrészt azt, hogy mily kevés átmet­
szést javasolt Paleocapa, másrészt pedig azt, hogy 
mennyi lett mégis kiemelve, a bizottság foglalko­
zott azon kérdéssel, hogy mindegyiknek kiemelése 
eléggé indokolva volt-e? Miután mindegyik segí­
tett a folyó hosszát csökkenteni, világos, hogy 
mindegyik hozzá is járult a kitűzött czélhoz, t. i. 
a viz lefolyásának megkönnyítéséhez. De úgy lát­
szik, hogy e tekintetben egynéhánynak csak kis 
hatása volt, ngy hogy nem lett volna szükséges 
ezeket kiemelni, mintán a tőlök várható eredmény 
nem állott arányban a költséggel, melybe kerültek. 
Nem szabad azonkívül szem elől téveszteni azt sem, 
hogy az alsó vidékek helyzetét súlyosították az ár­
vizszin emelése által. Bármint legyen is ez most 
már, a bizottság azt hiszi, hogy a mi a Tiszát illeti, 
tartózkodni kell minden uj átmetszés kiemelésétől, 
hacsak azokat különös körülmények nem köve­
telik, mint például a hajózásra való tekintetek, a 
jég lefolyásának megkönnyítése, népes városok 
megvédése stb. Ezen elv azonban nem alkalmaz­
ható a Tiszának Szeged alatti részére, melyben 
mindig jó lesz átmetszések által a víznek a Du­
nába való lefolyását gyorsítani, a hol csak lehet, 
feltéve mindazonáltal, hogy a tőlök várható előny 
meg fog felelni a rájok fordítandó költségnek. A 
tervben lövő átmetszések közül a bizottság a to­

kajit tekintette meg, melynek czélja volna ezen vá­
ros mellett az árvíz magasságát csökkenteni az ál­
tal, hogy a Bodrog torkolatát valamivel lejebb 
vinné. Tokajon volt legkevésbbé érezhető az át­
metszések és töltések által előidézett árvizszinemel- 
kedós. Másrészt, miután a viz szabadon szétterül a 
balparti sikságon, kár volna u területet az árvizek 
elől elzárni. A bizottság tehát úgy vélekedik, hogy 
a kérdéses átmetszés nem csökkentené e helyen 
az árvizek maga-ságát és hogy ott minden szabá­
lyozási, de sőt, ha lehet, minden töltésezési mun­
kálat is el volna halasztandó, mig az árvizek lefo­
lyásnak gyorsítására ezélzó munkálatok be nem fe­
jeztettek. Most Tokajon csak az volna kívánatos, 
hogy a felső ut töltésén legalább is akkora nyílás 
hagyassák, mint a mekkora a balparti vasúton van.

Némely átmetszéseknél nem mindig a leg­
helyesebb irány lett követve. Példáál ° szolgál 
erre az Uj Becsén alóli, mely elhagyva a folyó 
azon részét, melybe a Ferencz-csatorna ömlik, ezen 
csatorna bejáratát veszélyeztette. Jobb lett volna ezen 
hátrány elkerülése végett az átmetszést más irány­
ban vezetni, mely a folyó kiegyenlítése szempont­
jából ép oly előnyös lett volna, s a csatorna kör­
nyékét érintetlenül hagyva, mindemellett keve­
sebbe is került volna. Láttunk más átmetszéseket 
is, méh ek hibás helyzetük miatt nem sikerültek, 
jelesen a Bodrog átmetszései Patak alatt.

A bizottság kötelességének tartja még egy 
észrevételt tenni az átmetszések kiemelésénél nyert 
földanyag elhelyezésére nézve. A helyett, hogy 
ezen anyagból építették volna a vódtöltéseket, né­
melykor lerak! ák az átmetszések partjainak szélére, 
daczára annak, hogy ezek rendesen végleg el­
érendő szélességüknél szükebbre ásattak. Ennél­
fogva elkerülhetlen, hogy az átmetszések mindin­
kább kiszélesedvén, a kiásott föld is vissza-vissza- 
hull, és igy annak medrét kitölti, minél fogva uj 
ásás és kotrás válik szükségessé. így a helyett, 
hogy csökkennének a kivitelre szükséges költsé­
gek, inkább szaporodnak, s a mi még fontosabb, 
az átmetszésük gyors működése megakadályoz- 
tatik.

III. Fejezet. A töltések.
A Tisza és mellékfolyó n végrehajtott mun­

kálatok legjelentékenyebb része a terjedelmes ár­
tereket mentesítő töltá ek építése. Ez 1846 ban 
kezdődött nagyobb mérvben és azóta elég tevé­
kenységgel folyíattalott, úgy hogy ma már eléggé 
előrehaladt, s sok hasznot bajt, bár még nincsen be­
végezve. Hogy ezen töltések épülése minél gyorsab­
ban haladjon, a Tisza egész vonala 6 főszakaszra 
osztatott, melyeket ismét 32, egyetemleges érde­
kek szerint csoportosult, s a két parton elszórt 
társulat osztott fel maga között. Ezen társulatok 
igen változó nagyságú területeket mentesítenek, és 
ha jelenytékenysógiiket az általuk épített töltések 
hosszában s a rájuk fordított kiadások nagyságá­
hoz mérjük, látni fogjuk, hogy vannak társulatok, 
melyek csak nehány kilométer töltést építettek 
30-tól 40 ezer forintig terjedő kiadások árán, mig 
mások, például a torontáliak, már 1876-ban 150 
kilométernél hosszabb töltésvonalat építettek, s 
kiadásaik 2—2y2 millió forintra rúgnak, 1872-ben 
a töltések összes hossza meghaladta az 1200 kilo­
métert, a kiadások pedig 20.600,000 frtot, vagyis 
52 millió frankot.

A nagy sietség, melylyel a töltések építtet­
tek, hiányos volt úgy azok jó vonalban! elhelye­
zésére, mint szerkezetükre nézve. Vastagságuk 
átalában nem volt elegedő, és a bizottság azt hi­
szi, hogy azon mód, mely szerint azoknak belső 
teste épült, rendesen nagyon hiányos volt. ügy 
lát «zik, hogy megfeleltek ezéljoknak azon arány­
lag száraz korszak alatt, mely a mostani esőzéses 
éveket megelőzte, hanem az utóbbi években, ne­
vezetesen 1879-ben, számtalanszor elszakadtak, s 
a yiz ismét nagy területeken elöntötte a már men­
tesített síkságot; az ebbőt származó károk okvet­
lenül sokkal nagyobbak voltak, mint azon kis költ­
ségtöbblet, mely a töltéseknek elegendő erősre épí­
tésére még fordítandó lett volna. Ezen feltételek 
élmulasztása okozta a szegedi katasztrófát. Ha ez 
az óllal, hogy sok lakos is lakása romjai közé te- 
mettetett, még súlyosbittatott, legalább felébresztette 
az általános figyelmet és megmutatta a ve­
szélyt, melyben a töltések elégtelensége és azok­
nak czélszerütlen elhelyezése folytán az egész fo­
lyóvölgy forgott. Igaz, hogy ily hosszban, mint a 
milyennel ezen töhésvonal bir, folyton lehet né­
mely pontokon szakadásoktól tartani, de ha kija­
vítjuk azt, a mi a töltéseken még hiányos, leg­
alább minden kedvező esélyt a magunk részére 
biztosítunk ilynemű szerencsétlenségek ellen, me­
lyek napról-napra ritkábbakká fognak válni. Hol­
landia, mely e tekintetben még sokkal veszélye­
sebb helyzetben van, erre példát mutat, s semmi 
sem tiltja, hogy a Tisza völgyének minden pont­
ján ne lehessen hasonló eredményt elérni.

A töltések gyakran magasságuk elégtelensége 
miatt, semmisültek meg. Ezen magasság meghatá­
rozásánál a tiszaszabályozási és ármentesitési mun­
kálatok megkezdése előtti legnagyobb árvizek ma­
gassága vétetett alapul. Az átmetszések azonban 
siettetik az árvizek lefolyását a folyó hosszának 
megröviditése által, mihez hozzájárult még a töl­
téseknek sokkal haialmasabb befolyása. Nem Ehet 
sz tváiaszíani, hogy melyik oknak külön-külön 
mennyi befolyás felel meg, de a bizottság a ren­
delkezésére álló adatokból mégis képes volt a 
kettő befolyásának összegét megismerni. íme az 
eredmény :

Tisza-Ujlakon az 1830-iki árvíz 3 85 méterre 
emelkedett a vizmércze sempoutján felül; 1856- 
ban e felett 4 48 méter magas volt, 1859-ben 4 50 
ni., 1860-ban 4"56 m, 1867 ben és 1869-ben 5-53 
m. és 1878-ban 6 30 m.

Namónyon 1851-ben 6 78 m., 1855-ben 7.45 
m., 1861-ben 7 96 m., 1862-ben 8 35 m.,
1867-ben 8 76 m., 1869-ben 914 m., 1876-ban 
8 69 in.

Tokajon 1830-ban 710 m., 1855-ben 7 67 
ni., 1860-ban 7 37 m., 1876 ban 7 84 in., 1879- 
ben 7 55 m.

Szolnokon 1830-ban 6 54 m„ 1853-ban 6 85 
m., 1855-ben 7 39 m., 1876-ban 7 55 m.. 1879- 
ben 7 45 m.

Csongrádon 1830-ban 6 99 in., 1876-ban 7 58 
m., 1879-ben 7-97 m.

Szegeden 1830-ban 614 m., 1853-ban 6"62 
in., 1855-ben 6 96 m., 1860-ban 6 70 m., 1867- 
ben 7-22 m., 1868-ban 6 97 m., 1871-ben 6 94 
m., 1874-ben 6 97 m., 1876-ban 7 86 m., 1877-ben 
7 95 m., 1879-ben 8 06 m.

Végre Titelből 1866-ig nincsenek észlelések. 
Itt_az árvíz 1867-ben 5.10 m., 1868-ban 5.51 m., 
1876-ban pedig 6.03 méternyi magasságra emel­
kedett. Ezen ponton a Duna nagyvize már jelen­
tékeny befolyással bir, s nagyon nehéz megtudni, 
hogy mennyi esik ebből a Tiszára. De mindenütt 
másutt a töltések és átmetszések egyesült befo­
lyása világosan látható abból, hogy az árvizek ma­
gassága állandóan nőtt. Sehol sem volt ezen tény 
oly nagy mértékben és oly gyakran észlelhető, 
mint Szegeden. Ezt a bizottság már Szeged meg­
védésére vonatkozó jelentéseken is felemlítette, s 
ezt különben előrelátni is könnyű volt, mert itt a 
Tisza már minden mellékfolyójával egyesült; azon­
kívül felül emeltetett ki a legtöbb átmetszés és 
épültek fel leghosszabb vonalban a töltések, mig 
alul a viz lefolyásának gyorsítására kevesebbet tet­
tek, mint másutt.

Visszatérve a Tiszavölgy állapotára a szabá­

lyozási és ármentesitési munkálatok előtt, könnyű 
a lökéseknek az árvizek magasságára gyakorolt 
roppant befolyását észrevenni. Azelőtt a kitört 
víz szabadon elterült a síkság szertelen nagy 
térségein, és ott mintegy határtalan vizl ártok - 
bau elhelyezkedett. Ezen természetes tartókban 
fen maradt viz csak nagyon lassan tér. visz- 
sza az anyamederbe, a miért is a Tisza ár­
vizei ismeretesek voltak hosszú tartamukról. Midőu 
a töltések elzárták ezen víztartókat, és az ártér ne­
hány száz méternyire megs .or ittatok, a nagy viz 
lefolyásának ideje nagyon megrövidült, de viszont 
az árvizek magas--aga nőtt. Ez magyarázza meg az 
árvizszin folytonos, és mondhatnék elkerülhvlleu 
emelkedését. Sokan azon félelmüknek adtak ki­
fejezést, hogy a Tiszavölgy kitűnő termékenysége 
lassankint csökkenni fog az által, hogy az árvi­
zek által magukkal hordott iszap nem fog többé 
lerakodni a síkságon, mely a töltések felépülte 
előtt rendesen elboriltalott az árvizek által. 
— Ha ezen aggályok tárgya megvalósulna 
is egykor, ez csak nagyon távol jövőben történ­
hetnék, s ekkor mindig vissza lehet a földnek régi 
termékenységét adni trágyázás, de még inkább föld­
öntözés által. Ez utóbbi ezen völgyben mindig 
könnyebb lesz, mint bárhol másutt, folyói helyze­
ténél és természeténél fogva, s előrelátható, hogy 
akkor, midőn a töltések sikere már biztos lesz, a 
földöntözés fog újabb vagyouforrást képezni. De 
bármint legyen is ez, azon különös kőiülménjek, 
melyekben a Tisza van, nem engedik meg, hogy 
habozzunk azon eszközök megválasztásában, me­
lyek által medenezéjének roppant területe értéke­
síthető, s a töltések felépülte oly szükséglet volt 
mely nélkül az mindig hozzáférh ellen és minden 
rendszeres földmivelésre alkalmatlan mocsárnak 
maradt volna meg.

Azon nagy befolyásból, melyet a töltések az 
árvizszin emelkedésére gyakoroltak, továbbá abból, 
hogy még nem épültek fel a folyó egész hosszá­
ban, végre pedig abból, hogy a gyakran előforduló 
gátszakadások által részben ismét helyreállottak 
azon természetes víztartók, melyekben az árvizek 
azelőtt elhelyezkedtek, azon következtetést lehet 
vonni, hogy az árvizszin emelkedése még nem 
érte el tetőpontját, hanem még többé-kevésbbé 
nőni fog. Mily magasra fog még emelkedni ? Ezt 
még megközelítőleg sem lehet meghatározni. Most 
még csak annyit lehet mondani, íiogy a töltése- 
zés ma már nagyon előrehaladt, úgy, mint az át­
metszések kiemelése is ; hogy eddig szakadások 
csak a töltések némely részeiben fordultak elő., és 
hogy a szakadások folytán e'öntött terület az az­
előtti ártérnek mintegy 10%-ára becsülhető. Úgy 
látszik tehát, hogy az árvizszin emelkedésének ha­
tára, ha még nincs is elérve, de legalább is nem 
áll messze az 1879-ben észlelt magasságoktól. Jó 
lesz mindazonáltal a töltéseket e fölött még jelen­
tékeny magasságra emelni. Különösen Szegedet il­
letőleg a bizottság az ezen város megvédésére vo­
natkozó külön jelentésében 150 méterrel vélte 
meghatározandónak ezen magasságot az idei árvíz 
színe felett, mig máshol 100 mé'ert elegendőnek 
tart. Ajánlja azonban, hogy a töltések ily magas­
ságban gondosan megtartassanak, hogy mindig 
ennyivel emelkedjenek túl az ismert legnagyobb 
árvíz színén.

Mialatt a Tiszát és mellékfolyóit bejárta, a 
bizottság sok töltést tekintett meg, és egynéhá­
nyat javítás, másokat meg magasítás közben lá­
tott. Észrevehette igy, hogy a javításoknál, úgy­
szintén eredeti fölépítésüknél követett mód rende­
sen igen hiányos, és vastagságuk majdnem min­
denütt elégtelen volt. Ily körülmények között nem 
csoda, ha a töltések roppant terjedelme melleit 
némely ponton szakadások következnek be, 
minden azokból származó szerencsétlenség kísé­
retében.

De a töltések kiváltképen egymástó li elégte­
len távoluk, és a folyó partjaihoz való közelgésük 
által válnak hátrányosakká. — Midőn a liszasza- 
bályozási munkálatok végrehajtattak, úgy látszik, 
csak a tulajdonképeni meder szabályozására voltak 
tekintettel, s szem elől tévesztették a töltések által 
jobbról és balról határolt hullámtér sokkal fonto­
sabb szabályozását. — A különféle társulatok majd 
mindenütt a folyó kanyaréit követték és iparkodtak 
területük minél nagyobb részét mentesíteni, a nél­
kül, hogy az ármeder általános irányával törődtek 
volna. A töltések általános az egész völgyre szóló 
átnézeti térképet megtekintve, egész sorozat túlsá­
gos szorulatot láthatunk, melyek egymástól sza­
bálytalan részek által vannak elválasztva, hol a szé­
lesség ismét nagyobbodik. Többek közt van kettő 
nem messze Csongrádtól, a Kőrös torkolata alatt, 
hol az ármeder szélessége majdnem 200 méter­
re fogy le, s melyek az ezen városban észlelt ár- 
vizmsgasságra nincsenek befolyás nélkül. Sze­
ged felé közeledve, szembeötlik a rósz irány, mely­
ben az alföld fiumei vasúti Ed épült, s mely "a 
felette és alatta lévő töltések irányát is elrontotta. 
De a szegedi bosszú szorulat és még kettő, mely 
Síeged alatt van, legártalmasabbak a folyó azon 
részében, hol ellenkezőleg kívánatos lett volna a 
Jefolyási szelvényt lehetőleg növelni; igy van még 
Török-Kauizsa és Zenta mellett két szorulat, hol a 
töltések egymástól! távolsága csak 300 méter, a 
mi teljesen elégtelen. Egy ily veszélyes helyzetnek 
következményei könnyen beláthatok; a szorulatok 
által megakasztott viz magasabbra emelkedik, a 
töltések nagyobb veszélynek vannak kitéve, s sza­
kadások könnyebben fordulhatnak elő. Szükséges 
tehát, hogy a töltések nagy része egy már előre 
kijelelt más vonalba helyeztessék át, hogy az ór- 
ineder a hiányzó szélességet és szabályosságot 
megnyerje. Ez elsőrendű követelmény. Némely 
beben, például városok mentén, hol a két parton 
levő töltések egymástóli távolságának kiszéleshése 
majdnem legyőzhetlen akadályokkal járna, meg 
lehet abban nyugodni, a mint a bizottság Szeged­
nél is elfogadta, hogy e szélesség kisebb legyen, 
mint a szabad térségeken. Máshol azonban szük­
ségképen teremteni kell egy oly ármedret, mely 
az árvíz összes víztömegének befogadására képes 
legyen, a nélkül, hogy ez által a viz lefolyás! tel­
tételei nagyon mvgzavartassanak.

Miután sok helyen elkerülhetlen a töltések 
áthelyezése, már most meg kell határozni azon 
vonalat, melyben újra fel lesznek építendők, vala­
mint az újonnan emelendő töltések helyzetét is. 
Ebből kifolyólag megállapítandó a töltések általá­
nos vonala a völgy egész hosszában mindkét par­
ton, hogy ezek elhelyezése ne legyen senki kénye- 
kedvóre bízva, és egy társulat se tehesse azt saját 
külön érdekei szerint. A folyó egész völgye egy 
összefüggő egészet képez, melynek egyes részei­
nek érdekei nem függetlenek egymástól. Ezentúl 
ne legyen szabad egy társulatnak sem töltéseket 
építeni, a nélkül, hogy az általánosságban megha­
tározott vonalat és a kormány által kibocsátott 
szabályokat megtartaná; sem pedig ne legyen 
neki szabad oly munkába kezdeni, mely szom­
szédaira, s igy a társulatok összegére veszélyt 
hozhatna.

Mekkora lesz azon távolság, melyre a két 
parton levő töltések egymástól legyenek, s melyet 
a Tisza és mellékfolyói mentőn be kell majd tar­
tani? Ez természetesen összefüggésben fog állani 
a folyó árvíz alkalmával!" legnagyobb víztömegével 
minden egyes ponton, a medernek a partok fel­
színéig vett szelvényével, a lefolyás gyorsaságával 
stb. A Kőrös torkolatától a Dunáig a bizottság 
kezében levő adatok szerint a mederben az összes

víztömegnek csak egy ötödé vagy hatoda férne 
meg ; szükséges volna tehát a folyó ezen részében 
a partok felett a tulajdonképeni mederénél négy 
ötszörié nagyobb szelvényt biztoeitani, ha a ki- 
áradt viz ott ugyanazon sebességgel bírna, mint a 
i ulajdonkópeni mederben. Meg kell azonban valla­
nunk, hogy a sebesség ott sokkal csekélyebb, úgy 
hogy attól félhetünk, hogy a töltések közti szel­
vény, s igy azoknak egymástóli távola nem volna 
elegendő, ha csak ezen egy körülményt vennök 
figyelembe. Természetesen a kormány szakköze­
gen e kell bízni a kérdésben forgó általános vonal 
meghatározását: a mennyire ők ismerik a Tiszát 
és mellékfolyóit, a tulajdonképeni meder méreteit, 
a lefolyó viz tömegét és sebességét, a folyó min­
den részében könnyen megszabhatják a töltések 
egymástóli távolát. Ha ennek mérete ismeretes, 
azok alaprajza önkényt következik belőle; figye­
lembe kell azonban venni azon főfóltételt, bogy 
az ily módon nyert ármeder a lehető legnagyobb 
szabályossággal bírjon, s hogy ne lövesse min­
denütt szigorúan a folyó mostani kanyaréit.

Visszatérve arra, a mit az előbbi fejezetben 
mondottunk, kívánatos lett volna, ha az átmetszé­
sek által nyert kiegyenesitései alulról fölfelé ha­
ladva hajtattak volna végre. A töltéseket illetőleg 
az ellenkező áll, s, ha most volnának építendők, 
fölülről lefelé, azaz megfordított irányban kellene 
haladni. Jelenleg, midőn a töltések egymástóli tá­
vola általában elégtelen, előnyös volna Szegeden 
alól kiszélesíteni és szabályozni az ármedret, foly­
ton felfelé baladva, de ezen munkát mindenek előtt 
azon szorulatoknál kellene megkezdeni, melyek a 
nagy viz lefolyására szükséges szélességet legin­
kább csökkentik.

Midőn az általános töltésvonal igy meg lesz 
állapítva, az ármeder létrehozását a legnagyobb 
sietséggel végre is kell hajtani, s el kell határoz­
ni, hogy a töltések számára kiszabott két vonal 
közt sem uj töltésnek nem szabad épülni, sem ré­
ginek megmaradni. Azonkívül a töltések és a fo­
lyó között levő térséget meg kell szabadítani min­
den lerakodástól, nem szabad für ön kívül rajta 
más növényzetet tűrni; fák vagy bokrok csakis a 
töltések hosszában engedhetők meg, hol a hullá­
mok és a jég ellen védelmül szolgálnak. Most még 
a töltések és a folyó közt sok helyen látni lehet 
alacsony és magas törzsit faöltetványeket, lerakott 
földet, s más mindenféle akadályokat, melyek az 
ái meder szelvényének jelentékeny részét elállják, 
és annyira gátolják a viz lefolyását, mint akár egy 
szorulat. Mindezen akadályoknak mindenünnen 
el kell tüuniök s ezentúl sehol sem szabad en­
gedni, hogy újra képződjenek; fákat csakis a töl­
tések hosszában szabad megtűrni, hogy az árme­
der ezéljának mindenkor egészen megfelelhessen. 
Ha, Magyarorszag jelenlegi törvényei nem enged­
nék meg, hogy a folyómenti birtokosokra ilynemű 
kötelezettség rovassék, uj törvényt kellene hozni, 
mely őket erre kötelezné, s azt késedelem nélkül 
az országgyűlés elé kellene terjeszteni.

Azonkívül, hogy a töltések koronája mindig 
1.00 méterrel legyen magasabb a legnagyobb ár­
víz színénél, szélességüket is nagyon kell növelni, 
mert vannak olyanok is, melyeknek korona-széles­
sége alig 2.00—2-50 méter, pedig annak sohasem 
volna szabad 7 00 méternél alább maradnia, kivált 
az árvizek hosszú tartama miatt. A töltések ezen 
megvastagítása azonkívül, hogy jobban biztosítana 
az ármentesitési még azon előnnyel is bírna, 
hogy a töltések közlekedési útik gyanánt volná­
nak használhatók. A Tisza két partján nagyon ke­
vés a jó ut, s ha valamely töltés veszély­
ben forog, csak nagyon nehezen lehet oda 
segítséget és a szakadás meggátlására szük­
séges anyagot vinni. Más részről az által, 
hogy a töltések a gyalog és kocsiközlekedés szá­
mára megnyittatnék, kiüzetnek belőlük a kártékony 
állatok, mint például a vakandok, melyek azokat 
keresztülkasul fúrják és romlásukat idézik elő az 
által, hogy a viz behatolását elősegítik. Igaz, hogy 
azon ellenvetés is forgott szóban, hogy a töltés k 
többnyire finom homokkal kevert felíszapolt anyag­
ból vannak építve, melyet egy, rendesen igen vé­
kony, agyagos réteg borit; a kocsik kerekei ezen 
utóbbi rétegen keresztülhatolnak, s igy a "szól által 
könnyen elnordható homok és iszapolt fold kerül 
felszínre. így tehát a töltések magassága folyton 
fogyna. Ezen bajt azonban el lehetne hárítani, ha 
a töltések csakugyan utak gyanánt használtatná­
nak, és ha, a mint ez az ország vagyonának nö­
vekedésével és a közlekedési és szállítási eszközök 
fejlődésével egykor valószínül- g be is fog követ­
kezni, az utak karicsoltatni fognak. Szegedre vo­
natkozó külön jelentésében a bizottság foglalkozott 
azzal, hogy miképen lehetne a hazamenti vidékekre 
építkezési és kaviesolási anyagot szálliiani oly ára­
kon, melyek mellett az utakat méltányos költségen 
lehetne fenntartani. Az ott emlite't körülmények 
teljesen alkalmazhatók a töltések tetején építendő 
utakra is, s elég itt azokra hivatkozni.

A bizottság az általa megtekintett töltések 
több pontján látta, hogy azok belső lába földből 
épült padkák által volt megerősítve. Ez a Tisza- 
szabályozással foglalkozó szántéi luk több reudúe i 
javaslata folytán történt, s a bizottság is ezt mint 
oly kitűnő intézkedést ajánlhatja, melyet mindenütt 
meg kellene tenni. Nem akarjuk pontosan meg­
szabni, hogy mily magasságra kell ezen padkákat 
emelni, mert az minden egyes esetben a töltés tes­
tét képező anyagtól, a boeszu árvizek alatt a szél 
által felvert hullámok többé-kevésbé erélyes hatá­
sától, a szivárgás mértékétől, a töltéseknek aíöld- 
sán magasságától stb. függ, de világos, hogy an­
nál jobb, minél magasabbak a padkák. Jo volna, 
ha azok felszíne legf lebb 3-00 méterrel maradna 
a töltések koronája alatt, és 5-00 méter szélesre 
építtetnék. Azon előnyön kívüli, melyet e padkák 
az által nyújtanak, hogy a töltések lábát megerő­
sítik és megakadályozzák a netalán előforduló és a 
töltések romlását elősegítő vizátszivárgást, még 
anyagtartalékot is képeznek, melyből veszély idején 
földet lehet nyerni, és az esetlegei gátszakadásokat 
meg lehet akadályozni.

Jó lesz ez alkalommal a töltések építésére és 
javítására vonatkozólag is nehány észrevételt tenni. 
Ha az után, a mit egy javítás alatt levő töltésen 
láttunk, lehet Ítéletet hozni, mondhatnék, hogy az 
ennél követett mód nagyon hiányos. Ott ugyanis 
az uj féltöltést a talaj gyeppel benőit felszínére 
hányták, a nélkül, hogy előbb felásva a gyepet, az 
uj töltés és a természetes talaj közt szoros össze­
függés lótesittetett volna. Azonkívül, a mi nem ke­
vésbé fontos, az anyaggödrökből kiásott köbalaku 
földtömbők, összevissza egymásra hányattak, s igy 
épült a töltéstest, melyben természetesen sok hézag 
maradt. Az egész azután egy, a töltés egész felü­
letén rendszeresen elterített földréteggel betilta­
tott, hogy úgy nézzen ki, mintha az egész munka 
jól készült volna. Ily körülmények közt könnyű 
előrelátni, hogy árvízkor mi fog történni. A vékony 
külső rétegen a viz hamar keresztül fog hatolni, 
mögötte az egyes földtömbők között levő hézagok 
utat nyitnak előtte, a föld átázik, s a töltés elsza­
kadása elkerülhetlen. Ily eljárás mellett a szeren­
csétlenség bekövetkezése bizonyos. Felemlítve azt, 
hogy egy helyen mit látott, a bizottság tá­
volról sem gondolja azt, hogy ugyanezen hiá­
nyok mindenütt elfordulhassanak ; csak az 
volt szándékában hogy a töltések építésénél a leg­
kiválóbb gondosságra intsen, mert ettől függ 
az általuk védett terjedelmes síkok biztonsága. Azt 
ajánlja tehát, hogy minden gyeptől és növényzet-
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töl tisztittr ssék meg azon felült t, melyen akár aj 
töltés épül, akár pedig re-i Mszélesittetik, vagy 
felemeltetik; hogy a töltés teste a lehető legjob­
ba- szétmvrzsolt anyagból készüljön ; hogy min- 
U|l. .• -:ik vékony ielegenként kell haladni, melye­
ket iolyton közlekedjenek az anyagszállításra hasz­
nált kocsik és taligák, sőt melyeket szükség ese­
tében jól le is keil verni, hogy az egész töltéstest 
jól összefüggő es egyöntetű légi en, minden hézag 
nélkül. Ha, a mint az némelykor előfordulhat, rósz 
anj agot kellene használni, mert jobb anyag meg­
szerzése nagyon költséges vulna, ezt vastagságban 
kell potolm. Végié peuig a töltések egész felületét 
be ke gyepesíteni, ezt minden lehető eszközzel 
fenntartani, s meg kell tiltani fák oly helyen való 
ültetését, a hol azoknak gyökerei a víz behatolását 
a töltésbe elősegíthetik. l)e lehet ajánlani, sőt meg 
kellene parancsolni, hogy mintegy 30 méternyi 
szélességben, a töitéssekkel párhuzamosan ültettes- 
senek lak, 4—5 méternyi távolban ezek lábától, 
honnan már gyökereik nem nyúlhatnának el a töl­
tésekig.

A töltések oldallejtőinek hajlási szöge nagy 
fontossággal bir. A folyó oldalán minél laposabb 
lejtő ajánlatos, de semmi esetre se szabadna neki 
meredekebbnek lenni, mint 1 : 3. Belül a magas­
ság legalább is oly arányban álljon az alaphoz, 
mint 1 : 1, vagy 1 : 1% úgy a töltések, mint a 
padkákat illetőleg.

Látva a töltések gondozásának tökéletlensé­
geit és némelykor teljes hiányát, mely azok ép­
ségben tartását illetőleg gyakran nagy hosszakon 
előfordul, és azon gondatiansagoc, melyiyel a sza­
kadások kijavíttatnak, a bizottság kötelességének 
tartja erre a kormány ügyeimét felhívni, mert 
kárbaveszett fáradság költséges töltéseket építeni, 
ha ezeknek jó karban tartása elmulasztunk. Példá­
kat hozhatnánk fel, hol töltések, melyek egy épít­
kezési niba folytán elszakadtak, a jövő árvízkor 
ugyanazon pontokon söpörtelek el, egyedül azért, 
mert roszul és hanyagon javíttattak ki. Ugyanazon 
szabályokat kell követni a töltések kijavításánál is, 
mint azok építésénél; a mi pedig azok jó karban 
tartasái illeti, nem kell külön szabályokat felemlí­
teni, mert ezek úgyis általánosan ismertek. A bi­
zottság tehát an a szorítkozik, hogy egy általá­
nos szabályzat felállítását sürgesse, mely köte­
lező legyen mindenkire nézve, legyen az társulat 
vagy magán ember, a ki töltések fenntartásáról 
gondoskodni tartozik. Ezen szabólyzatban fel kel­

lene sorolni a rendes szabályokat, melyek figye- 
1 mbe veendők a töltések fönntartásánál, jelesen 
magasságuk megtartását, koronájukat, oldalfalaikat 
és padkáikat, az őket égés felületükön boritó nö­
vényzetet, és a lábukat úgy kívül, mint belül védő 
ültetvényeket stb. illetőleg. Ajánlaná azonkívül, 
hogy a .öltések közelében helyenkint raktárak épít­
tessenek, melyekben az egy veszélyben forgó töl­
tés kijavítására szükséges anyag és szerszámok őriz­
tetnének. Egy társulat sem szegülhetne ellen egy 
ily szabályzatnak, veszélyeztetett önkormányzatát 
emlegetve. Ha töltéseit elhanyagolja, nem csak a 
véd-rímére bízott területet hoczkáz tatja, de a szom­
széd társulatokét is; nem engedhető tehát meg 
ne»i, hogy töiiéseit hanyagon gondozza, s a kor- 
má'-ynak ilyenkor nem csak jogában áll, de köte­
lessége is közbe lépni, hogy a közös erőfeszítést 
azon czélra irányozza, mely minden egyes társulat 
megalakulásai és lételet ukadatolja, vagy más sza­
vakkal, működjek az egész völgy üdvéért, mely 
roppant területénél és érdekei fontosságánál fogva 
itt a közérdekkel egyértelmű.

Hogy a töltések megőrzése nagy árvizek al­
kalmával jobban biztosíttassák, czélszerü voma a 
Tisza völgyében is leteaiieni oly intézkedés két, a 
milyenek más nagy medenczekben használtatnak, 
s mely. k áltál a partmenti lakossággal közöltetnék 
az árvizek közeleuese, midőn azok kezdenek a par­
tokon tuiemelkedni s a lapályokra kiömleni, to­
vábbá tuntokra adatnék azoknak valószínű haladá­
sa és magassága. — Fel volna tehát állítandó egy 
másik szabályzat is, mely az árvizek hirüladásat 
illető ügyelmeztetések sebes továbbítása és azoknak 
az érdekelt lakossággal! közlésé körül követendő 
eljárási a von tkoznek. julore intve, a lakosság job­
ban felügyelhetne töltésemen veszélyben forgó 
pontjaira, előre megtehe.né a szakadásuk meg gát­
lásara vág azokna rögtöni kijavi ására szükséges 
intézkedéseket. Az eredmény, melyre itt töre­
kedni keli, az, hogy a társulatok vagy köze­
geik egyszer mindenkorra tudják, hogy mi a 
teendőjük, ha az árvizek közeledése nekik tud- 
tnkra adatik, s ezt a kérdéses szabályzat áltat le­
het elérni.

Végre, hogy bevégetze azon észrevételeket, 
melyekre a T.svának és mellékfolyóinak me^vi.s- 
gá'.'.sa őt ösztönözte, a uizotis->g kijelenti, hogy 
igen nagy lón to ságot tulajdonit annak, hogy a 
íoru-ány a társulatokra és az általuk végrehaj­
tandó munkálatokra határozol, abb és erélyesebb 
beioljátsal bírjon. Úgy tetszik neki, mintha ezt-n 
társulatok nem bírnának egy egységes Veze­
téssel , és min ha nem mindig dolgoztak 
vom , a mint pedig kellett volna, egy közös 
czél elérésén. Ez magyarázza meg a töltések 
általános vonalában levő tulságoi nagy szabályta-' 
Lnsagot, vaLmint azt, mely ebből az ármeder szé­
lességere nézve származott. Egyáltalán szükséges, 
bogy kivétel nélkül minden munkálatnál az egyes 
társulatok a kormány ól íüggiemk, úgy, hogy 
semmi munkálat annak jóváhagyása nélkül végre 
ne hajtathassék: ezen jóváhagyás pedig csakis a 
Tiszánál alkalmazott állammérnökök előtérj észté 
sere, és egy, a közlekedési miniszter ur m llé 
adott, minden a közmű a kát érdeklő kérdésben ki­
hallgatandó műszaki tanács velemónyezése után 
ad ssék meg. Már előbb említettük, midőn a töl­
tések áltat okozott szorulatokról beszeltünk, hogy 
az alfold-üumei vasút Szeged feletti Tisza-liidja 
rósz irányban épült, minél fogva rósz helyen álla­
nak « k-zeleben levő töltések is. Midőn a bi­
zottság e tekintetben a helyszínén észrevéte­
llel tett, azon feleletet nyerte, hogy ezen 
hid a io y amin en. ökok meghallgatása nélkül 
épült. A bizot s.g tehát azt tartja, hogy ezen­
túl minden iiynemü munkálatoknál, kiválik ó 
pen pedig olyanoknál, melyek vagy a hajó­
zásuk, vag.v a viz lefolyásának ái Ihatnának, 
terveket csak akkor í-eiLne jóváhagyni es azok 
vogrehaj ásat csak akkor megengedni, ha az érdé 
kelt szakosztályok egymással trásbeltleg tárgyalták 

ár az ügyet, mely alkalommal a Tisza folyt 
mérnökei mindig feiszólittatnanak netalán! észre 
v teleik közlésére, minek be»egeztével az említett 

tisza i tanács adna véleményt. Szükséges azon­
kívül hogy kivétel nélkül minden munkálatra szoló 
tervek, akar vasut-társasagok, akár más társulatok 
vagy magánemberek által legyenek bemutatva, 
azok fontossága szerint vagy a kormány, vagy an- 
u.k közegei ahal megvizsgáltassanak és jóváha­
gy áss 3nak, és bogy azok kivitele mindig az állam- 
mérnökök ellenőrzése alatt történjék, kik arra fel­
ügyelni tartoznak, hogy minden munka a szüksé­
ges gonddal és az előirt szabályosnak megfelelően 
hajtat-sós végre. Ugyanezen intézkedést ki kell 
lerjtrsztrni mindenre, a mi a töltések jó karban 
í .rtására tartozik, hogy a kormány mindig képes 
u-gyen magának arról meggyőződést szerezni, hogy 
agy a töltések fenntartását, mint bárminemű egyéb 
munkálatot illetőleg, rendeletéi pontosan követtet- 
nek. Csakis ilynemű intézkedések által javítható a 
jelenlegi helyzet, és csak így fogja a folyó keze 
lése megnyerni azon összhangzást, mely nélkül

minden munka, és minden a Tiszavölgy újjászüle­
tésére ezélzó törekvés daczára nem volna biztos 
azon nagy munka sikere, melyen már oly régóta 

dolgoznak.
Hallottuk, hogy ezen intézkedések teljesülé­

sét és jó sikerét akadályozza azon nagy külömb- 
ség, mely az egyes társulatok között van. Ma né­
mely társulat igen nagy jövedelemmel bir, míg 
másoké teljesen elégtelen arra, hogy kötelezettsé­
geiknek megfelelhessenek. Ha ez csakugyan így 
van, segélyezni kell őket a többi társulatok jöve­
delméből vett pénzzel. Francziaországban, hol né­
mely megye szegénységénél fogva nem képes a 
rárótt terheknek megfelelni, főképen a mi az út­
építést illeti, a kormány őket az összes megyék 
jövedelméből vett pénzalapból segélyezi. Hasonló- 
topén lehetne eljárni a Tiszánál is, és a társulatok 
jövedelmétől elvont csekély összegekből alaki!ani 
ezen folyó számára egy közös pénzalapat, melyből 
a szegényebb társulatok segélyeztetnének, úgy hogy 
töltéseik fentartására képesittessenek, annyival in­
kább, mert sokszor ettől függ a szomszéd társu­
latok és roppant területek bizton ága.
IV. Fejezet. A Tisza mellékfolyóira vonatkozó né­

mely kérdés.
A bizottság a Tiszának egy mellékfolyóját 

sem tekintette meg részletesen. Látogatásai a Sza­
mos medeuezéjót illetőleg az eesedi lápra, a 
Bodrognál pedig ezen folyó alsó részére és az On- 
dova-Tapolyra szorítkoztak. A Kőrös medeuezéjének 
középső részét utazta be, hogy megismerkedjék az 
ott végrehajtott munkálatokkal és hogy megtudja, 
mi volna ott még teendő ezen folyó különböző 
ágai és a Berettyó vizének lehető leggyorsabb le­
vezetése czéljából. Az egész Maroson csak a tor­
kolatánál tervezett elvezetést tanulmányozta a 
helyszínén. Végre pedig a Bega táplálásának és 
árvizei fölöslegének a Temesbe való levezetésének 
kérdésével foglalkozott és tanulmányait az alibu- 
niri mocsár kiszárítására ez lzó tervvel fejezte be.

Lzen különböző folyók természete a Tiszáéval 
egyforma. Mindegyik roppant kigvódzó vonalban 
halad, és midőn azelőtt kiáraibak, vizük szabadon 
szétterült a síkságon, hol hosszabb vagy rövidebb 
ideig állva, megakadályozta a rendszeres főldmire- 
lést. Mindegyik mentén sok átmetszés ásatott, töl­
tések épültek, melyekre ugyanazon észrevételek és 
következtetések alkalmazhatók, a melyek az előbbi 
fejezetekben a Tiszára vonatkozólag kifejtettek. A 
rízottság nem tartja czélszeríinek azokat itt ismé­
telni és minden a mit a főfolyó javítására vonat­
kozó in! ézkedéseket illetőleg mondottunk, a mellék­
folyókra nézve is minden tekintetben áll. így tehát 
ezek mindegyikénél csak az élénkbe terjesztett 
kérdésekre fogunk felelni.

1. §. A Szamos és az eesedi láp. 
a Szamos árvizei azon ponttól kezdve, hol 

az a síkságba lép, a folyó két partját nagy távol­
ságra elöntik. A jobb part azontelül alá van vetve 
még a Tisza és két kis folyó, a Túr és a Batár 
árvizeinek is. A balparton pedig a Szamos árvizét 
még növeli a Krasznáé. Nagyvizkor az elöntött te­
rület némelykor 68.000 heatárt tesz ki.

Szatmar és a Namény közelében fekvő Sza­
mos torkolat között 22 átmetszés volt tervezve, a 
melyeknek azonban körülbelül csak fele hajtatott 
végre. A mint már a II. és III. fejezetekben is 
feji égettük, a Tiszavölgy felsőbb részeiben az ár­
vizek haladását inkább kellene lassítani, mint siet­
tetni, s igy, hacsak más sürgős érdekek nem kö­
vetelik, a többi átmetszés kiemelését elkelleneha!- 
lasztani akkorra, midőn a Tisza alul már egészen 
szabályozva lesz, és képes leend megfelelni azon 
árviznóvekedésnek, mely a Szamos teljes szabályo­
zásának eredménye lesz. így lehetőleg el fog ke­
ríthetni az, hogy a Szamos árvizének legmagasabb 
pontja egy;dobé essék a Tiszáéval.

A mi a Szamosnak ugyanazon szaka­
szán levő töltéseket illeti, azok még csak rész­
ben és nem kielégítő módon épültek fel, mi­
nélfogva a partmenti síkság még gyakran el­
öntetik.

A Szamos torkolata és Szatmár közötti távol­
ság közepe táján a balparton fekszik a terjedelmes 
eesedi láp, mely egész a folyó közeiéig ér, és 40 
ezer hec arra terjed; árvízkor a folyó vize ebbe is 
benyomul. — A Kraszna, mely a lápot egész 
hosszában szeli, lassankiut feliszapolta medrét tor­
kolat környékén, úgy hogy a mocsár nagy ki­
terjedést nyert, s most is még nő a feliszapolás 
terjedésével lépést tartva. Jelenleg a Kraszna 
medre már majdnem eltűnt azpn virí növény­
zetben. mely « roppant térséget borítja, s miután 
a viz ily körölmónyek között nem folyhat le, a 
láp napról napra mindinkább hasznavehetetlenné 
és hozzájarulhatlauná vált. Már többször készültek 
ennek kiszárítására tervek, melyek közül néme­
lyiknek végrehajtása is megkisértetett, da nem si­
került. A múlt század végén már ástak egy csa 
tornát is a láp közepén és hosszában, de mivel 
nem birt elegendő nagy méretekkel és mert lehe­
tetlen volt töltésekkel ellátni, melyek a tőle jobbra 
és balra lekvő területeket a Szamos árvizei ellen 
megvédtek volna, nem volt semmi eredménye.

Az utolsó, kivételesen nedves években a láp 
oly kiterjedést nyert, mely az érdekeltek ügyeimét 
ismét visszavezette kiszárításának szükségére. Újra 
foglalkoztak ezen fomos javítás ai, és két terv ké­
szíttetett, melyek egyike szerint jobbról, másika sze­
rint pedig balról kellett volna a csatorna hosszá­
ban egy csatornát ásni, mindkettő főfeltételül azt 
tűzvén ki, hogy a Szamos balpartján töltések emel 
tessenek, melyek ne engedjék töbdó ezen folyó 
árvizeit szabadon a lápba, mint ez eddig történt.

A bizottság véleménye szerint azon terv, 
mely a jobboldali csatorna kiemelését ajánlja, nem 
oldaná meg teljesen a kérdést. Nem vezetné el a 
Kra-znával együtt a másik parton összegyűlő' vizet, 
és nem lehetne neki oly előnyös lejtőt adni, mint 
egy a baloldalon épült csatornának. A jobbparti 
terv kivitele költségvetés szerint 1.500,000 írtba 
kerülne, de ámbár a másik kissé drágább volna, 
mégis előnyösebbnek látsz!ít ennél. Gondoltak a ra 
is, hogy a csatomat a Szamosba, vagy éppen 
nem messze levő Tiszába vezessék, de ez annyira 
szaporítaná a kiadásokat, hogy ezeket a várható 
csekély eredmény nem ellensu yozná, mivel ugi 
Tisza, mint a Szamos itten csak nagyon kis esés­
sel bír.

Mindent tekintetbe véve, a bizottság kinyi­
latkoztatja azon véleményét, hogy az ees-di láp 
kiszárítása bármelyik teiv szerint sikerülhet, de 
hogy az, mely a bal parton végig vonuló csatornát 
ajánlja, előnyösebb. Bármely terv fog is különben 
végrehajtani, mindenesetre szükséges lesz egy zsi­
lip építése, mely a Szamos árvizeit nem engedné 
a lápba nyomulni, és azt ezentúl az áradások ellen 
m*g vedené.

3. §. A Bodrog és az Oudova-Tapoly.
A bizottság beutazta a Bodrognak Tokaj és 

Sárospatak közötti részét és azonkívül a meden­
céjének felső részében két mellékfolyója, az On­
dóvá és Tapoly által képzett csoportra vonatkozó 
kérdésekkel is foglalkozott, a Bodrog még más 
kis folyókat is fogad magába, mint pl. a Laboré 
és Latorcát. Miután ezen utóbbi nagyon közeledik 
a Tiszához, ennek Cs.p melletti hirtelen irányvál­
toztatásánál, e tájon azt a Tiszába akarták vezetni. 
Erről azonban megint lemondtak, egyrészt mert a 
két folyó magasság viszonyai nem igen engedték 
volna meg e terv kivitelét, főkép pedig azért, mi­
vel jónak találták a folyóvölgy ezen részében a 
fennálló vízviszonyokat lehétő legkevésbbé zavarni.

Mint ezen medencze minden folyója, úgy a 
Bodrog is nagyon kigyódzó mederrel bir és ugyan­
akkor, midőn a Tisza szabályozása megkezdődött, 
megkísértették ezen mellékfolyóját is átmetszések 
segítségével szabályozni. 15 átmetszés terveztetett, 
de csuk 11 hajtatott végre: miután azonban ele­
inte csak kis mértékben ásattak ki, és a talaj itt 
szilárdabbnak látszik, mint a Tisza partjáé, az 
átmetszések nem is képződtek ki, legalább azok, 
melyeket a bizottság Patak alaH látott, s melyek­
nek azonfelül iránya is helytelen. Az átmetszések 
tehát távolról sem teljesitik a tőlök várt szolgá­
latot, és nem is fognak kiképződül, hacsak ki 
nem ásatnak és kotratnak, a mi még elég sokba 
fog kerülni.

A mi az ártereket védő töltéseket illeti, azok 
még rosszabbak mint a tiszamentiek, úgy mére­
teiket, mint irányukat tekintve, és némelyeket kö­
zülök okvetlen hátrább kell tolni. A jobb parton, 
mely nincs messze a természetes magaslattól, töl­
tésekre nem volt szükség, de a balparton kiépültek 
egész Tokaj közeiéig, későbben azonban a torkolat­
tól kezdve elég nagy távolságra ismét lerontattak, 
úgy a Bodrog mellett, mint a Tisza jobb partján 
miután nagyon nehezen lehetett őket megvédeni. 
A két folyó vize ugyanis nagy térségeken annyira 
összevegyül, hogy az ottan levő töltések fenntartása 
nem mutatkozott előnyösnek. Jelenleg, ha a Tiszá­
nak egy töltése elszakad, még messze fent is, 
mint az az utóbbi árviz alkalmával Hely mellett 
történt, a Bodrog és a Tisza közti egész térség 
elöntetik, a miből alul elkérülhetlenül ismét 
újabb szakadások származnak egyik vagy másik 
part hosszában. — A töltések tehát itt kiváló fon­
tossággal bírnak, a kár nagyságánál fogva, a me­
lyet egy szakadás a két folyó medenezének közös 
részében okozhat. Figyelmeztették a bizottságot 
arra, hogy mily veszélyes e tekintetben úgy a Ti­
szára, mint a Bodrogra nézve a jégtorlódás, mely 
zajláskor Bély mellett egy kanyarban képződik, s 
mennyire sürgős volna itt intézkedni, úgy a Tisza 
jobb parti, mint a Bodrog balparti töltéseinek biz­
tosításaira. — Ha kinyilatkoztattuk is, hogy 
ezentúl a lefolyón tartózkodni kell uj átmet­
szések kiemelésétől, elfogadtuk mindazonáltal azo­
kat, melyek különös körülmények folyton válnának 
szükségesekké, mint például jégtorlódások folytán.

Miután pedig ezen körülmény Bély mellett 
csakugyan előfordul, akír egy uj átmetszés, akár 
pedig pártvédelmi munkálatuk által meg kellene 
óvni a Tisza és Bodrog között levő nagy térséget 
azon csapásoktól, melyeket egy, a Tisza jobbparti 
töltéseinek ezen részében bekövetkezhető szakadás 
rá okvetlenül hozna.

A Bodrog balparti töltéseinek Tokaj melletti 
félbeszakítása azon előnnynyel bir, hogy a torkolat 
fölött az árviz egy része elhel.yezkedhetik, mely 
állapotot ott minél tovább fenn kell tartani, miután 
ez a Tisza árvizeinek magasságát Tokajon alól 
csökkenti. Az előbbi, a töltésekre ália'ában vonat­
kozó fejezetben e szerint ki is mondottuk, hogy a 
mennyire csak lehet, el kell halasztani egv uj át­
metszés kiemelését, úgy szintén Tokaj közelében a 
két folyó által képezett félszigetet határoló töltések 
építését, hogy azon térnek, melyen a viz egy 
része elhelyezkedhetik, minél nagyobb hatása 
legyen.

Csak egyetlen egy kérdés terjesztetett a bi­
zottság elé, mely egyedül a Bodrog medenezéjére 
vonatkozik. Ez az Ondóvá és Tapolyé, és azon sza­
bályzóit mederé, mely számukra egyesülési pont­
juk alatt Bosnyiczától Garauyig ásatott. Az egye­
sülés fölött mindenik iolyó külön szabályoztatott és 
medreik a viz hatása által nagy mérvben kimé- 
lyedtek. A Tapoly jobb- és az Ondóvá balpartján 
levő árterek töltések által mentesittettek, de a fo­
lyók között levő félsziget még mindig ki van téve 
az áradásoknak. Azt mondják, hogy az érdekelt 
birtokosok szegültek ellen ezen félsziget töltésekkel 
való ellátásának, míg a medencze ezen részében 
alakult társulat őket arra szorítani akaria. Azt 
hisszük, hogy itt legjobb a partmenti birtokosok 
kívánságának engedni, ha a mint azok reményük, 
a folyó évenkinti kimélyedése elég nagy, hogy az 
árviz tömegének megfelelhessen, miután a talaj 
különben is emelkedik a folytonos iszapolás követ­
keztében. Végre pedig, miután most a viz mint­
egy nagy medenzében szétterül a félszigeten, alul 
az árviz nem emelkedik oly magasra, s ezen előnyt 
jó lesz megtartani mindaddig, mig a két folyó 
közös medrének szabályozása nem Jeend teljesen 
bevégezve.

A bizottság ezek szerint úgy vélekedik, hogy 
az Ondóvá és Tapoly egyesülési pontja fölött ürít­
sem kell a jelenlegi állapoton változtatni. Az ezen 
pont alatt számukra ásott közös meder szélessége 
a partok felszíne magasságában 60 és 90 méter 
között váltakozik, de fenekéig lépcsőzetesen egész 
30 méterig száll le. Az ebből származó szelvény 
nem elég nagy az árvizek befogadására, úgy, hogy 
az uj medret egymástól 190—200 méternyire levő 
tölté ek közé kellett foglalni. Ezen távolság sem 
elég nagy, s igy akár e miatt, akár a miatt, hogy 
a tulajdonképeni meder még nincs teljesen kikép­
ződve, akár végre a töltések rósz szerkezete és 
elégtelen magassága miatt, azok minden alkalom­
mal sok helyen elszakadtak. 1875 óta nem keve­
sebb nrnt 111 szakadást számlálunk, melyek ösz- 
szes hossza körülbelül 2500 méter, vagyis közép- 
számban 600 méter évenként. Hozzá tehetjük még 
azt is, hogy a folyó ezen szakaszában épült hidak 
nagyon kis nyílással bírnak, mint például a Tere- 
bes melletti vasúti hid, mely szűk és alacsony 
voltánál fogva a jég lezajlása alkalmával akadályul 
szolgál.

Miután a töltések közötti ármeder nem elég 
széles, a viz lefolyásának gyorsítására első feltétel 
ezen szélesség növelése a töltések háisábbtolása 
által: ez volna a legjobb megoldás, de nagyon 
drága. Egy másik megoldás abban állana, hogy a 
töltések megtartanák jelenlegi helyüket, de a tu­
lajdonképeni meder kiiágittatnék, s az igy nyert 
anyaggal a töltések magasittatnának és erősittet- 
nének meg. Ezen eljárás által egy csapással le­
hetne a medernek a kívánt nagyságot és a tölté­
seknek a szükséges magasságot és szélességet 
megadni. A bizottság nem bir elegendő adattal, 
hogy ezen két megoldás között válasszon, tekin­
tettel a helyi körülményekre és a szükséges költ­
ségre. Természetesen az állammérnökök hatáskö­
rébe vág ezen kérdés megoldása és ők tartoznak 
e tekintetben a kora ánynak okadatolt javaslatokat 
tenni.

Az Ondova-Tapoly töltésezett medrét Szűr­
ne égig kellene nyújtani. A ba parton a töltések 
természetes magaslatoknál végződnének, a jobb­
parton valamivel Garany alatt egy Terebes felől 
jövő kis patak torkolatáig terjednének, melynek 
hosszában fölfelé folytatódnának egész addig, a 
meddig azok a mögöttük levő siksák biztosítására 
szükségesek volnának.

3. §. A Körös.
A Kőrös medenezéje nem hatol ugyan olyan 

mélyen a Kárpátok lánczába, mint a Tisza többi 
mellékfolyójáé, hanem annál nagyobb szélességgel 
bir, és folyói a síkságban, melyet átszelnek, jelen­
tékenyen gyöngébb eséssel bírnak.

Folyásának utolsó részén, torkolatától kezdve 
Gyo mán felülig a Kőrös már három ugyanazon 
nevet viselő ágat, és azok egyikének mellékfolyó­
ját, a Berettyót foglaüa magában. A három ág 
észak felé haladva, folytatólagosan a következő ne­

vet viseli: Fehér-Kőrös, Fekete-Kőrös és Sebes- 
Kőrös.

A Fehér-Kőrös, mely valamennyi közt a leg­
nagyobb, Boros-Jenő mellett éri el a síkságot, és 
Gyula, Békés és Gyoma mellett elhaladva, Csőn- 
grádnál szakad a Tiszába.

A Fekete-Kőrös Tenke mellett lép a sík­
ságba és most már Gyula alatt egyesül az előb­
bivel.

A Sebes-Kőrös a hegyes vidéket Nagy-Várad 
közelében hagyja el, és miután egy hosszú mocsá- 
ros síkságon keresztül vonult, Kőrös-Ladány mel­
lett halad el, és Kőrös-Tarcsa és Gyoma közölt 
egyesül a másik kettővel.

Végre pedig a Sebes-Kőrössel majdnem pár­
huzamos folyású Berettyó, a vízválasztó ugyanazon 
oldalán fakad, nem messze a Szamosba ömlő 
Kraszna forrásaitól, szintén egy mocsáron megy 
át, melyben feliszapolt medre nagy hosszúságban 
egészen eltűnt; csak a mocsáron kívül volt ismét 
látható nem messze Mező-Túron felül, mely vá­
rost érintve, Mező-Túr és Szarvas közt ömlött az 
egyesült Kőrösökbe.

Ezen nagy medencze, mely a Kárpátok víz­
választójának nyugoti oldalán majdnem két fokot 
elfoglal északtól délft-ló, legmélyebben fekszik a 
Tisza egész rendszerében. Ebben volt a viz lefo­
lyása legkevésbbé kielégítő, midőn itt a folyók 
saabályozasát megkezdték, s még most is, itt. kell 
legtöbbet tenni roppant térségeinek értékesítése 
czéljából, daczára, hogy már régóta tekintélyes 
munkálatok lettek végrehajtva, s már nagy javítá­
sok lótesittettek.

Ezen munkálatok, mint a Tiszánál és többi 
mellékfolyóinál is, átmetszések és töltésekből állot­
tak. Azonkívül uj medrek ásattak, sokszor nagy 
hosszúságban, melyek a folyók kigyódzó vonalát 
kiegyenesitet1 ók, s az esést és a vizek lefolyásának 
gyorsaságát lehetőleg növelték.

A bárom Körösön számos átmetszés ásatott, 
melyek úgy, mint a többi folyóknál is, még távol­
ról sem képződtek ki eléggé, miután az uj medrek 
csak igen kis méretekben ásattak ki. ügy mint a 
Tiszánál és annak már tárgyalt két mellékfolyójá­
nál, itt is a viz hatásától várták azok kiképzését, 
de ezen eredmény nem éretett el, akár azért, mert 
a völgy nagyon csekély lejtővel bírván, a viz se­
bessége nem elegendő az átmetszések kiszélesíté­
sére, akár pedig a talaj természete miatt. A többi 
közt látható ez a Békés közelében levő 5 átmet­
szésnél, és azoknál, melyek Gyoma tájékán van­
nak. Atalában az átmetszések nem gyakorolják a 
tőlük várt hatást. Miután még több helyen szán­
dékoznak átmetszéseket kiemelni, a bizottság nem 
úgy, mint a Tiszánál, azon hitben van, hogy itt e 
kívánságot minden hátrány nélkül ki lehet elégí­
teni, s úgy eljárni, mint a medencze többi részé­
ben, de a mennyire csak lehet, alulról felfelé ha­
ladva. a Kőrösmedeneze a'akzatánál és torkolata 
helyzeténél fogva, csakugyan jó annak árvizét siet­
tetni, hogy a Tiszáét megelőzze, és minden a mi 
erre nézve töltések és átmetszések által történni 
fog, a Tisza Csongrád alatti árvizeire csakis elő­
nyös befolyást gyakorolhat.

Ugyanakkor, midőn az átmetszések ásattak, 
sokkal nagyobbmémi kísérletek tettek a három 
Kőrös folyásának javítására az által, hogy régi 
medreik helyett azoknak uj irányban ástak hosszú 
medreket oly helyeken, hol a régi medrek kijaví­
tása kevésbé kielégítő eredményre vezetett volna 
daczára annak, hogy többe került volna. így a 
Fehér-Kőrös egy Gyula-Váritól Békésig terjedő 
hosszú csatornán fut végig. — A Fekete-Kőrös, 
melynek medre nagyon közel volt ezen csatorná­
hoz, egynéhány száz méter hosszú csatorna által 
vezettetett bele, és igy a Fehér-Kőrössel messze 
régi tvrkolata felett egyesittetett. A Sebes-Kőrös 
is egy uj, majdnem egyenes vonalú, hosszú me­
derbe vezettetett Kőrös-Ladány fölött. Végre pedig 
nem kevésbé jelentékeny munka hajtatott végre a 
Berettyó kiegyenlítésére. Bégi, mocsárokon ke­
resztül vezető iránya helyett, melyben medrének 
nagyrósze egészen eltűnt, egyenes vonalban Szeg­
halom felé vezették, honnan a Sebes-Kőrös régi 
medrében folyik tovább. Mindez jelentékeny és 
igen hasznos munka volt, és ha ki lesz egészítve 
azon pontokon, hol a folyóknak nyitott uj med­
rek, kivált pedig az ármedrek nem bírnak elegen­
dő nagysággal, a Kőrös folyórendszerónek vízviszo­
nyai nagyon meg fognak javulni.

Az említett csatornák és átmetszésekkel egy­
idejűleg töltések is épültek a Kőrösök és a Be­
rettyó hosszában, az előbbi fejezetben a töltések 
magasságára, vastagságára, szerkezetükre és egy­
mástól! távolságukra nézve tett észrevételek ezekre 
nézve talán még inkább alkalmazhatók, mint a ti- 
szamentiekre. A vonal, melyben épültek, nem any- 
nyira szabálytalan ugyan, mint a többi folyónál, 
de ez nem áll az ármedert illetőleg. Ez talán még 
jobban be van dugulva, mint másutt, mert a tu­
lajdonképeni meder mellett mindenütt sást, bok­
rokat és földhányásokat lehet találni, melyek a 
nagy viz lefolyására szánt szelvényt nagy mérvben 
csökkentik.

Az átmetszések ki nem elégitő végrehajtása, 
és a töltések egymástól! csekély távola itt is, 
mint máshol, az árvizviszonyokban érzékeny válto­
zásokat okoztak, s azok magasságát jelentékenyen 
növelték; ebből magyarázhatók ki az árvizek al­
kalmával! gyakori szakadások. Ez a körülmény sok 
felszólalásra adott alkalmat, jelesen Békés, Szeg­
halom és Gyoma részéről. Á bizottság által meg­
ismert adatok szerint ezen befolyás a 4 utolsó év­
ben Gyulán, Békésen és Gyomán következőleg 
nyilvánult volna:

Gyulán a Fehér-Kőrös 1855-ben 3 97 m. ma­
gasságot ért el. 1876-ban 4 52 m., 1877-ben 4 70 
m., 1878-ban 4 6& m, és 1879-ben 4.94 méter ma­
gasra emelkedett.

Békésen az egyesült Fehér- és Fekete-Kőrös 
vize 1855 ben 4 60 m., 1877-ban 5 96 m., 1877- 
ben 6-25 m., 1878-ban 6.35 m. és 1879-ben 6 20 
m. magas volt.

Gyomán a Hármas-Kőrösön 1855-ben 5 80
m. ,-1876-ban 619 m., 1877-ben 6 24 m., 1878- 
ban 6 86 m. és 1879-ben 6T9 m. magasság volt 
észlelhető.

Látni tehát, hogy ezen városok mindegyiké­
ben az árvizszin sebesen emelkedett, még pedig a 
különös helyi viszonyok folytán leginkább Béké­
sen. A megye, melyben ezen város van, aggaszt­
va ezen helyzet által, a bizottságnak egy emlék­
iratot nyújtott át, melyben aggályainak kifejezést
ad. s a várost mindjobban fenyegető veszély el­
hárítására teendő intézkedések iránt kérdezős­
ködik. — Gyomán hasonló értelmű emlékiratot 
kaptunk.

Úgy a mint a Tiszánál és ugyanazon oknál 
fogva itt is súlyosbodtak a Kőrösök medenezójó- 
ben végrehajtott munkálatoknál fogva a viz lefo­
lyásánál fenforgó körülmények az árvizszin emel­
kedése folytán. A mi az átmetszéseket illeti, mi­
után azok még nincsenek teljesen kiképezve, nem 
is működhetnek czéljuknak megfelelőleg és a viz 
ezen megakasztása folytán a régi mederben iszap­
lerakások képződnek, melyek szelvényét kisebbítik. 
De mint már az előbbi fejezetben kifejtettük, az 
árvizszin emelkedésének £5oka a töltéseknek egy­
mástól! elégtelen távola. Másrészt pedig ezek va­
lószínűleg a megelőző legmagasabb árvizeknek 
megfelelőleg épültek, de az általuk okozott össze- 
szoritás nagyon emelte azok felszínét. Mindezen 
körülmények egyesüléséből megmagyarázható az,

hogy a töltések sok helyen még nem teljesítették 
a tőlük várt szolgálatot. Bármint legyen is ez, a 
Kőrös-völgy most egy átmeneti korszakban van, 
melyre a legnagyobb ügyeimet kell fordítanunk, s 
melynek helyzete még súlyosbodhatnék, ha 
javításáért nem tennénk semmit sem. Bá kéj ma­
gunkat szánni arra. hogy a még nem elég széles 
és mély átmetszéseket teljesen kiássuk, uj átmet­
széseket nyissunk, a hol azokra szükség van, hát­
rább tolijuk a töltéseket mindenütt, a hol azoknak 
egymástóli távola elégtelen, és az ármedret meg­
szabadítsuk minden akadálytól, mely őt hivatásá­
nak teljesítésében gátolhatná. — Miután az árviz­
szin az említett okoknál fogva emelkedett, nagyob- 
bitani kell a töltéseknek mind magasságát, mind 
vastagságát, s főképen pedig jobban kell őket épí­
teni. — Egy szóval, mindazt, a mit az előbbi fe­
jezetben a töltéseket illetőleg a Tiszára nézve aján- 
lőttünk, a Kőrös rendszerében is figyelembe kell 
vennünk. — Ha mindezen feltételek teljesittetui 
fognak, akkor elérjük a töltések és átmetszésekből 
származó árvizemeíkedós határát; ezen emelkedett 
árvizszin azonban állandóan meg fog maradni, s 
tévedés volna azt hinni, hogy az árvizek vissza 
fognak térni régi felszínükhöz, mihelyt a Iíőrös- 
medenczeben szükséges javítások be fognak fe­
jeztetni.

A Kőrös medenezéjébani utazása alkalmával 
a bizottság figyelme felhivatott azon különös hely­
zetre, melybe Békés városa a Fehér- és Fekete- 
Kőrösön végrehajtott szabályozási munkák folytán 
jutott. Bégen < zelőtt a Fehér-Kőrös balparján egy 
csatorna ásatott, mely malomcsatorna néz sla't is­
meretes. A Fehér- és Fekete-Kőrösök Gyula es 
Békés közötti hosszú elvezetése előtt, ezen csa­
torna Gyula-Vársánd mellett ömlött a Fehér-Kő- 
tösbe. Midőn a Kőrösök levezetése végrehajtatna, 
a csatorna Nagy-Pélytői Gyuláig meghosszabbith- 
tott és a Fehér-Kőrös elhagyott medrébe vezette­
tett. Csaba mellett elhaladva Békéshez érkezik s 
ezt egész hosszában átszelve bevéss 1 lejjebb a Fe­
hér- és Fekete-Kőrössel egyesül; torkolatánál egy 
zsilip van építve, mely megakadályozza ez árvizeket 
abban, hogy Békésig eljussanak. Ha jön az árviz, 
a zsilip bezáratik, de a malomcsatorna folyton oda­
viszi egész víztömegét, mely másodperczenkint két 
köbméterre van becsülve ; a várót igy egy a ma­
lomcsatorna és az esővíz által táplált vizmedeneze 
fenekének végén van, mely acnyival inkább meg­
telik, minél tovább van zárva az alsó zsilip. Ha a 
Fehér- és Fekete-Kőrös árvize nem tart soká, ak­
kor annak elmúlta után fel lehet a zsilipet nyitni, 
s igy a medenezében visszatartott vizet 'eboesá- 
tani, mielő.t oly magast a emelkedett volna, hogy a 
várost elöntené. De ka ellenkezőleg az árviz tovább 
tart, a medencze mindinkább megtelik, s könnyen 
belátható, hogy jöhet oly áradás, mely elég hosszú 
ideig tart arra, hogy Békés városa elontessék leg­
alább is annyira, mintha nem lett volna zsilip a 
malom-csatorna torkolatánál, és az árvíz ott szaba­
don bejöhetett volna. Ily helyzet, ha hosszú ideig 
tart, veszélyessé válhatnék, de könnyen meg lehet 
szüntetni. Erre elegendő, ha a legalsó gyár alatt 
elzárjuk a csatornát, mihelyt a Kőrös árad, s igy 
vizét nem eresztjük neki Békésnek, hanem Gyula 
fölött a folyóba vezetjük. Ez a munka sürgős, s 
miután mint hallottuk, van már rá kész terv is, 
nem kellene végrehajtásával soká késni.

Szeghalmon és Szeghalom alatt némelyek 
felszólaltak azon bajok ellen, melyek a Berettyó 
eltérítéséből származtak volna, miután tnnek foly­
tán oly viz vezettetik a város alá, mely különben 
sohasem járt arra, és most ezáltal a S-bes-Kőrös 
vize régi torkolata felett megszapoiitlatott. Az ér­
dekeltek némelyike azt is követelte, hogy a Be­
rettyó visszavezettessék régi medrében a Sár­
rétbe, melyen hajdan keresztülfolyt, s mely most 
már kiszáradt. A bizottság belátta, hogy ezen 
elvezetés volt a legjobb módszer a kiszárítás 
eszközlésére és arra, hogy nngy terjedelmű 
térségek a földművelésnek viss aadass mák, és 
hogy e tekintetben az elvezetés jó és hasznos 
mü volt. Ha a Berettyó most régi medrébe 
visszavezetnék, ismét újjá teremte nők a megszün­
tetett mocsárokat, és helyreállítanék azon kezdet­
leges állapotot, melynek véget vetettünk. A bizott­
ság tehát ilyen kéréseket nem tart meghallgatau- 
dóknak. Megjegyzendő azonban, hogy a felme­
rült panaszok orvoslására szükséges lesz a Be­
rettyó és az alább levő Kőrös uj medreit, mind 
mértékeit, mind pedig kótparti töltéseiket illető­
leg oly állapotba hozni, hogy levezethessék mind­
azt a vizet, melyet befogadni hívatva vannak.

A bizottság Kőrös-Ladány c ellőtt elhaladva, 
azt találta, hogy a folyó szélessége ezen városban 
nem elegendő a Sebes-Kőrös és a Berettyó vizének 
befogadására.

Gyomán a bizottság megtekintette a kö­
zel fekvő átmetszéseket. Ezek még távolról sem 
tökéletesek, és kiásás és kotrás által kell nekik a 
hiányzó szélesség és mélységet megadni, miután a 
viz hatása erre valószínűleg sohasem leend képes 
a folyó rendkívül csekély esésénél fogva (kilrné- 
terenkint körülbelül 0 02 méter). — Láttuk azt is, 
hogy az átmetszésekből kiásott fold közvetlen azok 
partjaira hányatott ki, a helyett, hogy a szük­
séges töltések építésére használtatott volna fel, s 
igy az átmetszések kiszélesedtóvel ez a föld is­
mét vissza fog esni az uj mederbe. — Ez 
hibás eljárás, mely a kiadásokat csak szapo­
rítja. Emlékeztetünk arra, hogy a bizottság az 
átmetszésekről szóló II. fejezetben már megtette 
e tekintetben észrevételeit. Alkalmunk nyílt még 
egy észrevételt tenni a vasúti hid állására vonat­
kozólag. a fölötte levő átmetszés iránya nem felel 
meg a hidnyilásoknak és ezek is részben el van­
nak takarva a körüllevő töltések által. Miután az 
átmetszés régibb a hídnál, nem a folyó mérnökei­
nek róható tel ezen hiba, és bizonyára nem is 
történt volna meg, ha, mint azt egy tiszai vasúti 
hídra nézve hasonlóképen megjegyeztük, a gyomai 
vasúti hid terve nem fogadtatott volna el és kivi­
tele nem engedélyeztetett volna, csak az egyes 
szolgálati ágak közötti tárgyalás után, melyben a 
folyó mérnökei észrevételeiket megtehették volua 
és kijelelték volna a nagy viz lefolyása érdekében 
szem előtt tartandó feltételeket.

Gyoma alatt a bizottság a Kőrös balpartján két 
kanyar homorú oldala mellett fekvő Endrőd köz­
ség helyzetét vizsgálta meg. A házakkal szegélye­
zett part az árvizek által erősen meg van támadva, 
agy hogy ott védelmi munkálatokra van szükség. 
E»y nj átmetszés által el lehetne távolítani a fo­
lyót a községtől, mely ekkor egy domború part 
mentén feküdnék, hol a partszakadásoktól többé 
nem kellene tartani.

A Kőrös medenezében tett útját a bizottság 
Mező-Toron végezte be, hol. a Berettyó azelőtt 
folyt, mig Szeghalom felé el nem téríttetett, a vá­
rostól délkeletre a Kőrös egy hosszú átmetszés ál­
tal kiegyenesittetett, s a régi Berettyó, mely csak 
a felette levő síkságon összegyűlő esővíz levezeté­
sére szolgál, a Kőrös régi medrébe vezettetett egy 
csatorna által, mely ezen mellékfolyó számtalan ka- 
nyarait pótolja. Miután az érdekelt birtokosok el­
mulasztották a töltéseket, melyek őket ezen oldal­
ról védik, jó karban tartani, a Kőrös régi medrét 
követvén, az utóbbi árviz alkalmával 5000 hektár­
nyi területet elöntött a város körül, és sok kárt 
okozott. Ez ismét példa arra, hogy a töltések hiá­
nyos gondozásából mily veszteségek származhat­
nak, melyeknek a maga idejében alkalmazott cse­
kély kiadással éltjét lehetett volna venni Hogy
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megakadályozzuk az árviz ismétlődését, mely Me- 
zS-Turt az idén sújtotta, s legjobb lenne ott, hol 
a régi Berettyómeder a Kőrössel egyesül, egy zsi­
lipet építeni és a régi medret töltések közé fog­
lalni. Jelenleg az illető hivatalok egy ily terv ké­
szítésével foglalkoznak is.

4. §. A Maros.
A Tisza ezen legtekintélyesebb mellékfolyóját 

illetőleg a bizottságnak nagyon kevés mondani 
valója van. Összesen csak torkolatának Szeged 
előtti elvezetésével foglalkozott, mely által ezen 
városban az árvizek színét akarnák lejebb szál­
lítani.

A Maros medenczeje nagy hosszal bir és 
mélyebben gyomul a Kárpátokba, mint a Tisza 
bármely más mellékfolyója, de keskeny, és árvizei 
rendesen megelőzik a Tiszáéit. A Szegedi árvizek­
re nézve ez igen előnyös körülmény, úgy hogy 
ezen mellékfolyónál, még inkább mint a Kőrösnél, 
siettetni kell az árviz megérkeztét átmetszések és 
töltések által.

A Marosnak azon részében, mely onnan, a 
hol a síkságba lép, a Tiszáig nyúlik, jelenleg már 
minden fontosabb munka végre van hajtva és a 
bizottsággal közölt adatok szerint minden valóban 
hatásos átmetszés már ki van emelve. E tekintet­
ben azonban kétféle nézet forog fenn, mert sokan 
azt mondják, hogy ha a Maros átmetszések általi 
szabályozása előnyös volt is a nagy víz gyors le­
folyása érdekében, ellenkező hatással birt a hajó­
zásra nézve. Azt állítják ugyanis, hogy a folyó 
túlságosan megrövidittetett, minélfogva kis víznél 
nincs meg a hajózásra szükséges vízmélység.

A Maroson végrehajtott szabályozási munká­
latok ezen következményét a bizottság azonban 
nem fogja tárgyalni, és csak arra fog szorítkozni, 
hogy Szegeden a torkolatnál tervezett levezetésről 
táplált véleményét közölje. Szeged megvédésére 
vonatkozó külön jelentésünkben említettük, hogy 
ezen elvezetés legalább 6 millió frankba kerülne, 
s hogy általa a Tisza nagy vizszine legfellebb 0.15 
—0.20 méterrel lenne alacsonyabb, a mi nem ér­
demes ily roppant kiadásra. A hajózást illetőleg 
az elvezetés még kevésbbé lenne indokolva, mert 
általa a torkolat mintegy 10 kilométerrel alább vi­
tetnék Szegednél, mely a Maros fő kikötője, ha 
csak az elvezetés kezdete és a Tisza közötti folyó - 
darab mindazonáltal fenn nem tartatnék. Ez eset­
ben mindkét végén egy-egy zsilip volna építendő, 
es a folyó magas töltések közé volna foglalandó, a 
a mi ismét igen sokba kerülne. A Maros elveze­
tése tehát nem eléggé hasznos a szegedi árvizeket 
tekintve, hogy érdemes lenne azt végrehajtani, 
másrészt pedig a hajózás akkor csak nagyon lé­
nyeges és költséges munkák által volna fenntart­
ható. El kel tehát halasztani. Ha jövőben netalán 
oly érdekek követelnék az eltérítést, melyek azt 
eléggé indokolnák, arra magunkat még mindig 
elhatározhatjuk.

Összefoglalva mindent, a bizottság az hiszi, 
hogy a Maros jelenlegi állapotában, azon semmi 
javításra szükség nincs, kivéve a mit talán még a 
töltések tökéletesítésére, az ármeder tisztán tartá­
sára, valamint ezen jelentés III. a Tiszára vonat­
kozó fejezetében ajánlott egyébb intézkedések tel­
jesítésére nézve tenni kellene.

V. Fejezet. A Bega, a Tem.es és as Alibu- 
nari mocsár.

A Bega a Kárpát vízválasztó nyugati oldalán 
ered, mint a Tisza legtöbb mellékfolyója. A hegyes 
vidéken tett rövid ut után Kiszetó mellett lép a 
síkságba és nyugati irányát megtartva Temesvárra 
érkezik. Innen Becskerekig egy csatornán fut végig, 
mígnem Titellel szemközt a Tiszába ömlik.

A Temes hosszabb darabon marad a hegyek 
között, és nem messze onnan éri el a síkságot, a 
síkságot, a hol a Bega; majdnem Temesvárig 
párhuzamosan folynak közel egymáshoz. Onnan 
tovább nyúlik a Temesvártól délre elterjedő nagy 
lapályban, s a Begához ismét Titel mellett, a Du­
nához pedig Opova táján nagyon közeledik. — Itt 
két ágra oszlik, melyek egyike Belgráddal szem­
közt, a másik nagyobb pedig kevéssel Pancsován 
szakad a Dunába. Egész folyása a síkságon keresz­
tül, hol esése mindinkább kevesbedik nagyon ka­
nyargó, s e tekintetben a Tiszavölgy folyóitól nem 
különbözik.

Azon ponttól, hol a Temes a hegyes vidéket 
elhagyja, egész odáig, hol a Dunába ömlik, számos 
patak szeli át a síkságot, nyugat felé a völgy irá­
nyára keresztben folyva, jelesen a Berzava, mely 
valamennyi közt a legnagyobb. Miután a Temes 
távol van, s a talaj különben is nagyon mély fek­
vésű, mindezen viz sohasem tudott teljesen lefolyni, 
s igy képződött az Aiibunari mocsár.

Már régóta dolgoznak a két folyó szabályo­
zásán és a síkság vizeinek levezetésén a moc-ár 
kiszárítása czéljából.

1. § A Bega szabályozása.
A csatornázott Bega folyót illetőleg körül­

belül egy századdal ezelőtt, egy Kostélyon felállí­
tott gát által a Temesből elvontak egy 15 köbmé­
ternyi víztömeget, mely a B°gát kis viz idején 
táplálja és a hajózásra szükséges vízmélységet elő­
idézi. ügy a tápcsatorna előállítására, mely Ros­
télynál indul ki és Radinca mellett éri el a Begát, 
mint a vízmennyiség átvezetésére jelentékeny 
munkálatok hajtattak végre, melyek czéljoknak 
megfelelőleg működnek. Másrészt, hogy a csator­
názott folyóba nagy vízkor csak annyi viz jusson, 
a mennyi a hajózásra szükséges, Topoloveez mel­
lett egy ár apasztó csatornát ástak ki, mely mint­
egy 6 kilométer hosszú, és a Bega fölösleges vizét 
a Temesbe vezeti, úgy hogy Temesvárra legfel­
jebb 80 köbméter érkezik. Ennek nagy víztömege 
367 köbméterre van becsülve, s e szerint a kü­
lönbség, vagyis 200 köbméter, levonva azon víz­
tömeget, mely az árapasztó csatornán máig is el­
folyt, a Temes nagy V;zét növeli.

A bizottság ezen csatornát egész hosszában 
bejárta. A két oldalán levő töltések a belőle nyert 
földből emeltettek; az ármeder azonban nagyon 
elhagyatott állapotban vau, mert a töltések és a 
tulajdonképeni meder közt vannak földhányások, 
bokrok stb, melyek annak hasznavehető szelvényét 
nagyon csökkentik. Hogy befogadhassa azon 200 
köbméternyi többletet, mely a Bégából még elveze­
tendő, az ármedret teljesen ki kell tisztítani az azt 
elálló akadályoktól és talán még a töltéseket is 
hátrább kell tolni.

Hogy a Begaszabályozás akkorra, midőn be 
lesz végezve, kielégítő legyen, szükséges lesz a 
kostélyi tápcsatornánál a Temesen egy végleges 
gátat építeni a jelenlegi ideiglenes rőzsegát He­
lyett, mely roszul tartja vissza a felette levő vizet, 
Helyet minden árvíz elvisz, s melynek fentartása 
nagyon sokba kerül, s e szerint mihamarább újra 
építendő. A mi pedig a Bega 80 köbméter fölötti 
víztöbbletét az árapasztó csatornába, s onnan a 
Temesbe téritő gátat illeti, ezt is egy végleges mü- 
yel kell pótolni, mely azonban sokkal rövidebb, s 
jgy sokkal olcsóbb is lesz. Jó volna ezen két gátat 
kőműves munkával építeni, még pedig úgy, hogy 
a Temesen levő elég vízhatlan legyen, hogy kis 
vízkor a fölötte levő vizet jól visszatartsa.

Egészben véve a Begaszabályozás jó, és be­
fejezésére elég a két gátat a fent kifejtett módon 
álra építeni, a Begáét úgy, hogy Temesvárra leg- 
fölebb 80 köbméter viz juthasson, és az árapasztó 
csatornát olyan állapotba helyezni, hogy a 200 
köbméternyi többletet, melyet árvízkor a Te­
mesbe vezetni kénytelen, még befogadni képes

8. §• A Temes szabályoz As».
A Temes szabályozása még nem haladt any­

aira. A bizottság által megtekintett adatok sze­
rint főképen a két parton éptilt vódtöltésekből áll. 
De ezen töltések nem építtettek elég erősekre és 
magasokra, ép úgy, mint a Tiszánál és mellék­
folyóinál, és az ármeder sok helyen nagyon 
be van dugulva. így például a Bega árapasztó 
csatornája torkolatánál, a töltések és a tulaj- 
donképeui meder közti tér még részét képezi 
azon erdőnek, melyen a csatorna alsó része ke­
resztül vonul.

A kostélyi tápcsatorna gátjánál a Temes 
nayy víztömege mintegy 700 köbméter. Az elve­
zető csatorna a Begából hoz még mintegy 300 
köbmétert, beleértve azon mennyiséget is, mely 
rajta máris elfoly. Végre pedig a Poganis járul 
hozzá 200—300 köbméterrel, úgy hogy a Temes 
áradásakor 1200—1300 köbméternyi víztömeg­
gel bir, minélfogva ilyenkor nagyon jelenté­
keny folyó.

Elegendő lesz-e a Temes, töltések által határolt 
ármedre ily víztömeg befogadására, kivált most, 
midőn még a Belgától is át kell majd vennie 200 
köbmétert ? A bizottság ezen kérdést az előtte is­
meretes adatok nyomán nem képes megoldani. 
Mint már az előbbi fejezetek egyikében az Ondo- 
va-Tapolyra vonatkozólag kifejtettük, afolyónál most 
fennforgó uj körülményeknek meg lehet felelni akár 
a töltések hátrább tolása által, hogy az ármeder 
nagyobb szélességet nyerjen, akár pedig az által, 
hogy ha a töltések jelenlegi helyükön megha­
gyatva, megvastagittatnak és felemeltetnek a folyó 
medréből vagy az ármederből úgy kiásott földdel, 
hogy ezek szelvénye az által szabályosan nö vehes­
sék ; mindenesetre azonban ki kell tisztítani az ár­
medret minden benne levő akadálytól. Az állam­
mérnökök dolga lesz, tanulmányozásaik alapján el­
dönteni azt, hogy úgy eredmény, mint költségre 
nézte melyik lesz a legjobb megoldás.

A fentebbiekből azon következtetés vonható, 
hogy a Temes szabályozása még hiányos, s hogy 
még sokat kell tenni a töltések tökéletesítésére, hogy 
azok a szomszédos térségeket teljesen megvéd- 
hessék.

3. §. Az Aiibunari mocsár Kiszárítása
Az Aiibunari mocsár kiszárítására már majd 

egy évszázad óta tekintélyes munkálatok hajtattak 
végre, melyek az e mocsarat tápláló patakok, többi 
közt a Berzava vizének összefoglalására irányultak. 
E czélra ezen patak számai a ásatott egy hős-zu 
csatorna, mely Dentáná! kezdődik s hosszú egye­
nes vonalakban Botos felé a Teme-m-'k irányul. E 
csatornához járul még egy másik, a Terezesatorna, 
mely az előbbivel Margitiezinál egyesül. Még ma 
is folynak a víz összegyűjtésére és levezetésére 
szánt munkálatok, a mennyiben még folyton ásat- 
nak másodrendű csatornák, melyek az előbbiekbe 
levezetik a mocsár azon részeinek vizét, a melyek 
még nem száradtak ki. így tehát az alibunári mo­
csár kiszárítása még kivitel alatt van, s a társulat, 
mely erre vállalkozott, még nem élvezhette hozott 
áldozatainak gyümölcsét.

Ezen munkálatok hosszú tartama, bizonyos 
kifáradás, és az attól való félelem, hogy az egész 
nem fog a kívánt eredményre vezetni, más meg­
oldás keresésére vezettek, mely abban állana, hogy 
a völgybe leereszkedő számos kis patak vize, mely 
eddig jól le nem folyhatott, egy uj, a hegyek lá­
bánál a völgy hosszában végig vonuló csatornában 
gyüjtessék össze. Ezen csatorna a Temesnek egy 
elzárt ágából indulna ki, kevéssel a Poganis tor­
kolata alatt, Denta alatt átmetszené a Berzava csa­
tornát, a Terezesatorna és Yersecz közt elhaladva 
egy hosszú átmetszéssel szelné át a Temes víz­
rendszerét a Karasétól elkülönítő vízválasztót, ezen 
utóbbinak völgyébe behatolva, s igy Palánka mel­
lett közvetlen a Dunába, folyna.

Miután a bizottság ezen csatorna előzetes 
tervét figyelmesen megvizsgálta volna, melynek a 
vízválasztó környékén még sok javításra volna szük­
sége, kijelenti, hogy azt ez időben nem tnrtja 
ajánlatosnak, hanem azt hiszi, hogy a kiszáritási 
munkálatokat a jelenleg kivitel alatt levő terv sze- 
jint kellene folytatni, mely szerint az összes ríz 
a Temesbe, s innen Pancsovánál a Dunába vezet­
tetnék. üzen munkálatoknak mindig meg lesz a 
maga hasznuk, még ha ama reménylett eredmény 
nem éretnék is el teljesen, és hiba volna 
azokat most abbanhagyni. — A Karasba ömlő 
csatornára mindig vissza lehet térni, ha még 
szükségesnek látszanék, és akkor legalább az ed­
dig végrehajtott munkálatok nem lesznek egészen 
hiábavalók, mert mindig elő fogják segíteni 
a .vidék kiszárítását, a földöntözést és a viz tökéle­
tesebb lefolyását. A bizottság azonfelül hozzáteszi 
még azt is, hogy az Aiibunari mocsár kiszárításá­
tól várható eredmény nem fog arányban állani oly 
tekintélyes kiadással, a milyen egy nj csatorna 
ásatásár.», szükséges volna, mely, a mint fel kell 
említenünk, csak kis vízkor volna képes a mocsár 
vizét levezetni. Azonkívül, ha a mostan kivitel 
alatt levő terv szerint a mocsár nem volna telje­
sen kiszárítható, ezt még szivattyugéppekkel is elő 
lehetne segíteni, s kétségkívül ez volna a legol­
csóbb és legbiztosabb módszer.
4. §. Felelet a Bega- és Temes-szabAlyo- 
zAsi társulat Által tett néhány kérdésre.

A Bega- és Temes-szabályozási társulat a 
bizottságnak Temesváron időzte alkalmával néhány 
írásba foglalt kérdést nyújtott át, melyek az érde­
keltek jelenlétében megvitattattak, és a melyekre 
az minden pontban felelt.

Az 1-ső a Bega és Temes árvizeinek egy­
mással összefüggő lefolyására vonatkozik, s a fen­
tebbi 1-ső és 2-dik czikkekben terjedelmesen tár­
gyaltatván, ahhoz mit sem kell toldani.

A 2-ik kérdésben a társulat azt kérdi, hogy 
a jelenleg munkában levő terv szerint lehetséges-e 
az Aiibunari mocsár kiszárítása, s efienkező eset­
ben mily módon kellene azt eszközölni? A mocsár 
vizének teljesen szabad lefolyására és egészen ki­
elégítő kiszáradására még a Temes-Karasi csatorna 
mellett sem lehet számítani. Még ha a mocsár töl­
tések által lesz is védve, és a viz lecsapolására 
mind n szükséges munkálat végre is lesz hajtva, 
még akkor is valószínűleg szivat\tyugépek segítsé­
géhez kell fordulni, melyek nélkül a teljes kiszárí­
tás lehetetlennek látszik.

A 3-ik és 4-ik kérdés a Berzava csatornának 
a Teréz-csatornátóli elválasztására vonatkozik, to­
vábbá arra, hogy a jelenleg követelt kiszáritási 
terv kielégitő-e, és végre a vasúttól jobbra a Ber­
zava és Roija közt összegyűlő viz levezetésére. A 
mint az előbbi fejtegetésekből következtethető, a 
kérdésben forgó elkülönítés igen hasznos volna, és 
ennek jobb eszközlése miatt fordultak a Karasba 
vezető csatornához. Most már jobb a megkezdett 
munkálatokat folytatni, és azok eredményét be­
várni. A mi a vasúttól jobbra a Berzava és Roija 
között összegyűlő viz levezetését illeti, ez kisszerű 
kérdés, melyet kétségkívül könnyű megoldani, de 
a mely iránt a bizottság a szükséges adatok hiá­
nyában nem nyilatkozható.

Az 5-ik kérdés a Mesicz patak hordalékjából 
képződött homok és kavics lerakodások meggátlá- 
sára teendő intézkedésekkel foglalkozik, ügy lát­
szik, hogy ez hegyi patak természetével bir, s igy 
azon szabályok alkalmazandók rá, melyek sokkal 
nagyobb patakokra is érvényesek, hogy a viz 
partjait meg ne támadhassa. Ezen leroskadásokat 
talán a talaj emelésére lehetne fordítani. A bizott­
ság azonban semmi esetre sem adhat külön ta­

nulmányozás nélkül tanácsokat azon valószinüleg 
nagyon jelentéktelen munkálatokra nézve, melyek 
a patak mentén végre volnának hajlandók.

A 6-ik kérdés a Temes jobb partján Leopol- 
dova és Pancsova között építendő töltéseket illeti. 
A társulat tudni kívánja, hogy szükséges-e ezen 
töltés arra, hogy magát a Duna áradásai által fel- 
duzzasztott viz ellen Opován felül megvédje, és 
hogy a Botos és Leopoldova között tervezett töl­
tések kiépítésének elmulasztása nem árthatna-e a 
Temes-szabályozás munkálatainak ? a mennyire a 
bizottság, mely nem látta és nem ismeri a hely­
színét, a neki megmutatott tervek után Ítélhet, azon 
véleményben van, hogy a kérdéses töltések szük­
ségesek úgy a szomszédos lapályok ármentesitésóre, 
mint a Temes szabályozásának jó eredményére.

7-szer a társulat azt kérdi, hogy töltéseinek 
méretei elegendők-e? Egy igy föltett kérdésre a 
bizottság nem felelhet, miután erre nem lett kü­
lönösen figyelmeztetve és igy nem is tekintette 
meg a Temes töltéseit. — Arra szeritkozunk te­
hát, hogy az ezen jelentés III., a tiszamenti 
töltésekre vonatkozó fejezetében elmondottakra hi­
vatkozunk.

A 8-ik kérdés a belvizeknek a töltések alatt 
elvonuló csöveken keresztül való elvezetését tár­
gyalja s a társulat azt kívánja tudni, hogy ily 
csövek használata ajánlatos-e ? Ezen csövek előnye 
világosan látható, feltéve azonban, hogy szilárd 
alapozásra vannak fektetve, mely vagy falazva van, 
vagy betonból készült, úgy hogy minden ülepedés­
nek elejét vegye. Nem engedhető meg azonban 
semminemű faszerkezet. Egyszerű falazott vízveze­
tékek még jobbak volnának.

9-szer azt kérdezi a társulat, mily módon le­
hetne a töltéseket a szivárgó viz ellen legjobban 
megvédeni? Ez különfélekópen eszközölhető, akár 
egy vízhatlan agyagos réteg által, mely töl­
téstest közepén menne át, s 1-00 méternyire 
nyomulna a természetes talajba, mig a legnagyobb 
árviz színén tulemelkednék, akár pedig a töltése­
ken belül levő kis, egy méter magas töltések által, 
melyek a főtöltéstől mintegy 50 méternyi távol­
ságban ezekkel párhuzamosan volnának épiténdők. 
Ha a talaj a töltések hosszában é.-ezhető eséssel 
bírna, jó volna ezen kis töltéseket a főtöltéssel 
helyenkint más kis kereszttöltések által összekötni. 
De könnyen belátható, hogy e tekintetben nem 
lehet általánosan érvényes szabályt felállítani és 
hogy az alkalmazandó módszerek minden egyes 
esetben a helyi viszonyok szerint változnak. Ter­
mészetes, hogy egyébként a töltések építésére nézve 
irányadónak kell lenni az e jelentés III., a töl­
tésekre vonatkozó fejezetében elmondott általános 
szabályoknak.

A következő 10-től—14-ig terjedő kérdések 
arra vonatkoznak, hogy a völgy vize alkalmas-e a 
földöntözósre, hogy mennyiben kell az államnak a 
munkálatokra szükséges költségekhez hozzájárulni, 
továbbá az ártér határának kijelölésére, az egy 
vagy több folyó árvizének kitett földek, vagy há­
zak érdekelt birtokosai által fizetendő összegekre, 
stb. A bizottság feltevén, hogy a Temes vize a 
földöntözésre nem kevésbé alkalmas, mint a Tiszáé 
és mellékfol) óié, mely kitűnő minőségű, nem felel­
het határozottan ezen különféle kérdésekre, mert 
az előtte ismeretlen helyi viszonyok és törvényke­
zéssel kellene számolnia. Szóbelileg megadott az 
érdekeltnek minden birtokában levő felvilágosítást 
arra nézve, a mi hasonló esetekben idegen orszá­
gokban történni szokott. De itt ezen felvilágosítá­
sok nem bírnának érdekkel és nem tartottuk azo­
kat itten helyükön levőknek.

Kelt, Budapesten 1879-dik óv szeptember hó 
6-dikán.

A bizottság tagjai:
Barilari P. s. k. Gros L. s. k.
Jacquet L. s. k. Kozlowski T. s. k.

Waldorp J. s. k.

ORSZÁGGYŰLÉS,
i.

A bosnyák vita kezd hosszadalmas 
lenni. A ház hangulatán már nagyon meg­
látszik, hogy belefáradt e kérdésbe. És a 
vita még ma sem ért véget, még mindig 
vannak szólásra feljegyzettek.

Az ellenzék ma is kiváló erőket kül­
dött ki a küzdtérre. Négy ellenzéki szónok 
beszélt s a kormánypárttól csak egy. A 
függetlenségi párt szónokai voltak ma: 
Tors Kálmán és Mocsáry Lajos. Ha­
tásos szép beszédeik ismertetését tárgy bál­
in az miatt holnapra kellett halasztanunk.

A pártonkivüliek részéről H o d o s s y, 
az egyesült ellenzékek közül Molnár 
Aladár beszélt ma. Mindketten a javaslat 
ellen. Mo 1 n ár Aladár ma nem volt ké­
pes a ház figyelmét állandóan lekötni, a 
minek főleg beszédének hosszadalmassága 
volt az oka.

Láng Lajosnak szerencsétlen napja 
volt. Ritkán történik meg ami ma Láng 
Lajossal megtörtént. A ház nem akarta 
meghallgatni. Es nem is hallgatta meg. A 
ház tagjainak zajos társalgása közt beszéde 
egészen elveszett.

Jókait is hallottuk ma. Személyes 
kérdésben szólalt fel, hogy gúnyolódjék 
azok felett, kiknek az osztrák önkényura­
lom napjai alatt hontalanul kellett bujdos- 
niok a nagy világban. A kevésbé kompro- 
mitált Jókai nem volt arra kényszerítve, 
hogy a számüzöttek kenyerét egye. És 
nem ismeri-e Jókai a magyar emigratió 
történetét, hogy azokról a számüzöttek- 
ről csak mint „benevoli spectatores“-ek- 
ről beszél!

Az ülést a „Szapáry-Pázmándy 
botrány“ kérdése zárta be.

Mind Szapáry, mind Tisza válaszol­
tak Simonyi Érnő ez imeretes interpel- 
latióira.

Válaszuk, a szemtelenségig ügyes volt. 
A hátuk megett álló rendithetlen többség­
ben bízva azt válaszolták, hogy nem vá­
laszolnak. S e „választ“ a ház többsége tu­
domásul vette. E többséget szaporította az 
ellenzéknek néhány tagja is. Hogy ezek Sza­
páry válaszát tudomásul vették azt még 
csak tudjuk érteni, bár nem helyeseljük. 
De hogy ez Tisza „válaszát“ miért vették 
tudomásul, arra nem találunk magyará­
zatot.

n.
A képviselőház ülése november 14-én.
Elnök: Szontágh Pál, jegyzők: Baross 

Gábor, Beöthy, Mednyánszky.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­

mán, Szapáry Gy. gr., Trefert Ágoston, Psuler

Tivadar, Kemény G. br.. Szende Béla, Bed..lodes 
Kálmán.

a múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Kemény Gábor b. földmivelósi és kereskedel­

mi miniszter benyújtja az Angolország éz Fiume 
közt eszközlendő kereskedelmi gőzhajőzási jára­
tok segélyezésére engedélyezendő póthitelről szóló 
törvényjavaslatot.

A pénzügyi bizottsághoz utasittatik.
Következik a napirend: a Bosznia és 

Hercegovina közigazgatásáról szóló 
törvényjavaslat átalános tárgyalásának folytatása.

Tisza Kálmán nyitja meg a mai vitát pár­
tolva Simonyi Ernő határozati javaslatát, Beszédét 
legközelebb ismertetjük.

Hodóssy Imre kérdi, hogyan lehet azt állí­
tani, hogy a kormány előterjesztése megfelel a 67. 
XII. t. ez. szellemének s irányának, midőn azon 
központi közegekre egy egész provincziának telj­
hatalom kormányzatát bízzák ? Szembeszökő, hogy 
e törvényjavaslat egyenes ellentéte a 67. Xlí. 
tvez. minden inteneziójának, mert tetemes tágí­
tása ama központi közegek hatáskörének, melynek 
szűk körre szorítása volt főczélja ama törvénynek.

Egyátalán azt hiszi a tények során elmond­
hatni, hogy a kormány sohasem fejlesztette alkot­
mányunk jó oldalait a közszabadság előmozdítá­
sára, de annak gyönge oldalait mindig ellene for­
dította. Ebbéli eljárását a jelen törvényjavaslatban 
csak folytatja.

Szilágyi határozati javaslatát pártolja.
Molnár Aladár nagyon sajnálja, hogy a mi­

niszterelnök ma sem nyilatkozott Apponyi kérdé­
seire nézve, s ennek hiányában a javaslat értel­
mezésében csak a miniszterelnök beszédére támasz­
kodik. Beszéde folyamában hol az egyik, hol a 
másik kormánypárti képviselő egyes állításával 
foglalkozik, majd Jókai felé fordul, ki szerinte azt 
mondá: mit féltjük mi egy kis törvény változta­
tástól alkotmányunkat, mikor fegyveres honvéd­
ségünk van, mely az országot az absolutismustól 
megvédje. Hogy érlelte — kérdi — Jókai ezt? 
ügy-e, hogy a fejedelem rendeletére a honvédelmi 
miniszter ellenjegyzésével fognának a konvódek a 
törvény megbontó! ellen harczolni ? (Jókai Mór: 
Nem!) vagy úgy, hogy a fejedelem akarata ellenére 
fognának fegyvert az absolutismus ellen ? (Jókai: 
Majd megmondom!) Harmadik mód non datur.

Áttérve a törvényjavaslatra, azt a kérdést 
veti fel: nem lehetne mindkét tartományt a ma­
gyar államnak administrálni s Ausztria valamely 
hányaddal járulna a szükséglethez vagy meg­
fordítva ; vagy gedig nem volna-e lehető a tarto­
mányok megosztása, az egyiket mi, a másikat az 
osztrákok adminisztrálnák ? E módok egyike sem 
alterálná a pragmatica sanctiót s nem sértené a 
67. XIL t. ez. alapi Iveit. A javaslatot el nem 
fogadja s Szilágyi határozati javaslatára szavaz.

Jókai Mór: Személyes kérdésben kérek szót. 
Az a sajátszerü kivételes helyzetem van a t. ház­
ban, hogy a mig a ház minden tagjának szabad a 
maga indokait előhozni, és ha megczáfolnak vala­
mit, az indokokat czáfolják meg : én nálam, a t. 
házban, mindenkinek egyenesen személyem ellen 
fordul a megtámadása. (Ellenmondás balfelöl.) Ha 
az sem személyes megtámadás, a midőn azt mond­
ják, hogy összes irói és politikai működésem a 
nemzet tönkretételére volt irányozva. (Egy hang : 
Ki mondta ezt? Hosszan tartó zaj.) Én tudom, 
hogy, mire felelek. De erről nem szólok, ehhez 
hozzá vagyok szokva, a mióta a tollat kezembe 
vettem. Mikor a túlsó oldalon ültem, akkor azok 
mondták, a kik ezen az oldalon ültek, most pedig, 
a mikor itt ülök, azok mondják, a kik a túlsó ol­
dalon ülnek. (Derültség.)

Csak az az egy vigasztal, hogy ezen gonosz 
törekvéseimnek semmi sikere nincs. (Derültség.)

De igen is fel kell szólalnom különösen sza­
vaim félremagyarázása miatt, a mit már tegnap­
előtt Pulszky Ágost képviselő ur megkezdett és a 
mit most folytatott Molnár Aladár t. képviselő- 
társam, azt insinuálva ellenem, hogy én forra­
dalmi tanokat hirdetek e házban. — Ezen vád 
ellen védelme alá vett Helfy Ignácz t. képviselő- 
társam (Derültség); viszont azt mondám, hogy én 
soha sem voltam forradalmár még 48-ban sem. 
ügy a vád, mint a védelem iránt van megjegyzé­
sem. Igenis, nem voltam 48^ban sem forradalmár, 
mert a 48-ki Küzdelem szkbadságharcz volt és nem 
forradalom. (Helyeslés.) És a kik abban résztvet- 
tünk, mindnyájan visszautasítottuk azon meggu- 
nyoló elnevezést, hogy forradalom. (Helyeslés.) De 
nem hirdettem forradalmat tegnap előtti beszédem­
ben sem. (Zaj a balon. Halljuk!) Kérdést méltóz- 
tattak hozzám intézni, méltóztassék a feleletet meg­
hallgatni.

Igen világosan megmondtam, hogy önvédel­
münkre készen álló eszközeink használása tiszta 
képtelenség abban az esetben, midőn egy esküje 
által kötelezett koronázott király és az alkotmányos 
magyar kormány áll fenn.

De igenis, midőn azt mondtam, hogy ón 
azon phantasmagoriát nem tudom utólérni, kijelöl­
tem ezon kérdést, melyet önök teremtettek, hogy 
ha t. i. egy harmadik hatalom, a melynek alkotá­
sáról önök beszélnek, azon harmadik hatalom a két 
törvényes factor fölé helyezné magát, ha Magyar- 
országban vagy az absolutizmust, vagy mind ket­
tőt keresztül akarnák vinni, akkor igenis mi ott 
volnánk, a hol voltunk. (Helyeslés jobb felől. Nyug­
talanság balról. Zaj.)

Ott volnánk ismét egyesülten mindnyájan, a 
hol voltunk az 50-es években és a 60-as évek első 
lusturámában. Tisztelt barátom Helfy képviselő ur 
és consorsai szintén volnának azok, a kik akkor 
voltak: benevoli spectatores a távolból. (Helyeslés 
jobb felől. Nyugtalanság a szélső balon.)

Láng Lajos azt vitatja, hogy az 1867-diki 
törvényeket a kormánypárt értelmezi helyesen, nem 
az egyesült ellenzék. A 67-iki törvények megalko­
tóinak beszédeiből hoz fel idézeteket ennak bebi­
zonyítására, hogy az 1867. XII. t. czikket abban 
az időben sem tartották változhatatlannak. „Örökös 
törvényeket emberek még nem alkottak soha és 
igy örökös törvényeket mi sem fogunk alkotni“ 
igy hangzik egy idézete.

Hogy ha ma a közösügyi törvény alapján 
nem lehetne tovább fejlesztőleg a mai törvényt 
meghozni, akkor nem lehetett volna 67-ben a 
pragmatica sanctió alapján az akkorit sem meg­
hozni. A viszonyok változtak, az alapelv ugyanaz 
maradt, tehát alkalmazkodni kellett a változott 
szükséglethez.

Vizsgálja ezután azon kérdést, hogy az egye­
sült ellenzék és a többség közt, melyik az, mely 
az egykori Deák-párt legfőbb elveit fentartotta, s ma 
is azon alapon áll, melyen a 67-iki Deák-párt állott.

A kormánypárton mindenesetre több Deák­
párti van, mint a hány főből az egyesült ellenzék 
áll. Az egyesült ellenzéknél vannak a legkövetke­
zetlenebb politikusok. 1867. óta változott mind az 
ellenzék, mind a párt azon külömbséggel, hogy a 
kormánypárt elfogadta az ellenzék jó nézeteit, az 
ellenzék pedig elfogadta a kormánypárt rósz né­
zeteit. Fejtegeti, hogy Magyarország fennmaradását 
csak azon politikai kapocsban őrizheti meg, mely 
jelenleg Ausztriához fűzi. Elfogadván ezen elvet, 
elfogadja eszközeit is. Elfogadja a törvényjavaslatot. 
(Élénk helyezés jobb felől,)

Mocsáry Lajos hatásos beszédben szól a tör­
vényjavaslat ellen. Beszédére legközelebb vissza­
térünk.

A Tito hétfőé felytatUtoi fog.

Öt pereznyi szünet után az interpeilatiókra 
adandó válaszokra kerül a sor.

Szapáry Gyula pénzügyminiszter: Simonyi 
Ernő t. képviselő ur interpellatiót intézett hozzám 
egy kérdésre nézve. Azt hiszem, hogy az interpel­
late lényege és tartalma ismeretes a t. ház előtt, 
és hogy nem szükséges az interpallatiót újból szó­
ról szóra telolvasni.

T. ház! Bármily tárgyban intóztetik is a 
kormány egyik tagjához interpellate, az illető mi­
niszter erre a házszabályok 135. §-a értelmében 
nyilatkozni köteles. Hogy azonban az á kérdés, a 
melyet a t. képviselő ur hozzám intézett, olyan-e, 
a melyre tüzetesen és részletesen válaszolni lehes­
sen, annak megítélését a képviselőház minden tag­
jának bírálata alá bocsátom.

Simonyi Ernő képviselő ur hivatkozott egy 
képviselő által folyó évi november hó 6-án hoz­
zám intézett interpellatióra. Ezen interpellatiónak 
egy részére, nevezetesen arra, a mely hivatalos 
eljárásomra vonatkozik, e helyről válaszoltam, és a 
képviselőház e válaszomat tudomásul venni mél- 
tóztatott. Kijelentettem azon alkalommal továbbá 
azt is, hogy minthogy a képviselő ur a hivatalos 
eljárásomon kívüli más, szerintem magán ügyekre 
is ki terjeszkedett, ezen kérdésére a képviselő ur­
nák felvilágosítást magán utón megadni köteles­
ségemnek ismerem.

Ez t. ház megtörtént, és általánosan bevett 
szokás az, hogy ha ily magánjellegű dolog, a 
maga rendes utján be van fejezve, erre visszatérni, 
azt feleleveníteni, nemcsak nem lehet, hanem ne­
kem felfogásom szerint nem is szabad. (Élénk he­
lyeslés jobb felől.) És azért a jelen esetben arra 
kérem a t. kópviselőházat, hogy méltóztassék en­
gem ez alkalommal a részletes válasz megadása 
alól felmenteni. (Élénk helyeslés jobbfelől; ellen- 
mandások a szélső balfelől.)

Kérem a t. házat,, méltóztassék ezen vála­
szomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Simonyi Ernő: T. ház ! Engem interpellatióm 
megtételében semminemű személyes indok nem 
vezetett, mert nekem azon ügyhez, a mely a t. 
pénzügyminiszter ur és Pármándy Dénes képviselő 
ur közt lefolyt, semmi közöm és hozzájárulásom 
nem volt. Én egyedül a parlament kiváltságainak 
megóvása tekintetéből intéztem kérdést a pénz­
ügyminiszter úrhoz, mert a hírlapokban azon bű­
völt közölve, hogy a pénzügyminiszter Pázmándy 
képviselő urat azért, hogy őt itt interpellálta, pár­
bajra hívta ki.

Engedőimet kérek, de ón ezt magánügynek 
nem tekinthetem. Ez nem magán jellegű dolog. 
(Helyeslés a szélső balon.) Én nem kérdek magán 
jellegű dolgokat, és nem vonom azokat ide. Ha­
nem ha egy képviselő képviselői kötelességének 
teljesítése miatt — akár helyesen cselekszik, akár 
nem — egy miniszter által, a kit ellenőrizni akar, 
kit felelőségre akar vonni, párbajra hivatik ki, 
evvel megszűnik minden parlamenti ellenőrzés, 
megszűnik minden miniszteri felelősség s megszű­
nik a parlament tekintélye, függetlensége és szó­
lásszabadsága. (Helyeslés és tetszés a szélső balon.) 
Hiszen hova vezetne az, ha akárki, a ki törvény­
szék elébe állittatik, a közvádlót párbajra hívná ki ? 
(Mozgás jobb felől.) Erre nem az a f ielet, hogy 
párbajra hívja ki, hanem az, hogy bünös-e vagy 
nem? Erre egyedül ez a felelet: de itt a párbaj­
nak egyáltalán helye nincs.

Azért a mi a parlamentben mondatik és a 
parlamentb’en történik, a párbajnak helye nincsen 
jelesül nincs akkor, mikor köztisztviselő felelelősségro 
vonásáról van szó. Ha valamely képviselő oly dolgokat 
mond, melyek azon köztisztviselőnek magánjellemére 
nézve is sértők és később meggyőződik arról, 
hogy állítása alaptalan volt, akkor kötelessé­
ge neki a parlamentben oly nyilatkozatot tenni, 
amely a sértett magánbecsületet is kielégíti. Ha 
ezt nem teszi, akkor hamarább van a párbajnak 
helye. De ha képviselő a parlamentben nyilatko­
zik, és köztisztviselőt felelősségre akar vonni, ha 
azt kérdezi, hogy igaz-e vagy nem, a mi állittatik 
és ha igaz, hogyan egyeztetheti ezt össze a mi­
niszter ur hivatalos állásával, kötelességével, hogy 
erre a miniszter avval feleljen: én az urat párbajra hí­
vom ki, ez az összes parlament minden működését, 
tekintélyét lerontja, semmivé teszi, (ügy van! a 
szélső balon.) Éu annálfogva a miniszter ur ezen 
válaszát tudomásul nem vehetem, és kérem a t. 
házat, méltóztassék ezen ügynek tárgyalását na­
pirendre tűzni. (Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök. T. ház! Ugyan­
csak a tegnapelőtti ülésben Simonyi Ernő képvi­
selő ur a következő interpellácziót is tette : .Páz­
mándy Dénes képviselő ur f. hó 6-án egy sürgős­
nek jelzett interpellácziót intézett a pénzügymi­
niszter úrhoz, a melyre ez rögtön válaszolt is.

Kér dóm tisztelettel a kormányt, hogy ezen 
választ kielégítőnek tekintve és miképen kepes azt 
a miniszteri felelősséggel összeegyeztetni,*

Én t. ház, azt kérdezhetném viszont Simonyi 
Ernő képviselő úrtól, hogy mintán a ház az inter­
pellatióra adott választ tudomásul vette és igy az 
iránt már határozott, váljon hogyan egyesztheti 6 
össze képviselői tisztével, hogy a ház megállapo­
dásával szemben, mintegy tiltakozást akar, na nem 
is tenni, hanem provocálni? Én azt tartom, hogy 
a történtek után ezen interpellátióra egyebet vá­
laszolni nem lehet, mint azt, hogy a ház tudomá­
sul vétele által a dolog eldöntetvén, a miniszterim 
részéről külön válasznak helye nincs. (Élénk he­
lyeslés jobb felöl).

Simonyi Ernő: T. ház! Tudtam akkor, mi­
kor interpellácziót intéztem az összes kormányhoz, 
hogy a t. ház a pénzügyminiszternek Pázmándy ur 
interpellácziójára adott válaszát tudomásul vette és 
távolról sem volt szándékomban a kormányt a 
képviselőház forum apeUatoriumának tekinteni; 
nem is ezért tettem az interpellácziót, hanem tet­
ten, azért, mert ezen választ követő napon oly do­
log jött napfényre, mely azon választ, melyet a 
miniszter ur e házban adott, egészen más színben 
tüntette fel. A miniszter ur ugyan e házban azt 
mondotta, hogy ő föntartja a sajtóban előbb meg­
jelent nyilatkozatát, e nyilatkozat pedig igy szó­
lott : a miniszter előttünk kijelenté, hogy nem 
közvetlenül a pénzügyminiszteri expose előtt, ha­
nem szeptember végén és csakis 11.600 írt ere­
jéig adott el papírokat. Későbben azonban azon 
szándékolt párbaj folytán kijelentette a miniszter 
ur, miként ismét a lapokban köziött nyilatkozatból 
olvasható: „miután Szapáry gróf segédeim előtt 
elismerte, hogy a Weitzenkorn czégnél történt 
órtékpapireladás októberben történt az eladás 
tehát nem szeptemberben történt. Ez, t. ház, 
alterálja a dolgot s ha ez nem történt volna, 
nem is jutott volna eszembe kérdést intézni a 
kormányhoz, ha vájjon egyik collegájuk válaszát 
kielégítőnek tekintik-e vagy sem ? Én megenge­
dem, hogy az eladás idejére vonatkozó első nyi­
latkozat tévedésből történhetett, hanem én azt 
mondom, hogy mikor e felett a kérdés felett: váj­
jon szeptember vagy október hóban adattak-e el 
a papírok — folyt már a vita napokon át, sőt a 
miniszter úrhoz interpellátió intézhetett itt a ház­
ban, talán utána nézhetett volna a miniszter ur 
jegyzeteiben, a mint később ama párbaj folytán 
utána nézett s constatálhatta volna már akkor, 
hogy szeptemberben vagy októberben történt-e az 
eladás ? Mert ez volt egyik főpontja a közte és 
Pázmándy képviselő ur közt fennforgót! differen- 
cziának. Ismétlem a pénzügyminiszter urnák a 
lapokhoz küldött nyilatkozata nennt 6 up ton
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bér végén s csakis 11.600 frt erejéig adott el papí­
rokat s később azután a miniszter nr elismerte, hogy 
októberben történt az eladás és Pázmándy képviselő 
ur a dátumot is idézi, mely szerint okt. 22-ón tör­
tént. Nagyon alterálja a dolgot, t. ház, ha vájjon 
szeptember havában, vagy október 22-én, ha váj­
jon néhány nappal-e vagy több nappal az exposé 
előtt történt az eladás.

A mi a mennyiséget illeti, ez reám nézve 
mindegy ; hiszen ón nem arról vádoltam a mi­
nister urat, hogy megakart gazdagodni: erről 
senki sem vádolta; hanem annyi bizonyos, hogy 
ha a pénzügyminiszter a birtokában levő olyan 
papírokat a piaezra dobja exposeja «lőtt, a mely 
exposónak következtében azoknak a papíroknak ár­
folyama alterá tátik, ez káros behatással van a 
közönségre és azon papirok további értékére. Es 
miután ez iránt a miniszter ur incorrect nyilatko­
zatot tett a hízbau, a minek incorrectsége csak a 
hoznak tudomásul vétele után későbbén sült ki. 
azért intéztem kérdésemet és azért nem eléged­
hettem meg a miniszterelnök ur mostan adott vá­
laszával is,mert az a körülményeknek meg nem felel. 
Kérem, méltóztassék a kérdést tárgyalásra kitűzni. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Egy­
szerűen és igen röviden annyit kívánok megje­
gyezni, hogy a képviselő ur beszédében, melylyel 
beadta interpelláczióját, maga beismerte, hogy egy 
néhány nappal előbb vagy később történt-e az el­
adás, különbséget nem tehet, de hát 6 mégis 
akarja kérdezni, hogy és mint és mit mond a minisz­
térium. Engedeimet kérek, ha valaki megmondja, 
hogy arra súlyt nem fektet, a miről kérdést tesz, 
ezzel már bevallotta, hogy ezen kérdésnek igazi a 
közügy érdekében levő ezélzata abg lehet. Nem 

onom kétségbe, hogy a képviselő ur azt hitte, 
hogy van, de az iránt nem lehet kétség, hogy 
valósággal nincs. Én tehát igen kérem a t. házat, 
hogy nxilatkozatomat tudomásul venni móltóztas- 
iék. (Elénk helyeslés jobbfelól.)

Símonyi Ernő: T. ház! Engedeimet kérek 
csak annyit akarok megjegyezni, hogy ón nem azt 
mondtam,z a mit nekem a miniszterelnök ur tulaj­
donított. Én azt mondtam, hogy arra nézve, vajon 
szeptemberben vagy októberben történt legyen az 
aladás, nem határoz az, hogy néhány nappal előbb 
vagy később törtéut-e, hanem határoz az, hogy 
vájjon akkor, mikor az eladás történt, a beterjesz­
ted törvényjavaslat a minisztertanács által mar el 
volt-e fogadva. (ügy van a szélső balon )

Márkus István a vécb-ró bizottság előadója : a véderő 
bizottság részéről két jelentést nyut be és pedig az elsőt a 
hadsereg és hadi tengerészet hadi létszámának, valamint an­
nak íentartására szükséges hadjntaléknak további 10 évre fen- 
tartasáról- ,,s a másodikat az 1880. évre kiállítandó ujoncz 
és póttartalék jutalék megajánlásáról.

Szombaton ülés nem fog tartatni. 
A legközelebbi ülés tehát hétfőn d. e. 10 órakor 
fog tartatni, melynek napirendjére a ma be 
n«3m fijezett tárgyalásnak folytatása tűzetik ki.

(Az ülés végződik 1 óra 45 perczkor.)

és tengeri
és 5 krral

ma-

KOZGAZDÁSAG.
Bndapesti áru- és értéktőzsde.

tiabuatSzsde.
— nov. 14.

Búza ma csak arányosan kináltatott, a vé­
telkedv megszorított és az árak néhány ezer mm. 
forgalom mellett teljesen változatlanul zárulnak. Az 
irány lanyha.

a következő' kötések jutottak tu­
domásunkra:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 766 k. 14 
frt 30 kr.

Fehérvári 200 mm. 74 k. 13 forint 
10 kr, régi.

Erdélyi 1000 móterm. 76-7 k. 12.90 
kr, régi.

uláh országi 3200 mm. 765 k. 12.90, 
3800 mm. 77 k. 13.12V2.

A kötések 3 havi időre történtek.
Rozs csendes, változatlan. Árpa 

szilárdabb, de üzlettelen, zab hiányzik 
többet követelnek.

Határidőüzlet. Búza tavaszra 10 krral 
gasabb, tengeri változatlan, zab tavaszra 5 kral 
lanyhább.

Délelőtti zárlat:
Búza tavaszra 15.10—15.20.
Tengeri nov.—deczemberre 7.75—7.85, máj. 

—júniusra 8.90—9.
Zab tavaszra 7.75—7.80.

A déli tőzsde
szilárd. Eladatott:

Búza tavaszra 2500 mm. 14 frt 97y2 ki­
terhelt kötlevél mellett, 2500 mm. 15 frt 15 kr, 

Tengeri máj.—junisra 2500 mm. 9 frt.
A délutáni forgalom

Búza tavaszra magasabban tartatott, egyéb 
változatlan és _ kötés nem jött. létre.

Esti zárlat
szilárd. Búza tavaszra 15—20—15.25.

Tengeri nov.—decz. 7.75—7.85, május—jú­
niusra 8.95—9.05.

Zab tavaszra 7.77‘/a—17.80.
TeriuóBjiőzNde.

Terményekben ma is mérsékelt volt a forga­
lom. Szerbiai szilva hordóban azonnal szállítva
18.50 frt, novemberre 18.50 frt per 56 klgram 
köttetett. Disznózsír valamivel csendesebb, 
azonnal száUitva hordóval együtt 54 —54.50 frt, 
márezius—áprilisra 58 frt, jan.—febr.—márcziusra
57.50 írton köttetett. Lenolaj nagy edényben
39.50 írton köttetett. Szesz változatlan 34—35.

Értébtözide.
A tőzsde ma lanyha volt, üzérkedés! és be­

fektetési papírok olcsóbban zárulnak, a forgalom 
nagyon meg volt szorítva. — Helyi papirok közül 
orsz. központi takarékpénztár, pesti biztositó és 
Unió viszonbiztositó keresettek és valamivel ma­
gasabbak, malmok nem részesültek figyelemben. 
Váltok és valuták valamivel szilárdabbak Az 

elfttözsdén
osztrák hitelrészvény nem effektiv 270.10— 
270.60—269.70—269.90, magy. aranyjár. 94.70— 
94.50-eu köttetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvóny 267.75, nem effectiv 269.90 
—170.10 — 270.40-en köttetett, magyar hitel rész­
vény 253 pénz, aranyjáradék 94.45—94 50, szállí­
tásra 94.50-en köttetett. Nyeremény sorsjegy 104.50, 
városi községi kölcsön 99.25, pesti biztosiló 107.50 
—108.50, Unió 165, orsz. közp. takarékp. 116, 
közúti vaspálya 318, Ganz vasöntöde 388—385, 
Dräsche téglagyár 72-ön köttetett, Schlik 95 pénz, 
birodalmi márka 57.60, váltók német helyekre 57, 
Parisra 45.95—45.97y2 és 46-on köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde
Esti tőzsdénkén ma rendkívül nagy számban 

jelentek meg érdeklődök. A tőzsde igen élénk és 
izgatott volt, s nem épen jelentéktelen számú kö­
tések is jöttek létre.

Osztrák hitelrészv. kezdett 270-en, lanyha 
külföldi és bécsi tudósítások után feltűnő gyorsa­
sággal leszállt 267.50-ig, javult később a mutatkozott 
vételkedv köreikeztében 268—268,40—268.60-ig, s 
ujabbi kedvezőtlen párisi tudósítás után ismét visz- 
sza ment 267.90-re, megmaradt 267.80-on.

Magyar járadékban szintén igen élénk forga­
lom volt, sok kötés jött létre, részint azonnali, 
részint időrei szállításra. Kezdett 94,50-en, vissza­
ment az igen nagy kínálat miatt 93.50-re, később 
felment 94-ig, megmaradt 93,65-ön.

G » b n a.
Linz, nov. 11. (A linzi ^abnatőzsde jelentése.) A vé­

telkedv csekély, a hangulat varakozó. Búza, felsóausztriai 
13 80—14 frt. Rozs, felsőausztriai 9.50—10 frt Árpa, 
serfőzde!, magyar 10.50-11.50, felsőausztriai 9.50—10 frt, 
csehországi 10.50—10.70. Tengeri uj 7.85—8 frt, ó 8.60 
-8.75 Z ab, felsóausztriai 6.80—7 25- Repe ze 11.50— 
11.75. Maláta, osztrák 16 frt, morva 17,50. R e p e z e- 
o 1 aj, finomított 35 frt. Mind 10 kilóként.

Marseille, nov 8. A lefolyt héten a mi piaczunkon 
is csend uralkodott és az árak a vevőre kedvezők. Tegnap óta 
a döntő piaczokról érkezett kedvezőbb jelentések folytán a 
kereslet valamivel javult és az árak a legalacsonyabb heti 
árt 1 50 centimesmal emelkedtek. Jegyziink: Búza, fehér 
miehigani 32.50—33 frank, nikápolyi 29.50- 31, nikolojeffi 
39.25-39.50, odessai 38.50 - 39, sebastopoli 30.50, bessará- 
biai 37.50 - 38, lengyelországi 29.50—31, dunavidéki 27.50— 
29 frank per 100 kilo Szállításra a határidő szerint 50 
eentimestőt 1.50 frankig magasabb. Egyéb gabnanemüekben 
is csekély a forgalom, de az árak szilárdak. Oroszországi és 
dunavidéki zab 18.75-19 frano per 110 kilo Danavidéki 
tengeri 17—17.50 frank, cinquantin 18.50 frank, oroszor­
szági rozs 19 frank per 100 kilo.

Baja, nov. 12. 
Lisztárak: 

Dara 0 1

Liszt.

27.— 26.— 25.60 25.— 24.20 23.50
7 8 8V, 83/4 sz,

22.60 21.60

20.60, 19.50. 17.50,16.-. 
Rozsliszt I II Dl

14.- 12.- 10.-.
Linz, nov. 11. (A linzi gabnatőzsde jelentése.)

Búzaliszt:
100 kilóként zsákkal együtt.
Különböző malmokból:
0 1 2 3 4 5 6

27.— 25.— 22.— 17.— 14.— 12.— 9-
Gőzmalmok és nagyobb mümalmokból:
0 1 2 3 4 5 6

27.60 26.70 24.- 23.-
9 sz.

21.-

18.50 17.50 13.50 frt.
R o z sl i s z t:

ICO kilóként zsákkal együtt.
Különböző malmokból:

1 2 3 4 sz.
15.60 12.75

Mümalmokból:
1 2

19.- 17.- 10.- 5.20 frt.

A faplaczrtfl.
— Novemberi faárak —

Kassán
Bikfa.
13.-

Fenyőfa.
10.—

Tölgyfa.
6.—

Hasabfa.
6.-

Lőcsén —.— 10.60 7.95 2.10
Késmárkon —.— 7.60 —
Eperjesen 9.- 8.- —.— 6 —
Iglón 8.-
Szántón 9.- 8.— —.— 6-
S -A.-Ujhelyen 11.20 8.- —.— 6.-
Jolsván 10.- —.— —.— 6.—
Dobsinán 9.40 —.— 7.60 4.-
Homonnán 6.60 —.— —
Poprádon —.— —.— 6-5 frt —.—
Mezókövesden —.— 12.— -- .--- 8.-
Bárt fán 6.50 9.- 4.80 _e__
Rózsahegyen 6.04 —.— 5.- —
Rimaszombatban 8.60 6.60 —.— 5.-
Rozsnyón 8.40 8.- —.— 5.-
Ungváron 9.- 5.50 —e— —.—
Putnokon 8 — 6.- —.— —___
Tokajon 18.- —.— Y.20 —._
Miskolezon 10.90 10.80 —.—

Fűszerek és termények.
Bréma, nov. 10. K á v é csendes, de szilárd. Elada­

tott 600 zsák különböző fajú kávé Jegyzőnk; Rio és Sautos 
közönségestől közönséges finomig 56 - 80 fillér, Guatemala 
65—69 fihér, Portorico 85—95 fillér, Saranillo 60—85fi’lér.

Cinkor, finomítóit drágább, 33—36 márka.
Syrup, szilárd, amerikai 15—18 márka hordóval

együtt.
Rizs, nyersben nincs forgalom. Hámozott tartósan 

kerestetik és ha a kínálat jobb, bizonyára nagyobb forgalom­
nak lett volna. Eladatott mintegy 15000 bálna teljes árak 
mellett és kilátás van arra, hogy az üzlet továbbra is ked­
vező marad. Jegyzőnk : Rangoon és Arracan középtől prí­
máig 12.50—14.25 márka, asztali 14 50—15. Moulmain 12.50 
—14.25, Patna 20—22, Kadanghore 31—33 márka.

Fűszerek Cassia lignea keresett és magasabb, 
48-49 fillér.

Bors drágább és emelkedő irányt követ, Singapore! 
fehér 65 fillér, fekete 40—41 fillér.

Méz, cubai 36—38 fillér.
Zsír, amerikai. A piaez az utolsó héten nyugodt 

volt és csak zárlatkor szilárdult mez, midőn a kereslet ismét 
éléukült. Jegyzőnk : Cassard és Wiliox 38 márka, január — 
márcziusra szállítva 38 25-38.50, Cassard vámmal 43.50, 
Wiliox 43 márka.

Szalonna a, amerikai, csendesebb, de szilárd, 
mert az amerikai árak még mindig magasak.

Vldókl-piaczok.
Miskolcz, nov. 12. Búza 8.31—9.88, rozs 6.25—7 frt, 

árpa 4.01 4.72, zab 218-2.54, tengeri 4.46 4.81, bab 7— 
9 frt, köleskása 8—10 frt, lencse 8—10 frt, borsó 10-12 
frt, egy liter szesz 36 kr. 1 kilo szalonna 64 kr, 1 kilo 
marhahús 52 kr, 1 kilo juhhus 36 kr.

Baja, nov. 12. Az üzlet igen lanyha cs ennek foly­
tán csekély a forgalom. Arak (métermázsánként) Tiszta búza 
uj (76 kilós) 13.10-13.15. Ro/s (középminőségü) 9.( 5—9.10. 
Zab 6 20-6.30. Árpa 7.50-7.70. Kukoricza ó 6.80 6 90. 
Kukoricza uj 5.50—5.60. Bab 10.40—10.60. Köles 
6.8U-7.—

Vegyes kézslemények.
I Osztrák-magyar bank. Az osztrák-magyar 

bank (előbb szab. osztr. nemzeti bank) 5%-os sor­
solása alá eső zálogleveleinek negyvenkettedik ki- 
sorsolása 1. é. deczember 2-án dél lőtti 10 órakor 
és ezen zálogleveleknek második rendkívüli kisor­
solása f. ó. deczember 3-án délelőtti 9 órakor Bécs- 
ben, a banképületen. Herrengasse 17-ik szám, 
1-ső emelet, fog megta tatni. Az előbbinél a jel- 
zálog-köle-önöknek kikötött tőketörlesztési részletei 
fejében, 1879. évi június 3 án tartott kisorsolása 
óta 1879. évi november végéig esedékes összeg 
1160 000 frital sursoltatik ki, mely kisorsolásnál a 
forgalomban levő összes záloglevelek részt vesznek. 
A rendkívüli kisorsolásnál, jelzálog-kölcsönöknek a 
meghatározott lejárati idő előtt készpénzben tör­
tént visszafizetése folytán az osztrák-magyar bank 
jelzáloghitel-osztály alapszabályainak 57. §-a értel­
mében, 2.440,000 frtnyi összeg 1857, 1858,1859 
és 1860. évfolyamokból való záloglevelekben fog 
visszafizetés végett kisorsoltatni. Ezen évfolyamok­
ból, való ki nem sorsolt záloglevelek birtokosainak 
szabadságában áll ezen zálogleveleket a bank ,jé!- 
zálog-hitel-pénztáránál Bécsben, 1879. évi julius 
1-től keltezett záloglevelek ellen kicserélni.

I A berlini tőzsdén tegnapelőtt (nov. 12.) 
nem csekély izgatottság uralkodott. Az izgatott­
ságra a porosz közlekedésügyi miniszter egy a 
kópviselőházban tartott beszéde adott okot. A kép­
viselőházban most s magánvasutaknak az állam ál­
tali megvásárlása felett folyik a vita és a vita al­
kalmával Maybach miniszter a többi közt eze­
ket mondá: „Érdememül tudom be, hogy 
a tőzsde tevókenységétmegszoritom, 
azon tőzsdéit, mely a nemzet életé­
ben méreg fa: a méreg fa gyökereinek 
megnyirbálását, a kormány érdemé­
nek tartó m.“ E szavak a tőzsdén és általá­
ban a kereskedelmi világban a legfájdalmasabb 
szenzácziót keltett, mert sajátságos is az, hogy 
a kormány egyik tagja a legnagyobb könnyel­
műséggel ítélje el a kereskedelem egyik leg­
nagyobb tényezőjét. A tőzsde tanács még a 
nap folyamában rendkívüli ülést tartott és elhatá­
rozta felszólitani a főtanácsot, hogy a sértés ellen 
tegye meg a szükséges lépést. A tőzsde biztosi 
hivatal a következő' határozatot közölte a tőzsdé­
vel : „A tőzsde biztosi hivatal tudomására hozza a 
berlini kereskedők főtanácsának azon nagy felhá­
borodást és izgatottságot, mely a tőzsdén May bú eh 
miniszter tegnapi nyilatkozata után uralkodik. 
Felszólítja a tanácsot, hogy az ügyben azonnal 
tegye meg a hivatalos lépéseket. Megemlítésre 
méltó, hogy a tőzsdén Maybach minisztert most 
csak per „Giftbaum-miniszter“ nevezik.

I A közös vámértekezlet — mint a „Pester 
Corr.u-nek Bécsből távirják — bevégezte feladatát, a 
mennyiben tegnap este s ma délelőtt az ansztria- 
magyarországi képviselőknek inaguktartására vonat­
kozó tárgyalásokat befejezte. Az osztrák-magyar 
képviselők ennélfogva ma este kezdik meg berlini 
utjokat minden kellő felhatalmazásokkal ellátva.

I A kereskedelmi konvenczió Szerbiával. A 
szerb kormány, mely Anglia, Oroszország, Olasz­
ország, Bománia, Belgium és Észak amerikával már 
kötött ideiglenes kereskedelmi konvencziót, az 
utóbbi napokban bécsi ügyvivője által újabb lépést 
tett egy vám- és kereskedelmi szerződés megkö­
tése iránt Ausztria-Magyarországgal.

I Az Anglia és Fiume közti kereskedelmi 
gőzhajó járatok segélyezésére engedélyezendő pót­
hitelről szóló törvényjavaslat, melyet a kereskedelmi 
miniszter a képviselőház mai ülésében nyújtott 
be, s az ez évi budgetben megállapított 50,000 
frtnyi összeghez 16.000 frtnyi póthitelt kór meg­
szavaztatni.

Napirend november 15-én.
Naptár. Szombat. Katholikus : Lipót örgróf. Protest : Lipót 

Görög-Orosz : november 3. Akezepzin Nap kél 7 óra 
8 p. Nyugszik 4 óra 91 perczkor.

Függetlenségi kör értekezletet tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d n. 1 óráig.
A magyar mérnök- és építész-egy let esti 6 órakor (régi 

Lloyd-épület), egyetemes szakülést tart.
A kereskedő ifjak társulatában (Gizella- ér 2. sz. Mocsonyi 

ház) Heim Péter este 8'/2 órakor felolvasást tart.
Fővárosi tanács ülést tart.
Fővárosi közegészségügyi bizottság d. u. 4 órakor.
Budapesti férfi dalegyl-t estélye a lövöldében este fel 9 

órakor.
Egyetemi dalegylet táncze/al egybekötött hangverseny a 

Hungáriában 8 órakor
Cassei P. felolvasása Lohengrinről a zenekedvelők egylete 

épületében 71/, órakor.
Orsz. gazdasági és tanezensuzema d. a. 10—12 éi d. a. 2 

--4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4--3 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban. Winkler János 60" írtra 
b budai szóllóje (I—IU. kir. jb.) — Pompe János 37,2000 
frtra b. ingatl. (I—Hl. kér. jb.)

Hajóforgalom november 13-án.
A fővárosi Duna balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki u. ni.; Weisz János „Justina“ nevű mh. 1779m. 
búzával IIartár-1. Cseveklye István dereglyéje 8000 drb ká­
posztával Váczról. Huszár József dereglyéje 6000 drb ká­
posztával Esztergomból. Gerhartinger Mihály dereglyéje 150 
in. almával Felsöausztriából. Szedényi Márton „Emánuel“ 
nevű mh. 3000 m. dongafával Rádonyból. Ereund Jakab fiai 
„Róza“ nevű mh. 1051 m. búza, f50 m. tengeri és 45 m. 
babbal Paksról. Farkas Ferenez dereglyéje 300 m. már­
ványkővel Piszkéiől. Nagy András dereglyéje 250 in. faragott 
kövei Süttőröl. Hotz Anna mh. 3200 db téglával Sződrakos- 
ról. Pesti Adárn dereglyéje 250 mm. zöldséggel Úszódról. 
Politzer Márton 1 talpja 150 mm. almával Trenesénból. 
Langfelder Armin 6 talpja 250 mm. almával. Zombor Mi­
hály mh. 3250 mm búzával Zentáról. Andrássy Dániel mh. 
970 mm búza, 215 mm rozszsal Tassról. Stapel Fereucz 
mh. 8306 db. koezkatővel Bogdáuyból. Goldstein Zsigmond 
mh. 250 mm búzával Zentáról.

Kivonat a hivatalos lapnovemb. 14-iki számából.
Árverések a fővárosban. Németh Pál 17,318 írtra 

b. vízivárosi háza és 500 ftrab. máli szellője, úgy 1500 ftra 
b. mártonhegyi szóllóje nov. 28. (I—HL kér, jb.) — Hertzl 
Jakab 52.965 frtra b. Kőbányán a maglód! illetve a jászbe­
rényi utón fekvő ingatl. deez 3. (torony u. 1.)

Árverések a vidéken Silits György 72,239 frtra b. 
ingatl. deez. 28. Újvidéken. Boskovits 61. Sámuel 10,500 frtra 
b. ingatl. deez. 28. Petrováezon (Újvidék). — Knézy Mihály 
365 frlra b. több rendbeli ingatlanai deez. 3. Ns -Militicsen 
(Zombor). — Noll Jakab 700 frtra b. ingatl. deez. 28, Ker- 
nyaján (Zombor). — Bludonszky Antal 1195 frtra b. ingatl 
deez. 17. Felső-Hubnyán (T.-Sz.-Marton). — Mergl Károly 
563 frtra b. ingatl nov. 21. B-Sárkányon (Sz.-Fehérvár).
— Tóth óliklós 792 frtra b ingatl. deez. 15. Adátin (Szi­
getvár). — Gross Márton 339 frtra b. ingatl. nov. 27. Sár­
kány (Fogaras). — Dóezy Károly 679 frtra b. iogatl. deez. 
2. Tótvázsonyban (Veszprém) — Friesz József 900 frtra 
b. ingatl. Sz.-Fehérváron. — Bognár Pál 1200 frtra b. in­
gatl. deez. 3. Keszthelyen (Komárom) — Bacsikies Szósza 
1376 frtra b. ingatl. nov. 28. N.-Beeskerekeu. — ülés Márton 
2864 frtra b. több lendbeli ingatl. nov. 27. Tiszabecsen. — 
Balogh István 1859 frtra b. ingatl. deez. 18 Kisfaludon. — 
Fiezkó Jarics Zsuzsa 1220 frtra b. ingatl. deez. 23. VI- 
donezon (Muraszombat). — Balassa Mihály 1550 frtra b. 
ingatl. nov. 28 Szánión (Tamási). — Gruber Teréz 333 
frtra b ingatl. deez. 9. Nezsideren. — Mayländer Leopold 
73i 3 frtra b. ingatl deez. 19. Gut.iföldön (Zalaegerszeg).
— Onossy János 9815 frlra b. ingatl. deez. 12. Acsádon 
(N.-Kálló). — Imre Petra 2188 frtra b. ingatl. deez. 1. Já- 
mon (vraviczabánya). — Povazsan Józsefné 300 fitra b. in­
gatl. nov. 21 B -Gyarmaton. — Rozeubcrg Jakab 568 ínra 
b. ingatl. nov. 20. Alojánon (Zil.ih). — Hernya Knzma 
426 frtra b. ingatl. deez. 2. Mirkováezon (Oraviczabányán). 
Janosik Mátyás 753 frtra b. ing. Szokolybau (Eperjes ) — 
Körösztes János 420 frtra b ing. nov. 29. Kovaszinczon 
(.arad.) — Bufán Theodor 1612 frtra b. ing. deez 6. Ra- 
kosdiáu (Oravieza.) — Veiszpek Sándor 375 frtra b. ing. nuv. 
21. Jászberényen. — Legény Ferenezné 1400 frtra b. ingatl 
deez. 17. Pápán. — Tarnay István 3824 frtra b. ing. jan 
23. Valkányon (N.-Szt Miklós.) — Marion Józsefné 2650 
frtra b. ing. nov. 29. Kecskeméten. — Romanovits József 800 
frtra b. ing. deez. 10. Pécsen — Pauer Jtnos 400 frtra b. 
ing. nov. 26. Kaboldon (Sopron.) — Horváth Ferenez 106 
frtra b. ing. nov. 27. Cserneboczon (Muraszombat.) — Dobias 
József 6951 frtra b. ing. nov. 14. Vámosfalun (Losoncz.) — 
Georgin György 6400 frtra b. ing. deez. 19. Brassón. — 
Keink János 4600 frtra b. ing. deez. 17. Brassó. — Szálai 
József 696 frtra b. ing. deez. 1". Pécsen. — Stajevits László 
726 frtra b. ing. deez. 9. Marázsn (Pécs.) — Czibor Sán- 
dorné 830 frtra b lug. deez. 1. Kadaron (Komárom) — 
Ljetava 1113 frtra b. ing. deez. 22. Zólyomban. — Kovács 
Sándor 2730 frtra b. ing. n:v. 29 Kecskeméten. — Barezik 
József 455 frtra b. ing. deez. 22. Ternyén (Zólyom.) — 
Muszka Miklósné 370 frtra b ing. deez. 16. Ungváron. — 
Horváth Lyubomir 708 frtra b. ing. deez. 1 Kisfaludon 
(Pécs.) — Fehérpa'aky niidrás 1634 frtra b. ing. deez. 12. 
Keleesényen (Liptó-Szt.-Miklós.) - Friskits Ferenez 9920 
frtra b. ing. deez. 4. Brezvizon (Muraszombat.) — Girda 
Juou 360 írtra b. ing. nov. 21. Zsáboron (Lugos.) — Marin 
Paraskéna 1603 frtra b. ing. deez. 2. Mirkováezon (Oravicza- 
bánya.) — Kipet András 622 frtra b. ing. deez. 23. Dettván 
(Zolyom.) — Csik Pálné 566 frtra b. ing. nov. 27. Győrön.
— Muszka Ignácz 740 frtra b. ing. deez. 16. Ungváron. — 
Tricza Mitru ingatl. második árverése nov. 21. Nagyenyeden.
— Gáthy Albertné 1350 frtra b. ing, nov. 27. Beregszászon.
— Bonis Barnabás 40 0 frtra b. ing. nov 24. Kovászon — 
Müller János 5000 frtra b. ing. febr. 24. Szegeden. — Fól­
iák Dávidné 1116 frtra b. ing. nov. 24. Mihályiban (Kapos­
vár.) — Hodor János 717 frtra b. ing. nov. 28. Nagy- 
SzöllÓBön.

Csódhirdetmény. Néhai Rajuer Pál lontói közbirtokos 
hagyatéka ellen, bej. deez. 15., 16., 17. ideigl. lömeggondnok 
Tergina Mihály béli birtokos, peiügy. Gyura Adolf Ipolysági 
ügyvéd.

Csódmegszüntetés. Jónás Jakab pesti keresk. ellen 
vagyonfelosztás folytán. — Friedländer Jakab szepesváralyai 
kereskedő csődvagyon felosztás miatt.

Pályázatok. A korponai kir. jbiróságnál I-sö oszt. se- 
gédtelekkönywezetői állomásra.

Kalauz,
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
ipges Eljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országhoz. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügymiiilsztrlum Budavár, 8z.-lláro ma ág-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Főldmlv Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez Józseí-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. e 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hív. 
fogadás, csütörtök d. u. 6—6 óráig.

Igazságügymlnlszterlum Pest, Deák-nteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. n, 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

CSÁV0LSzK Y L AJ0 8
felelős szerkesztő és kiadó tulajdoné-».

2Sr57-ilt-tér.

Fővárosi vigadó - terem.
Matejko János

„a grmnvaldi csata“
7 méter hosszú, 5 méter magas

33.ag-57- festményén©Is:
kiállítása.

Naponta reggeli 10 órától, délutáni 5 óráig.

MATTOTTI-féle »

GIESSHŰBLI
gyógyszer

|1m A gqr A is FORRÁS-SÓ

VÄÄiSÄtM (sei purgativ.)

RUHÁI KlRALY-teserüvíz-forrásot
L9 U ív I a legjobb szer a székrekedés és aza legjobb szer 

eredő betegségek ellen.
es az ebbel

flte: érdem-éren, M7&£“£5; ijff"»JjKjfc" 
Páris: ezust-érem /ö/öHeinr.-s Hildegarde-forrásck;
Iíaktár-helyiség: Budapest, Fereucz-József-tér 3-dik szám. liiana-füid» 

a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

Közvetlen forrásból.
Qalnn-narnitlirák a lee«iabb minták (Renais- 
dalUÍI UdnillU! dk sance-Styl) nagy választékban
kaphatók üzletemben; az árak, mivel magam vagyok a ké- 
szitőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim által megiendelt 
munkában levők mindig megtekinthetők. Műtermem a váczi 
boulevard 13. számon van, szemben a templommal.

JBio.d..a,peatl ealnűLapoJs.

Szombaton, november 15-én.
» ® 15* SS JE T 1 # 35 ä JR SS A *

GIOVANNONI-ZACCHI asszonynak, a turini királyi színház 
első énekesnőjének vendégjátékául:
AZ ÁL A RAJZOS BÁL.

Nagy opera 5 felvonátban. Olaszból fordította Böhm Gusztáv. 
Zenéjét szerzetté Verdi — Személyek :

Richárd gróf Perotti Oscár Nádayné
René Odry L. Sámuel Tallián
Amália Giovan.-Zaechi asz. Tom Kószegby
Ulrika Saxlehner

Kezdete 7 órakor.

V Alt-HZINH ÁZ.
Samu bácsi.

Színmű 4 felv. Irta Sardou V. Fordította Feleki József. 
Személyek;

Sámuel
Róbert

Szigeti Józsefbzig<
Náday

Briot Ferenez Benedek Lajos
Elliot 
Fairfax 
Nathaniel 
Jyp kortes 
Sámuel fia 
Buxton

Hetényi 
Bercsényi 
Szigeti Imre 
Kőrösmezei 
Vízvári 
Komáromi

Kezdete

Tog Sántba
Bellamyné asz. Sz. Prielle C.
Sarah 
Izabella 
Angela 
Betsey 
Lukretia 
Lidia

7 órakor.

Helvey Laura 
Molnáráé 
Márkus ti. 
Köles! Mariska 
Vizváriné 
Csillag T.

Ä É P-MZ1NHÁZ.
Másodszor:

F A V Á B N É.
Nagy operett 3 felvonásban Szövegét Írták Alfred Dura és 
Henri Chivot Fordították Evva Lajos és Fáy J. Béla. Ze­

néjét szerzá Jacques Offenbach.
Személyek:

Favar
Favárné
Kotinyák
Zuzánn

Vidor 
Erdőéi E. 
Együd 
Sziklai E. 

Kezdete

Hektor
Ponszáblé
Biszkotén

Balo zh
Solymosi
Komáromi J.

7 órakor.

Meteorologiai Jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1879. évi nov. 14-ről, reggeli 7 óra.

» s
Észlelési állomás Es

»O'®
Szél

^ a a iránya | erősség

Fe'htnet

757.2+ 
758,5;+ 
755 8 + 
754.7+ 
754.2+ 
754.0 - 
751.0!— 
752.3 + 
754 2;- 
753.2+
755.2 - -
756.3 - - 
754.5 - - 
757.2 +

Bregenz
Prága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-Ovár 
'Lencsén 
Beszterczebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreezen 
Ungvár 
Szathmár 
Nagy-Szeben 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Pola 
Lesina

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Trenesénben 7.2 m.-mel. — A 
hömérsék mindenütt sülyedett, M.-Óvár és Szolnokon 3 7 
fokkal. — Csapadék: Tiencsén 3, Kőbánya 7, Uogvár 
1, N-Szeben 1, Orsóvá 1, Temesvár 3 mm.Ozon Budapes­
ten nappal 8, éjjel 8. Á tenger Fiume mellett könnyen 
hullámzó.

758.7

1.4 ENy 
1.6, Ny 
2.9; E 
0.61 Ny 
1.7 Ny 
1.3 - 
1.0 DNy

í/Ny
Ebíy

Ny

+ 5.8 E

felhős

derült
borult

köd
borult

köd
borült

eső
derült
borult

derült

Vízállás és időjárás.
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Változik. Idfiiárái

14 Budapesten . , 2.21 _ tiszta 1
14 Pozsony . . . 1.87 ! változ. felhős
14 M.-Szigeten . . 0.74 áradó
14 Bzatmáron . . 0.98 __ változ.
1-t Tokajban . . 4.15 apadó
14 Szolnokon . . . 4.61 aradi „
14 Szegeden . , , 4.48 száraz
13 Aradon . . — 0.55 felhős
13 Nagy-Beuakeieken 
13 Bszdánnál . . .

0.20
„

apadó

13 Verbászon „ . I
14 Eszéken 2.20 apadó felhős
14 Barcson 0.92
—1 Mitrovitson
—i Ziroonyban

1
__

14 Sziszeken 2.52 __ apadó száraz
14 U-Orscvts 8.75 áradó felhős

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos ár jegyzetei (azonos a P. Lloy dóval) november 14,
g. 'S e j ír '® *5 JLr

Termény 5 u 100 kilogramm. Ü 100 kilogramm.
5- irtó! 1 írtig írtől írtig

Sozi ' 1
bánsági ..... nj álltáid 74 — 76 1160 1M871 18J5 íaső 77 11.86 1406

78 14.10 14.20 7986 81tlasftvldékl.... 74 76 11.76 16.8676 14- 14.10 77 1110 14.80
• ..... 78 ltSő 14.# 78

81
76

14.60 14.66
psztvi'ekl .... • 74 ísleo 1*70

. ■ 1 . . . 76 11.76 18.86 77 14.- 14.10m • s . • . 78 Illő 1110 79 íuo 14.4080 81fehérhegyei . . , 74 75 ».76 18.8676 14.- 14.10 77 14.1» 14.S0
• ............... • 78 14# 14.« 78

81
76

1«M »66
báeaksl ............... 74

78 77
» ..... 78 79

éulkmsgysrorasági • * 89
74 81

76 18Á6 13>076 18.80 18.40 77 18.60 18.60
........................ • 78 18.76 18.90 79 ».# 140«

Ertéknanlrak Utőled "árkelet

Termény Irányiét Faj
Minőség

heotellterenk.

Át
100 kilogrammonként

intői írtigII •ziláld 70-72 9.85 10—
takarmány
égetnlvalo

60-62 7.20 7.60
B • • CMndez 62-64 7.90 8.80

_ » * e iürfőzdel 64-66 8.6.1 10.60
Zab . . 88-40 7.10 7.40
Tengeri . lan,ha bánsági 76 7.70 7.80

másnemű 78 7.60 7.66
Repoie .
Köles 1 !

■sílird káposita
bánsági

nélkül
7*60 776

Kendermag szilárd ■

M A

bnza . . tavasira C 16.16- 8
szilárd őszre I 3

tengeri . szent.—oktéber 5 H

■ab . .
Május—jnn.1878 8 86-

tavaséra 7.76- seB • őezre í*
repoie. . zzllird ang.—slept. a
bánáti. . — § o

1S.10-

SeUva Beilird boán. hord. p. 40.— i. 41— i»ék. p. —.—. 4.—.— slcrb. p. 31.60 6.14JS0 
Sieu etilírd régi mddo élesíti, h. n. p. 14 éra 36.. - 

» ») médn ée bnrgnnya, p. 87.—, S, 37.40.

Magyar vasúti kölcsön.................................. bettlet 110 Irt
(tömöri illamvaenti xáloglev. . . » 100 irt
Magy. keleti vasnt I. klb......................................... , 800 bt

• B »Ü- klb.. • • e e - a 100 bt
Magy. keL vasúti áUamkötv. ar. ...
Magy. nyeremény-köleaín 100 bt...................................................
, •, sorajegy-köleiín 60 bt............................................................
1871 ml m,gy- íll*mfc-köloeön v. etrl. t et. 6"/, . . . .
’srílkt ki' ki-o.uíi ntLv“?-,^/^' ! ! j ",

Meg7' 5£k!l“d<!k e-/.,8d<m^te.t t‘/‘. : : : :
, földi eh-rmon teeltéal kötvények ! ! j j j .

1867. sárad ókkal .

111—
71.76
86.40
77.-

104.15
108.60

94.60
88.76
86—

113.00

94-60 
89 16
87—

Értékpapírok Utolsó Árkelet

Megy. ÍBldtehehnentesitésI kötvények temeei
• 9 9 1867. sáradékk»1
» * , erdélyi .

Hagy. orsa. jeL nrbórl váltó. kötv. (100 Irt) 6°/0 . 
Bzőlöddasma váltsági kötvény (100 Irt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra . • . .
Osztrák államadósság papírban 6*/0 .

B * ezüst kamat jan—jnL 6°/0.
Ä B , , , , apr—okti°/0.
Osztrák aranyjáradék .......

■ w kieersolással 1860-ból á 600 Irt
■ » , 1860-ból á 100 Irt.
» e s J864-M1 á 100 frt.

e • B 1804-ból á
Pest város kölcsöne 1870-ból, 6?/0 .

Í871-MT, 6. 6%

pénz I

60 Irt,

. I 87.10
86 25
86.25
81—
80.60

100—
68—
70.76
70.76
80.16

127—
180—
161.60
161.60
99.26
99.26

68 96 
71— 
TI— 
80.60 

128 - 
181 — 
162.60 
162 60 

99.60 
99 ÁO

Oaztal.
1878-ra.

Értékpapírok

8-

l-1*

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. 
Pannónia vloab. társ. 
Pest! blzt Intézet . 
Unió vlszblzt. társ. .

befiz. 800 Irt
, 300 „
B 100 „
. 300 e

Vasatok.
Alföld-fiumei...................
Arad-körösvölgy..... 
Dáttaszék-dombóvár! . .
Péli vasnt................... ....
Éjszakkeleti vasnt . . .
Erdélyi vasat...................
Kassa-oderberg! vasnt . . 
Osztrák államvasat . , 
Péos-barosi vasat . . .
Tiszavidéki........................
V ágvölgyi vasat ....
Osztr. dunagőzhaj. társ. .
Budai hegypálya ....
Peetl közúti vaspálya . .

Bankek.
Alt. m. manlolp. hitelb. . ,
n n hitelbank ... „

an&lo-osztrák bank ... B
Bihari keresk. bank . . 
Dettal tak. és hitel-egylet e
Horvát leszámítoló-bank . e
Iparbank, bndapesti . . _
Kisbirt. löldh. intézete . *
Lipótv. bank rész.-társ. .
Magy. ált löldh. részv. to.
Magy. jelzálog hitelb: . .
Osztr. hitelintézet ... 
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. iparbank ...
Pesti keresked. bank . . "
Pest-bndal kézm. bank . *
Sziszek! hitelbank ... 
„Union* b >nk . . . . *

Takarékpénztárak.
Országos központi ...
Pesti első hasal ....

200
100
200
200
200
200
200
900
200
200
200
600
100
200

100
1000

Utolsó árkoíot

2760.
900—

2770— 
906 -

108— t 109— 
165— 167—

136.60

126A0

129— 
107.76 
118 60 
268— 
175—

200— 
263«- 
134 60

167.75
888—
148.—
636—
7360

92.60

116.60
2840—

187.60
126*60

130— 
108— 
114 60 
964— 
176—

205— 
268 60 
136 -

563.25
842—
149—
645—
74—

98.60

117—
2860—

Osztat-
1878-ra. Értékpapírok

7—

Pest-bndal fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . .
Pakrao-darnvár-kntinjai 
Vaz-zalamegyei első

Conoordia-malo n 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . 
Lujza . . 
Molnárok é„ sütők
Pannónia 
Viktoria

Gőzmalmok.

HL klb.

beüt. 600 Irt
. WO ,. 300 „
. 600 „
. HO .
. 300 „
. 130 „
. '000 „
. 800 .

Különféle vállalatok.
Alagút .......
Gént és társ. vasöntöde . 
Gsohwindt -féle atestgyár. 
Gyapjnm. és bis. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom., Athenaeum*

. Pesti réssv. t.
* Franklin . . 

Késién ée téglagyár . . 
Rima-murányi vasra6 . , 
Balgé-tarjáni kőszénb. , ,
„ » » vasöntöde ,
Sohliok-léle vasöntíde 
Serfőzde első magy. 
Bertéshlalald . . . . , 
Séskuti kőbánya ....
Opodinm és esontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság , 
Tégla ée mészégető, nilakl 
Téglagyár, kőbánya! . \

Záloglevelek.
Magy. löldhlt. lat papír érték

. 108 .

. 400 .

. 800 „

. 300 „
• »0;
. 300 .
, 600 *
. iw;
. 300 *

7 100 „
» iee ,
. wo ;
e 300 ;
• io«;
a 300 *
, 9ÍHI

1!
Jelsíogbank . 
itt. löldh. részv. táró:

6*/,%
6°/oarany v. estist 6P/1 

«Wo
«Wo

Utolsó Arkolet
pénz I árn

665
1475— 

280. w 
760— 
286.« 
388 — 
286 — 

14QC- 
600—

99.60 
886— 
278 — 
166—

398—
690—
181—
71.60

26*.~

SS.-

101.25 
96.60 

llí — 
90. — 

100— 
95»

408.-
65.-

660.«
1600.- 
282.- 
780.- 
283... 
335.- 
288.- 

1430.- 
603 -

102—

95—

101.75
96.76

112.60
91—

Értékpapírok Utolsó

PéBS

Osztr. magyar bank o. ő. . . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek,
Báttaszék-dombovári zá- 

kányi vasat . . . befis. 200 
Danagőzh. társ. ... * 300
A * m • s a I 800
Essakkeleti vaspálya. 50/8 befis 

. . ar. 6"/, „
Magy. gátlói, vaap. . *°/0 .
L erdélyi vaspálya . 8% „ 
Győr-eopron-ebenf. vas. 6% „ 
Kassa-oderb. vasat . 6°/0 , 
Vág völgyi vasnt . . 6«/„ .

„ , réssk.71/,*/(, „
Bndapesti lánoshld . 6’/, „ 
Kőszén és téglagy. köt. 6»/, „ 
Lloyd és tőzedeépitlet 6”/, „ 
Stlriai-Horvát fénvszén 

bányászati-társ dat 6«/, „

Magáneorejegyek,
Osstrák hitellntóset ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 Irtóz arany 
10 franko» arany .....
Tö.ök arany Ura....................
Osztrák és magyar ezüst . , , 
Német birodalmi bankjegyeh

Válték árfolyam*.
Német bankplaeaok iOO márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankplaotok . . . 
London 10 font «tertlngért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

r/e 101 25
. eey, 10176

7% 97.2:
r/e 86. -

Irt 8% 7276
B &*/j| —.—

809 Irt 76 60
300 e 9)26
600 ,
209 e 74 25
200 Irt
500 , 81—
200 .
200 „
100 . 9876
190 e
109 e ST­

900 ­

. . . ITT

6.65
983-
980 —

6761

a0/«
4*/s

*«/•

66.90
96. tv
45.95
46.75
45.75

116 4«

161.76 
192. -

78.76

P8 -

in-

CT.15

?6 80

46.'.s6
45 8
46.8» 

116 Ti

xm
leltétetl

§udapittl\

Sitiét

Mossa 
Ha 
Daube O 

tértiben! Ha
4e 1»

frentpirtben i

Hiénl
selőház.
fel, hogy] 
hullák cs 
tek lapjá 
parancsa z 
kormány 
gődvénj 
mintha :ti| 
pült volt 
nemzet 
ménynye] 
eszmékne 
sültségévl 
vei. Minf 
gilag nel 
láltabb, 
s eBei 
a magys 
tizenhárc 
nyák tör 
dés: ml 
ellenkezilf 
gyan? 
1867 a 
ben meg 
a világ 

Élői 
madja i 
tatja a 
szonbéri 
hogy mij 
tésére az 
a haszc 
pontja sd 
azt a köj 
nem ug 
hogy al 
áll a 
uradalmi! 
s előálla 
zel, lábl 
zony az 
féléről si 
leértetőc 
fel edékelj 
van a 
aláírtak, I 
kötelezői 
a nyomj 
bérletből

tes bagíf 
vaja sér 
Mindegj 
vekben 
kopasz 
longásol 
quiumol 
szent ad 
az egyij 
szent 
kusi, a 
nosnakI 
fejéhez,! 
az igazi 
lekesznj 
Mit mc 
mitől 
ben,

AZ

(A gpiritu 
— Halad 
feladat ml 
A léghajó

N<|
künk be 
relmedej 
csak az I 
eaink ni 
cziaorsz 
szerű 
ben,

AI
remtés 
tező 
gyakorit 
tűst tize 
mények 
a szervé 
is, mely, 
zony oá 
gél bii 
magok 
zik, mel 
melyek | 
trigdt 
aégí! séd 
gerléké 
czélbél, I 
ko 
ne 
tői 
janak,

E|
a:
fluid« 
érzékek 
csen 
am, 
á
mos is I 
nem


